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Napetost na severu 
Incident z nemško ladjo Altmark je 

spet postavil v ospredje problem skan-
d navske. posebej še norveške nevtral-
nosti. Vsebina incidenta je znana, prav 
tako ie znano njegovo ozadje. Zadeva 
ni nova: incidenti so se pojavljali že 
tedne m mesce in vselej je šlo za pro-
blem kako naj mala Norveška očuva 
svoje nevtralno stališče napram voju-
iočim se silam Ves svet tudi ve, da se 
Norveški varovanje lastne nevtralnosti 
ni vedno posrečilo in da je radi tega 
že oonovno prišlo do sporov, polemik 
in protestov, kar pa ni niti najmanj 
vpl;valo, da se incidenti ne bi več po-
navljali. 

Poseg britanske mornarice v nevtral-
ne vode v morsko obrežje Norveške 
je t>o dejanski strani povsem pojas-
njen Nikake komisije ni več treba, ki 
nai bi preiskavala afero. Kar je še 
ostalo nerazčiščenega, zlasti pa spor-
nega. se tiče že podrobnih pravnih in 
mednarodnopravnih vprašanj ter pre-
eiznejših tolmačenj obstoječih pogodb 
in določb Najnovejše vesti trdijo, da 
bi tudi apel na Društvo narodov, od-
nosno na mirovno razsodišče v Haagu 
iz določenih vzrokov ne imel smisla, 
ker v obstoječem stanju stvari ne bi 
mogel imeti učinka. Potemtakem osta-
ne veljavno samo dejstvo incidenta sa-
mega ter njegovo, če smemo tako reči, 
zgodovinsko ozadje, ki je take narave, 
da so naslednji incidenti ne samo mož-
ni marveč celo zelo verjetni. In ravno 
to daje zadevi poglavitni pomen. 

Po govoru britanskega prenrerja je 
stvar še bolj kočljiva Chamberlain je 
povsem določno rekel, da Velika Bri-
tanija ne more več trpeti sedanjega raz-
merja Norveške do vojujočih se strank. 
Anglija očita Norveški, da je preveč 
popustljiva napram akciji nemških la-
dij v norveških vodah, in Chamberlain 
je stopnjeval angleško stališče z izja-
vo. da nastalega stanja Velika Brita-
nija pod nobenim pogojem ne more 
sprejeti Na drugi strani je Nemčija 
vložila v Oslu izredno oster protest in 
nemška časopisna kamnanja spremlja 
dinlomatsko akcijo vlade v zelo srdi-
tem tonu. Ni čuda, da je svet dobil 
vtis. kakor da se nahaja pred najres-
meišimi zapleti j a ji na evropskem seve-
ra Postavlja se v neštetih variantah 
vprašanje, kake posledice bi moglo ime-
ti za ta ali oni tabor, ako bi vojna vih-
ra zares posegla tudi na Skandinavijo 
ter io zajela. 

Norveška ima v sedanji pomorski *n 
gospodarski vojni nehote zelo veliko 
vlogo. Angleško-francoska blokada za-
pira Nemčijo popolnoma v domača 
morja Iz Severnega morja je izhod 
skozi Rokavski kanal popolnoma zaprt 
za nemško lad jevie in prav tako na ši-
rokem morju ob Škotski ter ob otokih, 
ki so raztreseni severno od nje. Toda 
norveška obala je izjema v tem širo-
kem pasu britanske blokade Po obrež-
nem pasu norveških voda v obsegu 
itreh morskih mili se gibljejo nemške 
ladie ter morejo dospevati po njem 
daleč na sever, tako v sovjetske dele 
morja na daljnem severu, kakor tudi 
do možnosti, da na severu krenejo na 
široki ocean ter po njem prodro v sve-
tovna morja Za to pot morajo napra-
viti sicer ogromen ovinek, kar pomeni 
izgubo časa. toda ta veliki ovinek je 
obenem izdatno povečanje varnosti za-
kaj britanska kontrola na tako dolgi 
črti ie silno otežena, ako ne naravnost 
nemogoča. Nadalje ie za nemško plov-
bo zelo ugodno deistvo, da je lorveška 
obala nenavadno primerna prav za ta-
ko plovbo, ker so na njej brezštevilni 
Ifjordi in manjši zalivi z neštetimi za-
toki ki nudijo skrivališča že po nara-
vi Vrh tega so raztreseni pred obalo 
nič mani mnogoštevilni otoki in oto-
i5ki ki lahko nudijo zavetje in narav-
no zaščito. 

Po svetu se v vojaških strokovnih 
krogih sedaj ventilira vprašanje, kako 
bi se to stanje spremenilo, ako bi se 
tudi Norveška po+egnila v voino. bodi-
si na nemški bodisi *na angleški stra-
ni V vsakem primeru bi Angleži sku-
šali pretrgati pomorsko zvezo ob nor-
veški obali Za silo. ki obvladuje mor-
je s svojo voino mornarico, je usrv»h 
take akoiie zelo verieten S tem bi bi-
la nemški mornarici zaprta edina še 
preostala not na oceane Toda o Nor-
veški se glase skoro vse vesti, da je 
IzHiučena niena pridružitev nem*Vemu 
taboru ne le zaradi razpo1o*°nia jav-
nosti temveč tudi iz strateških razlo-
gov Norveška je od oceanske strani 
mnogo boli ranliiva nego od iužnega 
Iboka sai bi io Nemčija mogla rrijeti 
šele preko švedskega teritorija, ker bi 
vse pomorske dohode verjetno obvla-
dala VeHVa Britanija s svojimi pomor-
skimi silami 

Na obnovi teh in Pod"bn?h preudar-
kov niso le na zapadu marveč tudi 
nevtralni opazovalci posl a vili domne-
vo da Nemčiii nikakor ne kaže gnati 
stvari na ostrino, ker bi ji izbruh voj-
ne na severu prinesel poslabšanje po-

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno 25 din. 

Za Inozemstvo 40 din. 

U r e d n i š t v o : 
Ljubljana, Knafljeva ulica 5, telefon 
3122, 3123, 3124, 3125, 3126; Maritor, 
Grajski trg štev. 7. telefon št. 2455: 
Celje, Strossmayerjeva ulica štev. 1, 

telefon štev. 65. 

Rokopisi se ne vračajo 

Nov sestanek severnih držav 
Švedski zunanii minister o silnih neprilikah, ki lih povzroia nevtralcem 
pomorska voina — Ob koncu tedna se bodo ses.ali zunanii ministri skan-

dinavskih držav 
Stockholm, 21 febr. j. (Havas) Švedski 

zunanji minister Gunthei je danes v par-
lamentu v daljšem govoru odgovoril na 
razne interpelacije glede pomorske vojne 
in njenih posledic, ki j ih ima za Švedsko, 
ter o metodah in ukrepih, ki j ih namera-
va izdati švedska vlada v svojo obrambo. 
Izjavil je med drugim: 

Od začetka sedanje vojne je bilo torpe-
diranih ali od min potopljenih 32 švedskih 
trgovinskih parnikov. Pri tem je izgu-
bilo življenje 228 švedskih mornarjev, 
usoda 15 pa 6e ni znana. Za sedem ladij je 
z gotovostjo dognano. da so bile potoplje-
ne od nemških podmornic. Samo tretjin« 
potopljenih ladij je plula v Anglijo, do-
čim so bile ostale namenjene v druge nev-
tralne države. 

Pomorska vojna zavzema čedalje ostrej-
še oblike. Ako je poglavitni namen po-
morske vojne ta, da se nasprotniku one-
mogoči preskrba potem, moram pač kon 
statirati, da je bil ta namen le v prav ne-
znatni meri dosežen, ker je bilo potoplje 
nih 6 krat toliko ladij, namenjenih v nev 
tralne države, kakor pa tistih, ki so plule 
v luke vojskujočih se držav Zato je po-
morska vojna doslej tudi neprimerno tež 
je prizadela Švedsko, kakor pa države, ki 
so v vojni. 

Ze v svetovni vojni so nordilske državt 
odločno protestirale proti polaganju min 
na takih mestih, kjer ogražajo tudi nev-
tralne ladje. V sedanji vojni je položaj št 
hujši Mine se polagajo, ne da bi se kakor-
koli in kjerkoli vpoštevali leirltlmnl in-
teresi nevtralne plovbe po morjih. 

Osnove podmomiške vojne, ki so bile 
določene v Londonu leta 1838 so priznal* 
vse današnje vojskujoče se države. Ne-
zložljivo s temi principi Je. da se dane«, 
nevtralne ladje torpedira.to tudi takrat, 
kadar se ustavijo na poziv In so priprav-
ljene podvreči se preiskavi Razen tega po-
morska kontrola zapadnih držav v mnogih 
primerih švedske ladje naravnost sili. db 
morajo pluti v pacovih kjer so najboil Iz-
postavljene nemškim minam in podmor-
nicam. 

T Nemčija očita nevtralnim ladjam, da st 
prostovoljno eksponirajo vsem vojnim ne-
varnostim v Severnem morju ter ob an-
gleških obalah. Toda, ako bi se hotela 
Švedska izogniti tem nevarnostim, potem 
hi morala popolnoma prekiniti navigacijo 
z Anglijo ln Francijo ter prav tako skoraj 
popolnoma opustiti vse trgovinske zveze t 
drugimi nevtralnimi državami. Za Švedsko 
bi imelo to usodne posledice. Švedska je 
gospodarsko v veliki meri odvisna od po-
morske trgovine. Ugotoviti moram, da 
uporabljata obe vojskujoči se stranki me-
tode s kakršnimi se nevtralci ne moremo 
sprijazniti, pa naj jih oba tabora še 
tako zagovarjata. Nam nevtralcem za 
obrambo principov mednarodnega pravb 
prav za prav ni preostalo ničesar drugega 
kot protesti proti teptanju tega prava 
Švedska vlada nikoli ni zamudila prilike 
da se posluži tega sredstva v najizdatnejši 
meri. 

Giinther je nato obrazložil razliko meo 
tem kako lahko nevtralne države reagi-
rajo proti nasiljem nad svojo teritorialno 
suverenostjo ter proti nasilju, ki so mu 
nevtralci izpostavljeni na svobodnem mor-
ju V prvem primeru imajo nevtralci vso 
pravico, da se nasilju upro z vsemi razpo-
ložljivimi sredstvi, dočim je v drugem 
primeru taka obramba nemogoča, ker bi 
nevtralne države neizbežno zapletla v voj-
no. Ostane samo še vprašanje aH se mo-
rajo nevtralci braniti s kakšnimi indirekt-
n;ml sredstvi proti takim ciljem Eno ta-
kih sredstev vidi Švedska v gosp »darskih 
dogovorih z vojskujočimi se državami. 
Drugo učinkovito pomoč si obeta od naj-
tesnejšega sodelovanja z ostalimi nevtral 
nimi državami, v prvi seveda z nordijski 
mi državami, s kateri bo Švedska tudi v 
bodoče skupno branila elementarne pra 
vice. ki ji pritičejo po veljavnih zakonih 
Kako naj se uspešno izvede ta hoj o terr 
«e bodo posvetovali zunanji ministri skan-
dinavskih držav na posebni konferenci, ki 
se sestane konec tega tedna. 

ORlopnka „ A Umiral Scheer" 
v južnem Atlantiku? 

Njena spremljevalka je tovorni parnik „LahnM 

Montevideo, 21. febr. j (United Press). 
Kakor poroča list »El Pueblo« sc opazili v 
južnem Atlantiku nem5ko žepno križarko, 
za katero pa še ni ugotovi'eno. ali je 
»Deutschland« ali pa »Admiral Scheer«. 
Kakor pripominja urugvajski list je nem-
ška križarka na preži za zavezniškimi parni-
ki, ker hoče maščevati usodo posestrimske 
ladje »Admiral Graf Spee». Isti list tudi 
pripominja, da ima nemška križarka svojo 
spremljevalno ladjo — tovorni parnik 
»Lahn«. Ta parnik je lani novembra pri-
plul najprvo v Montevideo, potem pa se 
je preselil v Buenos Ah-es, kjer se je zalo 
žil z gorivom in živežem, s katerim oskrbu-
je križarko. 

Izgube belgijske 
trgovinske mornarice 

Bruselj, 21. februarja. AA. (DNB). Bel-
gijski prometni minister je sporočil v parla-
mentu, da je Belgija od začetka vojne od 
svojih 89 trgovinskih ladij s skupno tonažo 
339.000 ton izgubila 12 ladij s skupno to-
nažo 50.000 ton. V istem času je Belgija 
dobila samo 5 novih trgovinskih ladij s 
skupno tonažo 25.000 ton, v gradnji pa je 
še 7 ladij s skupno tonažo 40.000 ton. 

Ladja za ladjo 
London, 21. febr br. Včeraj je v bliži-

ni angleške vzhodne obale 200 tonski an-
gleški parnik »Hop« zadel v neko drugo 
ladjo ter se tako poškodoval, da se je uro 
pozneje potopil. Parnik je spadal med na-
starejše angleške ladje, ki so Se v prometu. 
Zgrajen je bil pred 64 leti. 

Ob francoski zapadni obali je naletel na 
mino nizozemski parnik »Haag«, ki je bil 

na poti iz Španije na Nizozemsko Parntt 
se je potopil. Posadka je bila rešena. 

Amsterdam, 22. febr. s. (Reuter). V bli 
žini rtiča Finistere se je potopila po eks 
ploziji holandska trgovinska ladja »Tara« 
(4.700 ton). Domnevajo, da jo je torpedi-
rala nemška podmornica. Ladia je bila na 
poti iz Argentine v Rotterdam in je vozi-
la tovor pšenice za holandsko vlado. 

(Jsoda posadke „WatussijaM 

London, 22 febr. s. (Reuter). Z ozirom 
na poročila nemških listov da ao angleška 
letala s strojnicami obstreljevala posadko 
nemJkega parnika »NVatussi« ki je bil pred 
mesci potopljen od lastne posadke v bližini 
južno-afriške obale, je objavilo danes juž 
no-afriško poslaništvo v Londjnu poroči-
lo, ki ga je dal 4. decembra kapitan »Wa-
tussija« južno-afriškim listom. Kapitan pra-
vi, da je odredil potopitev svojega parnika, 
čim se je nad njim pojavilo angleško leta-
lo Posadka se je vkrcala v rešilne čolne in 
jo je že eno uro pozneje rešila angleška 
vojna ladja. Kapitan se je zelo pohvalo 
izrazil o angleškem postopanju s posadko 
»\Vatussija«. 

Svarilni strel 
„ zadel tovarno 

London, 21 febr. s. (Reuter) Obalna stra-
ža ob Firth of Forthu je danes opazila 
kako se približuje neka ribiška ladja min-
skemu polju. Da prepreči neizogibno ka-
tastrofo. je izstrelila straža strel s topom, 
da posvari ladjo. Granata pa je padla na 
neko mesto v bližini, šla skozi neko to 

ložaja. Transport rud iz Norveške in 
preko Norveške ima pri tem še poseb-
no vlogo, a akcija nemškega zračnega 
ladjevja bi ne mogla doseči učinkovi-
tih uspehov. 

Naznačena vojaška strokovnjaška raz-
motrivanja o položaju pa izražajo tudi 
bojazen da bi bilo nemogoče omejiti 
vojno samo na Norveško, ako bi zares 
začela zajemati tudi Skandinavijo Z 
udeležbo Švedske pa bi postajala stvar 
bolj komplicirana, zakaj v tem prime-
ru bi bilo računati pač tudi s sovjet-
skim sodelovanjem. Iz teh komplikacij 
se mnoge stvari dan danes še ne dado 
niti približno razbrati. Le nekatere 
momente podčrtavajo strokovniaki. 
Nemčija bi bila nedvomno v predno-
sti glede možnosti vojaške akcije zo-
per Švedsko ker bi mogla napasti 
švedsko ozemlje s prevozi oreko Bal-
tiškega morja Toda nasprotno je važ-
no. da je Švedska dežela silne pro-
stranosti zlasti v srednjih in severnih 
predelih majhne obljudenosti, silnih 
gozdov in neštetih jezer. V takih po-

gojih tudi vojaška okupacija premočne 
sosede ne more naglo napredovati, kar 
odpira možnost na pomoč oreko Nor-
veške Pri tem je predvsem važno, da 
so rudna bogastva železa in bakra sko-
ro brez izjeme na skrajnem severu in 
v gorati notranjosti dežele, ki od mor-
ske strani ne bi bila teže dosegljiva 
kakor od nemške Nadalje bi se s tem. 
da bi Skandinavija postala bojišče od-
prle možnosti, da bi v južni Skandi-
naviji nastala izhodišča za britan~ko-
francoske zračne napade zoper Nemči-
jo. 

Na osnovi navedenih in še drugih 
podobnih preudarkov so tudi nevtral-
ni opazovalci po večini mnenja, da ni 
v interesu Berlina, da bi gnal položaj 
v Skandinaviji na ostrino. Toda na 
drugi strani je avtentična izjava bri-
tanskega m;n?strskega nredsedn;ka da 
London dosedanjega zadržanja Norve-
ške glede nevtralnosti ne bo več trpel 
Situacija na evropskem severu se te-
daj razvija k odločitvam, takim ali 
drugačnim. 

vamo in poškodovala več hiš. Neka žen-
ska in njen otrok sta bila ranjena. 

Prehod vojnih ladij 
skozi nevtralne vode 
Oslo, 21. februarja. AA. Zunanji minister 

Kocht je izjavil v zvezi z včerajšnjim go-
vorom predsednika angleške vlade Cham-
berlalna sledeče: 

1) Kar se tiče teorije o prehodu vojnih 
ladij skozi nevtralne vode, ki jo Je Cham-
berlain včeraj priznal, je bila norveška vla-
da mnenja, da je to v popolnem soglasju 
z angleško vlado. Leta 1938 je norveška 
vlada revidirala zakon o dolžnostih in pra-
vicah nevtralnih držav Odredbe tega za-
kona vsebujejo tudi posamezna načela o 
pravicah vojnih ladij vojskujočih se držav 
ln njihovi plovbi v norveških vodah Angle-
ška vlada Je bila obveščena o teh odred-
bah norveškega zakona ter Je odločno za-
htevala pravico, da vojne ladje lahko plo 
vejo po norveSklh teritorialnih vodah 
»nedtem ko 1e norveSka vlada zavzemala 
stallftče. da vojne ladje vojskujočih se dr-
žav smelo samo pristalatl v pristaniščih 
ob norveSkl obali. V toku leta 1939 Je an-
gleSka vlada zahtevala od norveSke vla-
de, da se prizna vojnim ladjam pravica. 

da plovejo 24 ur po norveških teritorialnih 
vodah. Angleška vlada je dodala, da ne 
velja to za vojne ladje vseh držav. Nor-
veSka vlada je odgovorila, da sprejema 
tolmačenje, k i ga je posameznim določbam 
norveSkega zakona dala angleška vlada v 
duhu mednarodnih konvencij z leta 1917., 
ki Jih je podpisala tudi angleška vlada. 

2) Lahko obstoja spor o tem, katere tu-
je ladje naj se v posameznih primerih sma-
trajo kot vojne ladje in katere kot trg<v 
vinske ladje. Na osnovi mednarodnih za-
konov obstojata samo ti dve vrsti ladij. 
Na osnovi tega zakona se morajo kot voj-
ne ladje smatrati tudi pomožne vojne la-
dje, kar je bil primer s to nemško ladjo. 
»Altmark« je torej uživala Iste pravice kot 
vojne ladje, torej tudi pravico, da ne do-
pusti preiskave. 

Norveška vlada ne misli popustiti pri-
tisku katerekoli tuje strani. V tem prime-
ru je norveška vlada postopala Istotako 
kot v drugih primerih, t. j., trudila se je, 
da v vseh ozirih izvrši predpise mednarod-
nega prava. Tudi dela angleških strokov-
njakov na polju mednarodnega prava po-
polnoma jasno naglašajo, da eventualna 
prisotnost vojnih ujetnikov na kakSni ladji 
niti najmanj ne spreminja značaja te la-
dje ter ne menja pravic, k i tej ladji pri-
padajo. 

Anglija je zadovoljna 
z zagotovili Rumunije 

Obnova trgovine med obema državama, k i je zastala 
zaradi petrolejskega spora 

London, 21 febr j (RSV) Kakor se do-
oittva lz metudajnib virov, so se z zado-
voljivim uspehom zaključila pogajanja med 
Anglijo ln Rumunijo glede popolne obnove 
trgovine med obema državama, ki je prtSla 
pted tremi tedni zaradi petrolejskega spo-
ra v zastoj. Anglija je pristala na to. da v 
polnem obsegu obnovi svoj izvoz v Ru 
munljo ker je dobila od nje zadostna jam-
stva. da v svojih trgovinskih odnosih z 
Nemčijo ne bo storila ničesar, kar bi bile 
proti Interesom Anglije v vojnem spopa-
iu z Nemčijo. 

AngieSko francoski gospodarski stro-
kovnjaki so IzvrSIH natančno premotritev 
ozadja rumunako-nemSklh dogovorov o do-
bavi petroleja ln drugih surovin Nemčiji 
ter se tudi prepričali o nepristranostl de-
lovanje petrolelskega kontrolnega urada 
ki mu je poverjeno nadzorstvo nad celo-

kupno proizvodnjo ln potrošnjo rumunsko-
ga petroleja. 

Poleg že poprej danih ustmenlh jamstev 
Je konec tedna prispel v London tudi pl-
smem odgovor rumunske vlade na vpraša-
nja, ki sta jih Anglija in Francija zasta-
vili Rumuniji v zvezi s petrolejskim ura-
dom, tako da poslej ne more biti dvoma, 
da bo Rumunija omejila izvoz svojega pe-
troleja v Nemčijo na pogodbeno določenih 
maksimalnih 1,200.000 ton letno. Zapadni 
iržavl bosta prej ko slej vztrajali na tem, 
da se ta količina Se bolj zniža, vseeno pa 
bo Anglija takoj zdaj odprla Izvoz v Ru-
munijo, ker nekatere vrste angleškega 
blaga Rumunija nujno potrebuje. V prvi 
vrsti bo Anglija pričela takoj dobavljati 
Rumuniji vojni material, ki bo služil za 
obrambo Rumunije na Črnem morju. 

Turčija budno na straži 
Turška vlada se dobro zaveda resnosti položaja na 
Bližnjem vzhodu * Egiptski list o sovjetsko-nemških 

načrt ih 

Kafro. 21 febr 1 (Havas). V razmotri-
/anju. kakšne možnosti se obetajo v bo-
dočem razvoju položaja na Bližnjem vzho-
du in v analizi možnosti kakega oborože-
nega spora v teh predelih, navaja list 
»Alahram« različne podrobnosti o položa-
ju po podatkih iz Ankare List poroča o 
obsežnih vojaških pripravah in utrjevalnih 
delih, ki so zdaj v teku na sovjetskem 
ozemlju vzdolž meje v Georg j i in v Kav-
kaziji. Ta dela izvršuje sovjetsko vojaštvo 
ood tehničnim vodstvom nemških inžmjer-
jev. »Alahram« dodaja informacije iz Ca-
rigrada. da vlada v Turči j i splošno pre-
pričanje. da so vojaške priprave na sov-
ietsk h mejah samo uvod v nemško-'ovjet-
ske vojaške operacije, katerih cil j so pe-
trolej sk* ozemlja v Iraku. List omenja 
n~+o razgovore, ki sta jih imela predsed-
• *. turške republ!ke Ismet Inen' in mini-
ster za narodno obrambo ma šal Cakmak. 
ki ga prikazule »Alahram« kot moža iz-
rednih voiaških sposobnosti Iz teh raz-
govorov je mogoče razvideti, da bo turška 

vlada vse vojaške ukrepe, k i j ih izvaja in 
iih bo še storila, napravila v popolnem 
sporazumu z zapadnima ve'esilama Turška 
vlada se popolnoma zaveda resnosti polo-
žaja na Bližnjem vzhodu ln si prizadeva, 
da ne zamudi ničesar, kar bi jo utegnilo 
presenetiti. 

Na drugem mestu prinaša Ust »Alah-am« 
mnenje kneza Age Kana glede morebitnih 
posledic, ki bi se pokarale v Indiji, ako 
bi Sovjetska unija izvršila napad na Per-
zijo in Afganistan. Aga Kan je dejal, da 
bi morala sovjetska vojska r a č u n p r i 
prehodu preko teh dveh držav s tol * mirni 
težavami in ovirami, da ni verjetno, da bi 
si izbrala to pot. če bi hotela napasti In-
dijo. Poglavitna nevarnost preti Indiji od 
takega sovražn'ka ki bo razpolagal z do-
volj zračnim brodovjem. 

Na kraju svoie izjave 1e Aga Kan še 
pripomnil, da zaenkrat ne vrr"ame v kak 
vojni spopad med Sovjetsko Rusijo ln za-
padnima velesilama. 

Ojačenje bolgarskega 
sodelovanja z Jugoslavijo 

Rim, 21. februarja, b. Vatikanski organ 
»Osservatore Romano« objavlja daljSi ko-
mentar k poslednjim spremembam v Bol-
gariji, v katerem najprej navaja različna 
tolmačenja, ki so b l a o njih objavljena 
uradno ali po sofi jskh opazovalcih. Na 
splošno dopušča možnost, da je Slo pred-
vsem za notranjepolitična vprašanja, to-
da utrjen položaj poljedelskega ministra 
Bagrjanova z njegovimi rusofiskimi ten-
dencami ga navaja tudi v razmišljanje o 
zuncnjepoTtičaem ozadju krize. 

Vatikanski organ sodi, da je bila kriza 
prav v tem pogledu navidezno rečena sa-
mo z osebno spremembo, da pa gre očit-
no za to. da se z osebo spremeni tudi do-
sedanja tendenca. Tu pa nastaja vpraša-
nje dosedanjih Kjoseivanovh zunanjepo-
litičnih smernic Nokateri mls 11O da ae je 
Kjoselvanov preveč približal Moskvi, da 
se tam zavaruje v pogledu bolgarskih re-
v zlooiatičnih zahtev, katerim se v nobe-
ni izjavi nI 'odpove*al; na drugI strani •'e 
napram Balkanski zvezi vodil politiko 

Zbliževanja, k i je Imela značaj zbliževa-
nja Bolgarije k zvezl kot bloku. Teh dveh 
obdolžitev pa bi ne bilo mogoče istočasno 
zastopati. Verjetno je zato, da se neso-
glasja niso tikala toliko teh dveh smer-
nic Kjoeevanove politike, ki ae medse-
bojno celo izpopolnjujeta v smislu zavaro-
vanja bolgarskih interesov, kolikor bolj 
pomanjkanja bogarakega razlikovanja v 
odnošajih do sosedov, k i j ih ni mogoče 
spraviti že aedaj na skupni imenovalec. 

Odnošaji do Jugoslavije, k i je ne vežejo 
nobene mednarodne garancije, so prisrfe-
nejfli kakor oni do drugih sosedov, ker je 
položaj Bolgarije skoro povsem enak Ju-
goskrvenskemu položaju. Zato ae z-i, da 
ima sprememba bolgarske vlade med dru-
g m namen, da Se bolj poveže Sofijo z 
Beogradom. Bolgar ja želi odslej udarjati 
predvsem na to tipko, da bi zboljšala avo£ 
položaj, medtem ko bi napram ostaimao 
sodom ohranila večjo ali manjšo svobode 
gibanja. 



PRED ODLOČILNO BITKO 
NA KARELSKI CŽINI 

Sedanje boje smatrajo za uvod v bližajočo se novo veliko ofenzivo, 
s katero bodo skušale sovjetske čete likvidirati finski utrjeni pas 

Oslo, 21. febr. j . (Norske T. B . ) Največjo 
pozornost so včeraj vzbudile vesti, da so 
bile na morju pred Pečengo opažene an-
gleške vojne ladje. Za te vesti sicer še ni 
zanesljivih potrdil, možno pa je, da skuša 
angleška mornarica, Četudi nima v načrtu 
kake direktne akcije, vendar vsaj s svojo 
navzočnostjo Izvajati pritisk na Sovjetsko 
Rusijo ter s tem indirektno pomagati Fin-
ski, ki se nahaja po zadnjih vesteh z bo-
jišč v precej kritičnem položaju. 

Vse vesti s fronte na Karelski ožini se 
strinjajo v tem, da je Finska fronta med 
Finskim zalivom ter reko Vuoksi zelo šib-
ka in bo zelo težko vzdržala, ako Rusi oja-
čijo svojo ofenzivo, ki je sedaj že tretji dan 
nekoliko v zastanku. Vsa sovjetska akcija 
na tem frontnem odseku je v nedeljo ln 
ponedeljek stremela za tem, da osvoji fin-
sko trdnjavo Kojvisto ter otok Kojvi-
sto, na katerem so imeli Finci Izredno mo-
čno obalno topništvo, s katerim so nepre-
stano razbijali desno krilo prodirajoče sov-
jetske armade ter pravtako onemogočali 
Rusom prodor preko Finskega zaliva v 
zaledje Mannerheimove črte. Z neizmer-
nimi žrtvami se je sovjetskim četam po-
srečila zasedba Kojvista. Po dejstvu, da 
tudi topništvo na istoimenskem otoku ni 
več aktivno, se lahko sklepa, da je ta ce-
lotni finski obalni utrdbeni sistem prešel v 
sovjetske roke. 

Na ostalem odseku fronte med Finskim 
zalivom in reko Vuoksi je prišlo do moč-
nejših spopadov le na posameznih posto-
jankah in na splošno sovjetske čete niso 
prodrle globlje, kakor so bile v začetku 
tedna. 

Nekoliko se je za Finsko obrambo iz-
boljšal položaj ob reki Tajpale, kakor tu-
di pri jezeru Suvanto, kjer so izvedli Fin-
ci nekaj uspešnih protinapadov in si zno-
va osvojili posamezne strateško važne to-
čke. Razen protinapadov na tem frontnem 
odseku pa so se Finci povsod drugod na 
Karelski ožini omejevali na utrjevanje po-
stojank v drugi obrambni liniji. Utrdbe-
na dela tečejo z velikansko naglico noč in 
dan in se smatra ta črta zlasti v svojem 
centralnem delu za enako trdno, kakor je 
bila prva linija Mannerheimovega siste-
ma. Edina njena šibka točka je kratek od-
sek tekoč od obale Finskega zaliva proti 
jugovzhodu, kjer bodo — po pripravah so-
deč, poizkusile sovjetske čete odločilni pro-
dor proti Viborgu. 

Navzlic temu, da je vladal včeraj v ju-
žni Finski silen snežni viliar, ki tudi še da-
nes ni ponehal, je Izvršilo sovjetsko letal-
stvo več silovitih napadov na finska me-
sta. Po sodbi vojaških opazovalcev je bilo 
v akciji kakih 600 sovjetskih bombnikov, 
ki so v skupinah po 80 do 40 enot bom-
bardirali zlasti mesta Riihimaki, Lahti, 
K u vola, Hangti in Salo, kjer so napravila 
z rušilnimi in zažigalnimi bombami obile 
gmotne škode, dočim število človeških žr-
tev še ni znano. 

Finsko vojno psročilo 
Helsinki, 21. febr. s. (Reuter) Da ašnje 

finsko vojno poročilo pravi, da so sovjet-
ske čete včeraj na Karelski zemeljski ožini 
na več mestih ponovile svoje nape de in 
da je bitka ponekod trajala vso noč. Vsi 
napadi so bili odbiti. Finci so uničili več 
sovjetskih tankov. 

Današnia poročila iz Helsinkov poroča io 
tudi. da so bili močni zlasti napadi na 
vzhodu Karelske zemeljske ožine. Sicer so 
sovjetske čete na dveh drugih točkah fron-
te v nevarnem Doložaju. Oddelki. ki so 
prihaiali na oomoč uničeni 18 sovjetski 
diviziji na severovzhodu Ladoškega iezera. 
so sedaj sami v nevarnosti da bod3 ob-
koljeni. Pri Kuhmu F ; nci po'tcponn na-
daljujejo uničevanje 54. sovjetske divizi e. 

Sovjetska ofenziva pri Salli 
Stockholm 21 februarja. AA. (Reuter) 

Sneg in mraz bi mogla biti odločilna za 
borbe, ki trajajo na Finskem. Kakor se 
izve se nahaja 20.000 sovjetskih vojakov 
pri Salli, toda visok sneg je onemogočil 
vsako akcijo. Zadnje dni je prišlo do ofen-
zive, toda zdi se, da se bo ustavila. Dose-
daj ie ni vesti, da bi tudi na južnem Fin-
skem padal sneg. 

Snežni metsži 
na finskem severu 

Stockholm, 22. febr. s. (Reuter). S sever-
ne Finske poročajo, da so se tam pričeli 
običajni zimski snežni meteži. Verjetno je. 
da se bodo razširili proti jugu. nakar bi 
se morale vojaške operacije ustaviti. To bi 
dalo Finski vojski priliko za zelo potreben 
počitek. 

Zažigalne bombe 
na švedsko mesto 

Stockholm, 21. febr. s. (Reuter). Sovjet-
ski bombniki so danes napadli švedsko me-
sto Pajala. ki leži le nekaj kilometrov od 
finske meje ob reki Tornea. nekako v sre-
di med Botniškim zalivom in f'nsko-šved-
sko-norveško tromejo. Letala so vrgla več 
zažigalnih bomb, ki so povzročile požare. 
Človeških žrtev ni bilo. Vidnost je bila do-
bra, tako da je pomota s strani sovjetskih 
letal, da bi bila smatrala mesto kot finsko, 
skoro izključena. 

Stockholm, 21. febr. br. o. O današnjem 
sovjetskem napadu na vas Pajalo so da-
našnji večerni listi objavili nekaj zanimi-
vih podrobnosti. Vas leži na švedsken. 
ozemlju kakšnih 10 km daleč od finske 
meje. K ra j šteze okrog 1000 prebivalcev. 
Danes popoldne okrog 13. ure se je nad 
Pajalo pojavilo povsem nenadoma 7 sov-
jetskih bombnikov, ki so takoj pričeli me-
tati na vas zažigalne bombe. V pol ure 
je bila skoraj četrtina hiš v ognlu Letala 
so se medtem že oddaljila Podrobnejših 
vesti o človeških žrtvah in škodi, ki so jo 
sovjeti prizadejali, še nI. 

Vest o tej prekršitvi švedske suvereno-
sti in nevtralnosti le vzbudila veliko ogor-
čenj« tn listi zahtevajo, naj vlada nemu-
doma z vso odločnostjo protestira v Mo-
skvi in zahteva jamstev, da se taki inci-
denti v bodoče ne bodo več ponovili, obe-

nem pa tudi takojšnjo odškodnino vse pri-
zadejane škode. 

Stockholm, 21 febr. s. (Reuter). Pri da-
našnjem napadu na švedsko mesto Pajala 
so vrgli sovjetski bombniki 30 eksploziv-
nih bomb in okoli 100 zažigalnih. Letala so 
letela v višini nad 3000 m. V mestu je bi-
la zadeta med drugim cerkev Tri hiše so 
bile popolnoma porušene, v več drugih pa 
so nastali požari. Zvečer požari še niso 
bili pogašeni. 

Sporazum med f inskimi 
socialisti in gardisti 

London, 21. febr br. (Reuter) Včeraj je 
bU sklenjen sporazum med finsko socialno 
demokratsko stranko in civilno gardo, kl 
je nekak finski fašistični pokret. Med so-
cialisti in gardisti so bila vse doslej na 
političnem področju najhujša nasprotstva. 
Finski listi ki objavljajo danes vest o tem 
sporazumu, ugotavljajo, da se je z njim 
odpravil iz vrst finskega naroda zadnji 
ostanek notranjepolitične nesloge. 

Odmev govora 
kralja Gustava 

Stockholm, 21 febr. j . (Havas). Švedski 
tisk tudi danes obširno komentira včeraj-
šnjo izjavo kralja Gustava o finski pomo-
či. »Socialdemokraten« poudarja da Je 
švedski suveren izrazil švedskemu narodu 
svojo misel ob uri ko se je vest naroda 
znašla na usodnem razpotju: dočim srce 
govori, da je treba Finski nujno pomaga-
ti, pa veleva razum, da bi vojaška Inter-

vencija Švedske na Finskem samo otežko-
čila položaj v severni Evropi. L ist pripo-
minja, da je kral j govoril o popolni ne-
možnosti, da bi švedska intervenirala »v 
sedanjem položaju«. Nadalje poziva »So-
cialdemokraten« vse švedske organizacije 
naj apelirajo na švedsko mladino, da bo 
izipopolnila čete prostovoljcev, k l pojdejo 
na Finsko. Upajmo, zaključuje list, da bo-
do resne kraljeve besede pospešile prosto-
voljsko gibanje. 

L ist »Goteborg Handelsti dnin gen« pra-
vi, da v pričujočem trenotku Švedski ne 
sme iti samo za to, da s svojo nevtral-
nostjo reši mir, marveč mora švedska ta-
ko ravnati, da bo rešila svojo neodvisnost. 
Neodvisnost pa bi bila izgubljena tisti 
dan, ko bi Finska postala sovjetska re-
publika. List se nato v krepkih besedah 
brani proti nameram, da bi se s cenzuro 
nad tiskom umirilo javno mnenje na Šved-
skem. V nekem drugem članku istega li-
sta piše Jakob de Geer, da Je švedska nev-
tralnost v današnji obliki prav za prav 
obrnjena na korist Nemčiji ln sovjetski 
uniji. Bati se Je da ne bi bilo prepozno, 
ko bo to dejstvo postalo jasno merodajnim 
krogom. 

Ojačena kontrola tujcev 
na Norveškem 

Oslo, 21. februarja. A A (Nor. tel. ag.) 
Pravosodni minister je izjavil v parlamen-
tu, da so norveške oblasti ojačile kontrolo 
nad tujci zaradi pobiianja vohunstva Po-
sebno je poudaril dva primera, v katerih 
so bili tuji državljani, po rodu iz nevtral-
nih držav obsojeni zaradi vohunstva v ko-
rist vojskujočih se držav. 

Zasedba mesta 
in polotoka Kojvisto 

Sovjetskim četam se je z neizmernimi žrtvami posre-
čilo zavzeti strateško zelo važne finske postojanke na 

polotoku Kojvisto 
Haparanda, 21. febr. j . (Havas). Po 

mnenju tujih vojaških opazovalcev na Fin-
skem situacija na Karelskem bojišču za 
Fince sicer ni ravno ugodna, a tudi ne ta-
ko zelo kritična, kakor se prikazuje. Pred-
vsem situacija nI tako težavna za Fince, 
kakor je bila konec minulega tedna. Dej-
stvo, da po finskem umiku v drugo črto 
obrambnih postojank na frontnem odseku 
med Finskim zalivom ta reko Vuoksi sov-
jetske čete še zmerom niso prišle v celoti 
v stik s finskimi četami, bo po mnenju 
vojaških Izvedencev prisililo sovjetsko voj-
no poveljstvo, da bo moralo Izvršiti pre-
cejšnje premike čet, kar bo zahtevalo do-
kaj časa. 

V vzhodnem delu Karelske ožine se je 
Fincem po zatrdilu teh poročevalcev posre-
čilo pregnati Ruse iz vseh postojank, v ka-
terih so se bili zasidrali neposredno na se-
veru reke Tajpale. Vsa sovjetska prizade-
vanja, da bi se vgnezdili na drugem bregu 
jezera Vuoksi in Suvanto, so se doslej iz-
jalovila. 

Neko nejasnost položaja je mogoče ugo-
toviti v bližini Koivista. Tu je treba pri-
pomniti, da ekslstirata mesto Koivisto, le-
žeče na celini, ter otok istega imena, ki ga 
Švedi imenujejo Bjdrke in ki leži nasproti 
mestu Koivistu Morda so sovjetske čete 
zasedle mesto Kojvisto o priliki splošne-
ga umika finskih čet na drugo obrambno 
črto, ne verjamejo pa tuji vojaški opazo-
valci. da bi zasedle tudi otok Kojvisto. 
k jer imajo Finci velike baterije obalnega 
topništva. 

Vojaški opazovalci sodijo, da bo prete-
klo nekaj časa, preden bodo sovjetske če-
te napravile sunek proti Viborgu Trenot-
no sovjetska armada še ni v celoti prodrla 
do druge finske obrambne črte Sovjeti bo-
do morali, preden prično novo ofenzivo na 

celi Mannerheimovi črti, pripraviti pribli-
žno 20.000 ton municije, kar bo glede na 
izredno težke transportne prilike prizade-
jalo sovjetskemu generalnemu štabu Se 
obilo težav. 

Moskovski komunike 
Moskva, 21. februarja. AA. (Havas) Po-

ročilo vrhovnega poveljstva leningrajskega 
vojnega okrožja z dne 20. februarja pravi: 

Na Karelski ožini se sovjetska ofenziva 
še nadalje razvija. Sovjetske čete so za-
sedle mesto In trdnjavo Koivisto in oči-
stile tudi ves polotok istega Imena. Dobik 
so bogat plen. 

Na ostalih odsekih bojišča nI bilo po-
membnejših dogodkov. Sovjetsko vojno le-
talstvo je bombardiralo sovražne čete to 
vojaške objekte. V zračnih borbah je bilo 
sestreljenih 47 sovražnih letal. 

Helsinki, 21. februarja. AA. (Reuter) 
Finsko vojaško poveljstvo uradno zanika 
sovjetske vesti, da bi sovjetske čete zavze-
le finsko utrdbo Koivisto, ki je pomembna 
zaradi tega, ker dominira nad desnim kri-
lom Mannerheimove črte. 

Ameriški vojni material 
za Sovjetsko Rusijo 

New York 21 februarja AA. (Reuter) 
Po poročilih Johnsonove agencije iz Wa 
shingtona je trgovinsko ministrstvo dane? 
sporočilo da je sovjetska Rusija od začet 
ka vojne v Evropi nakupila v Zedinjenih 
državah vojnega materiala ter strojev po 
trebnih za vojno indjstrijo v v ;šini W < 
vseh nabavk sovjetske Rusije v Zedinjenih 
državah V toku zadniih oet'h mesecev je 
sovjetska Rusija nahavils v Ameriki za 33 
milijonov dolarjev vojnega materiala. 

(Mjtsga In megla sta sajsa&u 
preprečuje vsakršne vojaške operacije — Deset aapadov 

na nemške p i t e r u k e 
Pariz. 21 febr i. (Havas). Močna odjuga, 

ki jo na vsei Ironti spremlja tud. izredno 
gosta megla, je prekin.la vse vojaške ope-
racije ne samo v zraku, ampak tudi m_d 
bojnimi črtami Nemci so prenehali s svo-
jimi vsakodnevnimi napadi in so se včeraj 
omejili samo na obs.relievanie francoskih 
postojank iz kazemat ob Renu 'ivi sta iim 
z drugega brega odgovarjala franco ka pe-
hota in topništvo s svci m ogniem Neko-
liko aktivna je bila nemška artileriia tudi 
v Vosezih Francosko topništvo ie na več 
mestih razpršilo nemške pionir ke čete. ki 
so urejevale postojanke za svoje topn štvo. 

Zavezniški mornarici energ čno nadalju-
jeta borbo proti nemškim podmc.nicam. 
Angleške patrulne ladje so včeiaj dvakrat 
napadle nemške podmornice. V mii.ul m 
tednu so zavezniške vejne ladje izv šile 
na nemške podmornice najmanj 10 napa-
dov, med katerimi se j ih je nekaj ug dno 
končalo, in se lahko z zanesl„ivostj J r. ču-
na, da je bilo več nemšk.h pod m m c po-
topljenih ali vsaj hudo pošk dovanih. 

Na Severnem morju so bile včeraj iz-
redno živahne pomorsko-zračne akcije. 
Angleška lovska l^ala so. spremliaioč la-
dijske konvoje. n A i j k r a t ooletela tudi* v 
bližino Helgolanda. Nemško letalstvo ie 
bombardiralo več treovin?k h Danvkcv v 
bližini škotske obale, ter na nekaterih me-
stih norveške obale. 

Nemško in (ransssko 
vojno pirtržtlo 

Berlin, 21 febr. br (DNB) Voinn poro-
čilo, ki ga je dopoldne izdalo vrhovno po-
veljstvo nemške vojske, pravi: 

Na zapadu nikakih posebnih dogodkov. 
Pri izvidniških ln obmejnih stražn'h po 

letih nemške letalske sile niso prlile v 
stik s sovražnikom. V okvira izvidniških 

poletov, ki so bili izvršeni v smeri proti 
an^.eski »n >koii>t.i vzLouiii utsti.i vot ti o 
set.ain.Mvih o.ckov, so nci-.ska letala 
bombami poiopiia dva angleška in.nono&ca, 
en oboroženi trgovinski parnik pa hudo 
poškodovala, da je rzcJuizii s tem, da je 
izgubljen. \sa telaia so se nepoškodovana 
vrnila na svoja oporišča. Po polnoči je vefc 
sovražnih letal, ki so prekršila nizozemsko 
suverenost, priletelo v smeri od zapada in 
severozapaila nad notranji Nemški zaiiv. 

Neka podmornica, ki se je vrnila z dol-
ge vožnje, je javila, da je potopila vec 
tu.iih ladij s skupno tonažo 27.7S5 ton. 

Pariz, 21. febr br (Havas; Vrhcvro po 
ve'jstvo frareoske vojske je izdalo davi 
nas ednifc 341. vojno poročro: 

Na raznih točkah fronte, posebno v Vo 
gezih in cb Renu. .je p-išlo do topniškega 
in po' otnega sirc"j.i;:ja. 

Siuiker.-o je bilo danes objavljeno. da je 
bila pre-Ivčera/šnjrn ob reki N:- d uničeni* 
četa fran-osk h vojakov, k i se je vozila *. 
nekim tovorn"m av?omob'!om. po kr ivci 
nione^a pove1 jnika. ( V a ni bila na izvid-
n ikom pohodu, nê .o fci bFa morakn le za-
rr.en.1nt: cddeVk vojr ' ov na neki f rancck i 
prednji postojanki. Po krivdi površnika 
pa je avlo s četo za^el s prave roti in pre-
del n i nemško ŝ r̂ n ter so non?dno znašel 
sredi med nemSHmi pre^n^mi postojan-
kami. Ncmei so frj»»r>orko četo sprejo"! t 
nen?*n'm n^vzkr-fniro o ? r ' m lz strojnic 
ter jo dec?m;ra'» še proden so se Frt»noon 
sploh zavodli. da FO r a nem*k'h tleh. V 
s^onadu je padel tudi nesrečni poveljnik 
čete. 

B^arslc] peri f 

pi«i Mrlotova 
Mo«-'-vn. 21 febr s. (TPS ) Zunanji mi-

nister Molet o v Je sprejel danes nedavno 
Imenovanega bolgarskega poslanika To-
dora Hristova. 

Pogreb Ljube Davidoviča 
Udeležila se ga je poleg najvišjih predstavnikov ogro-

mna množica l judi iz Beograda in podeželja 
Beograd, 21. febr. p. Pokojnega velike-

ga državnika Ljubo Davidoviča Je spremi-
la dane« na njegovi poslednji poti ogrom-
na množica beograjskega prebivalstva 1« 
vseh slojev. K pogrebu so prišle tudi mno-
goštevilne deputaci je iz raznih krajev na-
še države; pozornost so vzbudili zlasti 
kmetje iz Južne Srbije. 

V teku pretekle noči, ko Je bilo truplo 
pokojnega Ljube Davidoviča še v cerkvi 
sv. Save, Je pred njo čakala cela reka lju-
di v največjem mrazu, da je mogla v cer-
kev. Kakor računajo, je včeraj in v teku 
noči defiliralo mimo krste okoli 150.000 
ljudi. 

Davi ob 7. Je bila v cerkvi kratka za-
dušnica, nekoliko kasneje pa to pričeli 
prihajati zastopniki oblasti in raznih kor-
poracij. Ogromna množica ljudstva je v 
mrazu to v hudi burji čakala na obeh stra-
neh ulic ob cerkvi. Ob 9. dopoldne je pri-
spel v cerkev zastopnik NJ. Vel. kral ja ge-
neral Pavle Barjaktarovič. V tem času je 
bil v cerkvi zbran že ves glavni odbor de-
mokratske stranke, predsednik vlade Dra-
giša Cvetkovič, podpredsednik dr. Maček, 
vsi ministri, v imenu radikalne stranke 
Miša Trifunovič. Krsta Mlletič in drugi, za 
JNS predsednik Peter Živkovič, podpred-
sednik Jovan Banjanto to drugi, za SDS 
minister dr. Srdjan Budisavljevič to Veče-
slav Vilder. nadalje dr. Korošec, dr. Topa-
lovič, zastopniki beograjske, zagrebške in 
ljubljanske univerze. Ljubljansko univerzo 
je zastopal rektor dr. Slavič, k l je položil 
na krsto pokojnika venec s trakom, na 
katerem je bil napis: »Svojemu ministru 
osnovatelju Aleksandrova univerza v Ljub-
ljani.« V cerkvi so bili zbrani dalje za-
stopniki raznih korporaclj. 

Poslovilni govori 
Zadušnico je opravil episkop ArseniJ ob 

asistenci 40 svečenikov. Episkop Arsenlj 
se je potem poslovil od pokojnega v imenu 
pravoslavne cerkve, nakar so prenesli krsto 
iz cerkve člani Glavnega odbora. 

Pred cerkvUo se ie poslovil od L jube 
Davidoviča v imenu demokratske stranke 
nlen podpredsednik MIlan Grol. ki le oo-
•idarial težko dolžnost da vzame slovo 
od vodiMia svoie stranke Usoda 1e hotela, 
da mu nI treba tešiti niti žene. niti otrok 
raslužneea Dokolnika ker tih ni zapustil 
Tešiti da mu 1e treba ves narod, ki mu 
'e ookoinik vse svoie živllenle do posled-
n1e<?a dneva posvečal vse svoje misli in vse 
svoie očetovske skrbi Talnost Davidovi-
čevih uspehov 1e bila v dveh njegovih vrl i-
nah ki se redko srečata ori ob<ča1nih I1u-
deh Prva ie bila samaritanska duševna 
nežnost in mehkost naoram malim druga 
oa ie bila odločna lakost v borbi r veliki-
mi. V snoiu teh dveh vrlin Je tudi vsebina 
!de1e demokraoile. 

V imenu Narodne rad'kalne stranko 1e 
ilen predsednik M5Ia Trifunovič poveVče-
val Davidovičevo ool'tf*no delo ln pošte-
nost. Poudarial le da skoro 40'etno DOH-
~'čno udelstvovanle ookMneffa Davidoviča 

•rfdar ni izzvalo niti naims^lVffa suma. 
Ia bi kda* postavljal svoie nsobne interese 
nad solnšne narodne in državne intor®«e 
Bil le vedno globoko pošten človek M :ša 
Trifunovič le dalle omenlal sodeWan1e 
-adikalov z Davidov!čem ori naporih za 
'oseso sporazuma s Hrvati 

Nato se le poslovil od pok^ln^ra v imenu 
fNS nien oodnredsednik lovo Banjan :n. 
id ie deial da se pristaš1 JNS pioboko kla-
njajo pred trunlom Ljube D'v :do"'ča. 
velikega sina na*e domov.ne Vsa Jueo-
daviia se klania pred krsto fioveka iz-
-ednih zaslug ki le vse svoie živlionie. 
*vo1e delo vse «vo*e misli in ve« svoi trud 
x i mladosti oa do groba oosvetil vdano in 
neumorno narodu in državi Ugnsn lo le 
?ivlien1e zna^atoe<»8 mo*a ugasnil le vi-
-ok mo^an svetilnik ki 1e kazal Dot oo 
burnem mr>riu v me?1; 'n m aku ni-»-
«ov soomin bo ostal svetel ln velAi tudi 
« da1'nI bodočnosti 

Za SDS le dr Hi: ko Krlzman oou^aHal 
eliko demokratsko dušo pokojnega Davi-

loviča ki svoie demokraciie ni razumeval 
•amo kot strankarski Drogram. temveč tudi 
kot pravilo ž'vl'onia oo katerem mo^a ži-
'eti Movek s človekom narod z narodom 
"•olit čna zgodovina bo orav :čno ocen;la 
1elo veVke^a r>oko'n'ka Mnoga njegova 
nrizadavan1a ViPa časovno boli usneSna. 
če n° b ; b'i r * ^nik tol'ko načelen in ta-
ko iskren SDS iskreno s^č istvule z veliko 
narodno žalostjo ob krsti zaslužnega po-

V imenu socialistične stranke je dr. Ziv-
ko Topalovič poudaril, da so socialisti spo-
štovali pokojnika kot velikega narodnega 
tribuna ter je obliubil, da bodo zvesto ču-
vali r ;egove visoke ideale to se po nj ih 
-avnali. 

Nato so še govorili v Imenu zemljorad-
niške stranke Ceda Kokanovič, v imenu 
socialro-demokratske stranke Nedeljo Dl-
vac in v imenu Narodne odbrane I l i ja Tr i-
fur.ac. ki je omenil, da je bil pokojni Da-
vidovič eden prvih ustanoviteljev Narod-

'' ne odbrane in dolga leta njen podpredsed-
n'k. 

V imenu Jugoslovenskega profesorskega 
društva JUU in udruženja meščansko-šol-
skih učiteljev se je poslovil od pokojnika 
prof. Ra^oje Knefevfč. k l Je poudarjal ve-
<iko ljubezen pokojnega Davidoviča do 
naše nrocVete, v imenu četnikov pa Milo-
sav Jelič. 

2nlni sprevod 
Po govorih so prenesli krsto na topov-

sko lafeto, nakar je krenil -fJbgrebni spre-
vod od cerkve sv. Save po ulici kral ja Mi-
'a^a proti pokopališču. Povsod po Beogra-
du so trgovci zaprli na lastno pobudo tr-
govine. V mnogih izložbenih oknih so bile 
slike pokojnega Davidoviča v črnih okvir-
jih. V pogrebnem sprevodu so nosili naj-
prei mnogoštevilne vence in pokojnikov* 
odlikovanja, nakar so se razvrstile razne 
korporaoije z zastavami nato pa lafeta s 
krsto. Ob krsti Je bila častna straža voj-
ske in članov mladinske organizacije de-
mokratske stranke. Za krsto so šli pokoj-
nikovi sorodniki, člani vlade, člani glav-
nega odbora demokratske stranke, glavne-
ga odbora rad'kalne stranke, J N S in dru-
p'h s+ra-k ter ogromno število drugega 
o^ns^va. 

Ko ie ?"K®4ek sprevoda prišel no 4 km 
do'gi poti že na nokopaHšče. Je bil konec 
še ved^o pri cerkvi sv. Save. Ns ooko-
naMSfii sta se poslovila od pokojnika še 
član izvršnega odbora demokratske stran-
ke seljak Jeremin Radojevič, v imenu 

mladinske organizacije stranke pa dijak 
Andri ja Poleti. Akademsko pevsko društvo 
»Obilič«, čigar ustanovitelj je bil pokoj-
nik, je odpelo pesem »Hej trubaču«. 

Ob 13.15 so spustili krsto s truplom ve-
likega državnika Ljube Davidoviča v grob, 
poleg krste njegove zveste soproge. 

Venca Nj. VeL kralja m 
Nj. Vos. kneza namestnika 
Beograd, 21. februarja, a. V pogrebnem 

sprevodu so nosili nad 80 vencev. V prvi 
vrsti so nosili venec Nj. Vel kralja in Nj. 
kr. Vis. kneza namestnika Pavla, dalje ven-
ce predsednika in podpredsednika vlade ka-
kor tudi ostale številne vence prijateljev 
in raznih delegacij iz Beograda in države. 

Vojaška častna četa, ki je šla v spre-
vodu, se je na pokopališču poslovila s sal-
vo, ko so polagali v grob velikega držav-
nika. 

Milan Grol — novi 
predsednik demokratov 

Beograd, 21. febr. p Okoli 14. je bila v 
stanovanju pokojnega Ljube Davidoviča 
seja širšega glavnega odbora demokratske 
stranke, ki so se je udeležili vsi njegovi 
člani. Ob tej priliki je ime' Milan Grol 
spominski govor, v katerem je poudarjal 
veliko nenadomestljivo izgubo, ki je zadela 
demokratsko stranko 8 smrtje pokojnega 
Ljube Davidoviča. Spominski govor je imel 
tudi univ. prof. dr. Boža Markovič, ki je 
ob koncu predlagal, naj se za novega vod-
jo demokratske stranke izvoli Milan Grol. 
kar je bilo sprejeto soglasno. Novi pred-
sednik stranke Milan Grol se je zahvalil 
za izkazano zaupanje ter je poudaril, da 
ga čaka težka naloga v časih, ki jih doživ-
ljamo. 

Končno se je nečak pokojnega Ljube Da-
vidoviča dr. Vlado Popovič zahvalil vsem 
prisotnim za čast, ki so jo izkazali pokoj-
nemu Davidoviču. S tem je bila seja glav-
nega odbora zaključena. 

Minister Bottai 
v Beogradu 

Beograd, 21. febr p. S posebnim vlakom 
je prispel iz Rima v Beograd Italijanski 
minister za ljudsko prosveto Giovanni 
Bottai, ki so ga na železniški postaji spre-
jeli minister za prosveto Boža Maksimovič, 
predsednik beograjske občine Djuričič, naj-
višj i uradniki prosvetnega ln zunanjega 
ministrstva in vse osebje italijanskega po-
slaništva s poslanikom Indellijem na čelu. 
Itali janski minister Bottai je prispel s svo-
jo soprogo ter se je nastanil v hotelu 
Majestic. Ob 10.30 se je odpeljal v maršalat 
dvora ter se vpisal v dvorno knjigo in obe-
nem deponiral posetnice za kraljevske na-
mestnike. Ob 13.30 je priredil na čast mi-
nistru Bottalu Italijanski poslanik Indelli 
obed. Ob 17. je minister Bottai obiskal 
predsednika vlade Dragišo Cvetkoviča, ob 
18. pa ministra za prosveto Božo Maksi-
movlča. Ob 19. sta mu predsednik vlade 
Cvetkovič in minister Maksimovič vrnila 
obisk v hotelu Majestic. Zvečer Je mini-
ster za prosveto Boža Maksimovič pr i r^ 
dil na čast italijanskemu gostu banket. 

Ob 17. jutri bo slovesna otvoritev Doma 
Italijanske kulture. 

Dve Chamberlainovi 
izjavi 

London, 22. febr. s. (Reuter). Na neko 
vprašanje je izjavil danes v spodnji zbor-
nici podtajnik za zunanje zadeve Butler, 
da švedska vlada kljub svoji izjavi, da 
tuje čete ne smejo iti preko Švedske na 
pomoč Finski, ne smatra da bi se ta pre-
poved tikala tudi prehoda prostovoljcev 
za Finsko preko švedskega ozemlja. 

Letalski minister Wood je sporočil, da 
bo ob prvi priliki zopet uveden reden le-
talski potniški promet med Anglijo in Ze-
dinjenimi državami. 

Na ministrskega predsednika Chamber-
lain a je bilo stavljeno vprašanje, s kakšni-
mi obrambnimi sredstvi razpolaga Angli ja 
proti možnosti skorajšnjih sovražnih le-
talskih napadov v večjem obsegu. Cham-
berlain je odgovoril, da ne bi želel sedaj 
dati informacij o jakosti sovražnega letal-
stva, s katerimi razpolaga angleška vla-
da. Z zadovoljstvom pa lahko izjavi, da se 
letalske sile ln protiletalska obramba V 
Anglij i tako dobre, da se bodo mogle vse-
kakor izvrstno izkazati pri napadih v 
kakršnem koli obsegu. Vse vrste obramb-
nih naprav pa se še neprestano ojačujejo 
in izpopolnjujejo. 

Trgovinska pogajanja 
Italije z Rumunijo 

Rim, 21. febr. br. (Štefani). V krat-
kem se bodo v Bukarešti pričela trgovin-
ska pogajanja med Italijo in Rumunijo 
za sklenitev nove trgovinske pogodbe, v 
prvi vrsti pa za povečanje izvoza rumun-
skega petroleja v Italijo. Po sporazumu, 
kl je veljal za lansko leto, je bila Rumu-
nija dofl-žna dobaviti Ital i j i 600.000 ton pe-
troleja. I ta l i ja zahteva sedaj za letos mir 
lijon tcn. Na drugi strani bi I tal i ja rada 
povečala svoj izvoz strojev, orožja to ma-
nufaiktumoga blaga lz umetnJi prediv v 
Ruimunijo. 

Itali janska delegacija, kl jo vodi dr. 
D' Agostino to v kateri je še pet drugih 
zastopnikov trgovinskega in zunanjega 
ministrstva ter gospodarskih strokovnjar 
kov, bo jutr i odpotovala v Bukarešto, 

Smrtna obsodba 
dveih vojnih roparjev 

Pa^iz, 21. febr. A A . (Havas) . Vojaško 
sodišče je obso:ilo na smrt vojaka Renčja 
Li l iera in Paula Germaina, vojaka Roya 
pa na 10 let robi je, ker so ropali po za-
puščenih hišah. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Prevladovalo bo vedro vre-

me v severnih ln južnih krajih. V sredini 
državi in na vzhodni polovici se bo.posto-
poma razvedrilo. Tu pa tam bo še nekaj 
snega. V vsej državi pa bo precejšen 
m r a * 
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"D o mrazu sončni dnevi 
še vedno nava poročila o posledicah zime 

Ljubljana, 21. februarja 
Valovanje mraza in toplote, ki ga doživ-

ljamo ob koncu letošnje zime, je v resni-
ci zanimanja vredna igra narave. Snoči nov 
naval mraza, davi na letali-ču 19.3 pod ni-
člo, a v dopoldanskih urah se je nad me-
stom in pokrajino razlilo široko nasmeja-
no solnce, da že dolgo nismo doživeli po-
dobnega. V opoldanskem času je bilo v 
resnici tako toplo, da je že nastaja'a broz-
ga po cestah. Odjuga, ki je močnejša iz 
dneva v dan, upravičuje bojazen, da je spet 
blizu doba pomladnih plazov in novih po-
vodnji. Ob 14. so na letališču ugotovili 0 
stopinj, a v mestu je živo srebro zraslo 
precej preko ničle. 

Kakor je čez dan vladala sinjina, tako 
je biio tudi večerno nebo jasno in se je 
občudovalcem neba nudila prilika, da so 
lahko opazovali Venero in Jupitra, ki sta 
se bleščala na zapadnem nebu le redko-
kdaj v taki bližini kakor nocoj. Naslednje 
večere se bo svetlejše žareča Venera (ve-
černica) spet oddaljevala od Jupitra in na 
jasnem nebu še vedno zanimivo slediti, ka-
ko se ločujeta ta dva nenavadna srečanca 
Z daljnogledom je tudi mog'-če lepo opa-
zovati Saturna in rdeče žarečega Marsa, le-
vo nad omenjenima dvema. 

Zaje« dela škodo 
Sadjarski strokovnjaki in tudi dnevno 

časopisje vsako leto opominjajo sadjarje o 
potrebi Dokončavania sadnih škodljivcev 
in o zavarovaniu sadnega drevja proti 
zajcu. Toda marsikateremu sadjarju je to 
delo še vedno odveč ali pa ga opravi le 
površno in namaže drevje nezadostno z 
a^"»om. pomešanim z govejo krvjo in krav-
ji* om Na nezavarovanem sadnem drevju 
je letošnjo zimo povzročil zajec mnogo J o-
de. Ni se lotil le debel, temveč mu j s visok 
zmrzel sneg pripomogel, da ie oglodal pri 
drevesih z nizko krono tudi veje Sadjar-
jem. ki so tako prizadeti, priporočamo, 
da ranjena mesta namažejo s cepilno smo-
lo. Hudo ranjena ali celo obe jena drevesa 
pa bo kazalo pod ranjenimi mesti odrezati 
in orecepiti. Zlasti letošnja zima nai bo 
v svarilo vsem sadjarjem, tako potrebno 
je vsako jesen zavarovati sadno drevje 
proti zalcu. 

čebelarji niso zadovoljni 
Tudi čebelarji se pritožujejo, zlasti na 

Dolenjskem odkoder nam pišejo: Ze pre-
teklo poletje in jesen niso čebele zaradi 
skrajno slabega vremena nabrale toliko 
medu. da bi mogle prezimiti. Dopitati jih 
je bilo treba s sladkorjem, ki so ga čebe-
lar j i dobili precej pozno. Zaradi slabe le-
tine so torej čebelne družine bolj slabe in 
umni čebelarji so združili po dve družini, 
da bi tako dobili dobre in močne pleme-
njake. Pa tudi to ni pomagajo Čeprav so 
bile čebele dobro zapažene. jim je vendar 
prišem mraz do živega in jih dosti pokon-
čal. Prizadeti so zlasti Znidaršičevi panji, 
medtem ko so ' .ranjiči v splošnem doslej 
še dobro prezimili. 

Ker lani ni bilo hojevega medu, so če-
bele nabrale ajdovega in še tega premalo 

za prezimljenje. Med čebelami vendar ni 
opaziti kljub ostremu mrazu čebalne dri-

i ske. ki je nevarna bolezen in se ji kai 
: rada pridruži še nevarnejša kužna bolezen 

nosema. Vse te nevarne bolezni nososto 
un ;čiio veliko število Danjev a zdaj ie 
upati, da smo najhujše prestali. 

Ko n" smrdljivca . • • 
Kako velike važnosti je elektrifikacija 

Dolenjske, spoznamo in čutimo zlasti se-
daj, ko je nastopiio občutno p manjkanj-
petroleja Kra j i , ki še niso deležni blago-
dati e^ktrike, morajo prebiti večino d lg h 
zimskih večerov v temi za pečjo ali pa se 
oodajo že z mrakom počivat Delo za-
staja ali pa ga moraio opravljati ob medli 
svetlobi sveče V večini trgovin p^tdeja 
sploh ni dobiti. Trgovec, ki se mu posreč 
dobiti kak sod petroleja, ga prodaia na 
drobno le v prav majhnih količinah, po 
četrt do največ pol litra. Kako nai si 
kmet s tem pomara. ko si mora vendar 
svetiti v sobi. k u h i n i i in tudi v hlevu pri 
opravljaniu živine Stiska za petrolei je 
sedai tako velika, kakor ie bila za časa 
svetovne voi^e Kmetje žele. da bi SP za-
deva vsai toliko uredila, da bi si hiln mo-
goče nabavit' petrolej vsai za najnumeišo 
potrebo in za primer bolezni, k i so ravno 
v tem času tako pogoste. 

Hude posledice mraza 
v Frclusmrju 

Letošnja huda zima bo tuui v Prekmurju 
zapustila žalostne sledove. Tako visokega 
snega z dolgotrajnim hudim mrazom ljudje 
ne pomnijo v teh krajih. Nič čudnega ni, 
da povsod že delj časa primanjkuje kuri-
va. Drva so v Murski Soboti hudo posko-
čila v ceni in trgovci zahtevajo za klaftro 
560 din! Iz vasi zaradi previsokega snega 
in skromnih zalog ne morejo dovažati drv 
v Mursko Soboto, zato smo predvsem na-
vezani na dovoz po železnici. Kljub temu 
pa je visoka cena drv še vedno hudo pre-
tirana. 

Avtobus na progi Murska Sobota— 
Rogaševci in Murska Sobota—Grad (Gor-
nja Lendava) ves teden ni vozil. Za vzrok 
navajajo prehud mraz in visok sneg. Ljud-
je so bili s tem močno prizadeti, ker niso 
mogli na urade in po opravkih v Soboto. 
Ker so ceste premalo zorane, se bojimo, 
da bo ob odjugi spet za delj časa prekinjen 
promet, ker po mehkem in globokem sne-
gu avtobus ne bo mogel voziti. 

V vaseh po Goriškem so visoki snežni 
zameti ob hudem mrazu ovirali redni po-
uk v šoli, ker šolarji niso mogli do šole. 
Ponekod več dni ni bilo pouka. Tudi v 
Murski Soboti dva dni ni bilo pouka, ker 
se učilnice v ljudski šoli niso dale dovolj 
pregreti. 

V visokem, mehkem snegu je posebno 
trpela divjačina Zima je pokončala dobr-
šen dei zajcev in jerebic, ki so v snegu 
omagali in zmrzni Is Celo v soboškem graj-
skem parku so našli več zmrzlih zaicev. 
Prva plast snega je po dvadnevnem dežju 
zmrznila, da diviačina ne more do hrane. 
Zajci so se zatekli v sadovnjake, kjer ob-
grizujejo sadno drevje. Redkokateri prija-

telj živali potrese prestradanim živalim 
hrane. Brezsrčni divji lovci pobijajo one-
mogle zajce kar s palicami. Od vseh strani 
pa javljajo kako na deželi pokončujejo 
fazane. PotresaJo jim žito in spretno na-
stavijo rehto ali veliko rešeto, da se po-
vezne nanje, ko zobljejo. Neki divj i lovec 
jih je t iko ujel že na tucate. 

Znani soboški lovec je ob Muri ustrelil 
sivo čapljo, kl je bila tako sestradana, da 
ni bilo nobenega mesa na njej. Tudi divje 
race ob zamrznjeni Muri ne morejo dobiti 
hrane, tako da so sami skeleti. V vsem 
Prekmurju se boiiio velikih poplav, ki bo-
do nastopile spomladi ko se začnejo topiti 
ogromne naslage snega, ker tu voda nima 
odtoka. 

škoda v Dolnjem Milanovcu 
Povo:'enj v Dolnjem M :lanovcu ob Du-

navu še ni končana. Venomer še plavajo 
po Dunavu ogromne plošče ledu. k i se gr-
madi jo v 2elezn'h vratih ln zadržujejo 
odtok vode. Zidovi skoraj vseh poplavlje-
nih hiš so razpokah, led je razhil okna. 
Nekatere hiše so do temelja porušene, od 
nekaterih so ostale samo ruše v ne. Mar-
sikod so se podrla podkletja. V velikem 
skladišču ob Dunavu je voda raznesla ve-
I ke količine železne in bakrene rude, k i 
je bila pripravljena za utovorjenje na vla-
č i le . Stroji v skladišču so pokvarjeni ln 
se samo tu ceni škoda na več kakor mi-
lijon dinarjev Prebivalstvo Se vedno ni 
dobilo izdatne pomoči Za enkrat je voda 
ustaljena, a če bo še narašAala. bo treba 
vsaj otroke odprav5 ti v bi žnje kraje, da 
tam preživijo zimo ln dočakajo obnovlje-
nie svojega rodnega mesta. 

Tudi v Sme erevu je železniška posta-
ja še vedno pod vodo ln se potniški vlaki 
ustavljajo nekaj kilometrov pred Smede-
revom. Tovorni kolodvor ne more spreje-
mat nobenega blaga. Smederevsko mesto 
je deloma poplavljeno Nasip, ki brani ve-
liko Godominsko polje pri Smederevu. pa 
se dobro drži. da ne preti vasem za njim 
nobena nevarnost. 

Žrtve ogromnega plazu 
Beogrid, 19. februarja 

Še'e zdaj je prispela iz Peči novica o ve-
liki nesreči, ki se je zgodila 14 t m. t rti 
govski p'anini Goruždi Utrgal se je ogro-
men plaz, ki je zdrvel po planin' Goruždi. 
Pokopal je pod seboj drvarja Mileta Lavr-
njaka, po rodu iz Like in Jovsna Kraljiča 
iz Sanskega mosta, njegovo ženo Jovanko in 
2-letno hčerko Bibo. Drvar Mato Larma 
doma iz Slavonske Požege ki je bil z njimi, 
je sicer ostal živ. vendar je tako poškodo-
van. da mu bodo morali odrezati desno no-
g0" 

Larma. ki je prebil v snegu tri dni in tn 
noči, je bil zdaj prenešen v bauovinsko 
bolnišnico v Peči in pripoveduje, da je sta-
noval s ponesrečene v samotni baraki pod 
planino Zaradi naletavanjs snega že nekaj 
dni niso mogli podirati drevja. Sneg je stal-
no naraščal in je dosegel višino blizu treh 
metrov, da je bilo vsako delo nemogoče. Da 
ne bi zaman izgubljali časa. so se hoteli dr-
varji odpraviti odtod, da poiščejo primer-
nejši kraj v Rugovski soteski. Preden pa so 
odrinili, se je začel rušiti plaz. Larma je vi-
del, kako se bliža plaz, ker je tisti čas na-
pajal svoja dva konjiča. Klical je tovariše 
iz barake, toda že je bilo prepozno. Plaz je 

• : »Ko sem tega gospoda pred pol leta 
spaaial, ni Imel niti srajce na sebi!« 

B: »To je izključeno! Gotovo ga za-
menjate s kom drugim.« 

A : »Ne, ne. Bilo je na Bledu v kopa-
lišču!« 

že zajel kolibo in hlev in potegnil vse sku-
paj kaka 2 km nizdol. Larma. ki ni bil ves 
v snegu, je treščil ob neko drevo in se one 
svestil. Ko se je spet zbudil, se ni moge 
oteti iz strašnega objema. Do pasu je osta' 
v snegu tri dni in tri noči. Njegov oče An 
ton, ki je drvaril v dolini, je slutil nesrečo 
in je prišel z nekaterimi delavci iskat sina 
ter ga je tudi rešil. Mato Larma je res ču 
dežno ostal živ, kajti noč za nočjo so priha 
jali v bližino do 20 korakov volkovi, ki so 
režali vanj in tulili, vendar sc ga niso upa-
li lotiti. Ranjenca so delavci z velikimi te 
žavami spravili v dolino Kje ležijo Lavr 
njak, Kraljič, njegova žena in hčerkica, še ni 
znano. Plaz je na daljavo 3 km pobral vse. 
kar se je dalo pobrati in izruvati. Tam, kjer 
se je ustavil, je kakih 30 m snega in bo 
snežni grob razkrit pač šele na pomlad. 

Pot pokojnih 
Lep voja&i pogreb se je pomikal vče 

raj ob 15. skozi Ljubljano. Iz svojega bi 
vališča na Erjavčevi cesti je poroma! k Sv 
Križu upokojeni sanitetni polkovnik dr. 
Leoj>old Majdič. ki je imel za seboj izku 
šenj polno življenje v mornariški zdrav-
stveni službi. Za križem, ki ga je nesel vo-
jak, in za vojaško godbo se je razvrsti-
la mladina onega razreda uršulinske gim 
nazije, kjer poučuje pokojnikova sestra 
nato je stopal častni vod voja tva. sledili 
so nosilci vencev, za duhovščino pa so tri-
je pari voja-*kih vrancev vlekli topovske la-
feto, na kateri je počivala kovinasta kr-
sta in na njej oficirske insignije Za pokoj-
nikovim* sorodniki se je zvrstil oficirski 
zbor z najvišjimi predstavniki divizije in 
vojaške sanitete potem dolga vrsta pokoj-
nikovih znancev sprevod pa je zaključil 
vod kolesarjev Vojaška godba je vso pot 
igrala turobne žalostinke. Polkovniku dr. 

Majdiču časten spomini 
• 

Včerai ob 14 je izpred mrtvašnice splo-
šne mrtvašnice splo?ne bolnišnice krenil 
proti Sv Križu žalni sprt-vod, v katerem 
ie množica občinstva spremila tragično pre-
minulega g. Feliksa škafarja na njegovi po-
slednji poti. Za križem so član- barianske 
organizacije INS ki je pokoinika ftela med 
svoje najboljše sodelavce nesli krasen ve-
ne«. z državno trohoinico prav tako pa so 
lene vence nosila tudi odposlanstva barian-
skeM Gospodarskega društva Sadjarske-
ga društva in Gasilske čete. Za krsto, po-
krito $ cvetjem je stopala nlakaioča vdo-
va gospa z otrok' in ostalim sorodstvom, 
a med pogrebci so bili tudi poslevndeči 
podpredsednik sreske organizacie JNS Ru-
dolf Žitnik, člani barjanske organizacije s 
predsednikom Ivanom Vrbmcem na čelu. 
člani organizacije za dolenjsk- okrai s pred-
sednikom Josipom M^gušariem korp^orativ-
no zbrano članstvo Sokola Ljubi iana IV 
Gasilska četa Barje s podnačeinikom Skra-
ho in še dolga vrsta vHn-h nacionalnih de-
lavcev in borcev ki so v pokornem Felik-
su škafarju izgubili draooceneg« tovariša. 
Pogreb je bil ve'ik in len. da najbrž še no-
ben Bar jan nI ime' enakega in je naromo 
zpričal kako prfltuhMeo je bil Feliks Ska-
la* v vsej naši javnosti Bodi mu ohranjen 
'ep spomini 

Pogreb ge Fran je Ludvikove, soproge 
višjega svetnika državnih železnic v p., ki 
smo jo v torek ob 16 snremil; na njeno 
poslednje domovanje, je živo dokazal, ka-
ko zna naš narod ceniti in spoštovati ženo. 
ki je. tiha >n skromna posvetila vse svo-
ie življenje delu za narredek in prosve-
to ne da bi bila kdaj iskala priznanja in 
časti Pred hišo žalost* v Cigaletovi ulici 
se je zbrala ogromna množica pogrebcev. 
Številno so bile zastopane vse ljubljanske 
podružnice CMD korporativno zbrano pa 
je bilo tudi društveno vodstvo s prvomest-
nikom inž Mačkovškom in tainikom rav-
nateljem Grudnom na čelu Ko so očetje 
frančiškani na pragu pokojničinegs doma 
opravili prve pogrebne molitve, 90 pevci 
•Sloge« zapeli v srce segajočo žalostinko. 
a ko je sprevod krenil na pot. je godba 
»Sloge« zaigrala vrsto turobnih koračnic. 
Koliko spoštovanja in ljubezni je bila ga. 
Ludvikova deležna v najširših krogih naci-
onalne javnosti, je potrdil zvrhan voz ven-
cev in cvetja, ki so ga njeni prijatelji in so-
delavci nanesli od blizu m daleč. Pokojni 
gospe, ki je bila iz narodno zavedne, na-
predne notranjske držine Špilarjevih, bo-
mo vsi, ki smo jo poznali, ohrandi časten 
spomin. 
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Meningitis 
Poročali smo zadnje dni, da se je v Spli-

tu kakor tudi na otoku Braču in na Ma-
karski pojavila nevarna otroška bolezen 
meningitis. I z Dalmacije je prenesel bole-
zen v Slavonski Brod neki mornar. V Vin-
kovcih je za posledicami te bolezni umrla 
neka dijakinja. Zdaj pa beležijo zagrebški 
Usti, da se je meningitida pojavila tudi v 
Zagrebu ln sicer objavlja zagrebški me-
stni fizlkat v seznamu nalezljivih bolezni 
tr i primere meningitide. 

Pod naziv meningitis spada cela vrsta 
obolenj open možganov in hrbtnega moz-
ga, povzročenih po poškodbi mozga ali po 
bolezenskih klicah in njihovih strupenih 
izločkih. Najbolj pogosta je meningitis tu-
berculosa ali basilaris, k i jo neuki laiki ka j 
radi zamenjujejo z nalezljivo meningitis 
epidemica. Tuberkulozna meningitida je 
sicer stoodstotno smrtna, toda ni prav nič 
nevarna svoji okolici, ker ni nalezljiva. 

Meningitis epidemica, mi jo imenujemo 
nalezljivo otrpljenje tilnika ali nalezljivo 
vnetje možganske opne (mrene), je nevar-
na zaradi svoje smrtnosti in hudih posledic 
za preživele bolnike. 1 do 4 dni po okužbi 
popadeta bolnika iznenada hud glavobol 
in omotica, združeni z bolečinami v tilniku 
ln z bljuvanjem. Bolniku se skali zavest in 
prične pri vročici 39 do 40« C blesti. Vro-
čica naglo rase. Bolniku prične otrpnje-
vati tilnik in se hrbtne mišice krčevito 
stisnejo. Temu se pridružijo hude živčne 
motnje. Dobra tretjina bolnikov podleže že 
prve Sni, odnosno v drugem ali tretjem te-
dnu. Ostalim se zdravje ie počasi vrača 
in j im bolezen ka j rada pusti hude okvare 
za spomin: stalni glavobol, bebavost, glu-
host, padavico ali ohromelost. 

Nalezljiva meningitida se loči od nena-
lezljive tuberkulozne po svojem nenadnem 
nastopu, izpuščaji na bolnikovem nosu in 
ustnah (herpes) in po svojem kužnem iz-
bruhu, to se pravi, da se pojavi večje šte-
vilo obolenj v bližnji okolici. Bolezen na-
pade predvsem tiste, k i imajo kakšna 
vnetja v žrelu, vratu ali grlu, ker je doka-
zano, da pride povzročnik bolezni meningo-
cocus Weichselbaumi skozi obolelo sluzni-
co v k r i in mozeg. 

P r i nas ni te hude bolezni. Ce bi se pa 
pojavila, se je bomo branili tako, da bomo 
takoj zdravili vsak tudi neznaten prehlad. 
Dolžnost vsakega državljana pod kaznijo 
je, da takoj naznani zdravniku vsak sum-
l j iv i primer, da ga pravočasno izolirajo iz 
še zdrave okolice. 

— P r i ženah, ki več let trpe na težki 
stolici. deluje vsakdanja uporaba narav-
ne »Franz-Josefove« grenke vode, zauži-
te z ju t r a j in zvečer po četrtinki kozarca, 
zelo uspešno. Tudi bolj občutljive pa-
cientke rade jeml je jo »Franz-Josefovo« 
vodo, ker se že v k ra tk i dobi pokaže zelo 
prijeten učinek. 
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Kulturni pregled 
Milan Vukasovič, »Misli« 

Izraziti v nekaj stavkih, če ne v enem 
samem, kakšno novo misel, ki bo dolgo 
odmevala v čitateljevi duši ali dati starim 
spoznanjem in resnicam novo. iskrivo ob-
liko duhovitih sentenc in udarnih aforiz-
mov — to je bilo nekoč veliko literarno 
stiemljenje moralističnih pisateljev. Po-
sebno sloveča dela te vrste srečujemo v 
fra- "oski literaturi. Francoski moralisti 
so bili mojstri aforistične književnosti. 
Spisi La Rochefoucaulda, Vauvenarguesa, 
Chamforta, Rivarola, La Bruyera, Galia-
nia, Jouberta nudijo značilne vzglede zgo-
ščenega izražanja misli, duhovitega, včasi 
tudi šaljivega, a vsekdar elegantnega pri-
kazovanja človeka ln sveta. Tudi včliki 
Pascal je v svojih ne"ovršenih fragmen-
tiranih »°ensčes« obogatil z nesmrtnim 

delom slovstvenr zvrst, ki ima dandanes 
kaj malo gojiteljev. kaj šele mojstrov. 

Beograjski pisatelj Milan V u k a s o v i č 
(potomec Slovenca, ki je v 19 stoletju 
vstopil v srbsko vojsko in sšm bivši čast-
nik) je eden redkih zastopnikov morali-
stične knjižovnosti Piše tudi povesti, felj-
tone. satire, vendar je najzanimivejši kot 
avtor modernih basni in aforizrhov V teh 
dveh oblikah se najbolj izživljata njegov 
misleči duh in tvorna fantazija Dokaj 
osameli srbski nadaljevalec Lafontainove 
umetnosti (čeprav jo goji v prozi) je iz-
dal doslej kniige: »Basne« (1911), »Sto 
basana< - '1914), »životinjsko carstvo« 
(1?26). »Pripovetke i ba«ne« (1933). Na 
področju aforistične književnosti ima na 

domačih tleh močnega predhoVka. v zgo-
daj umrlem piscu »Misli« Božidaru Kne-
ževiču. Vukasovičeve basni so v svojih 
najboljših primerih — in le-teh je v nje-
govem "-;lu obilo — majhne mojstrovine 
drobnorisbe, dovtipa in stila. Ezopovi 
umetnosti daje Vukasovič sodobno obliko 
predvsem pa polaga vanjo izkušenosti da-
našnjega življenja in težo današnjih pro-
blemov. Tudi on najrajši karikira ljudi in 
njih slabosti v živalskih podobah. Pri tem 
izraža tudi svojo življenjsko filozofijo in 
svoj ofnos do ljudi, prav kakor klasični 
francoski moralisti. 

Letos je izšla v Beogradu 80 strani ob-
segajoča knjižica Milana Vukasoviča »Mi-
sli«. Tu se kažejo aforistična p-izadevanja 
tega originalnega pisatelja, njegov napor 
da zgosti v drobne sentence svojo izku-
šenost z življenjem in ljudmi in osebne 
poglede na svet. človek, duh zavest, živ-
ljenje, misel, svoboda, pravica, morala 
resnica, znanje, modrost, narod, politika 
priroda itd. — to so gesla, ki je ckrog 
njih zbral svoje misli, zbite v kratke sen-
tence. včasi v enem ali dveh stavkih 
»Misli« kažejo Vukasoviča kot p ;sca zna-
čilne inte^ktualne note in osebnega iz 
raza Iz njih odseva življenjski nazor člo 
veka, ki si je pridobil prodorno poznanje 
lju"'5 in ohranil pozitiven odnos do živlie-
nia. Vukpsovič polaga človekovo težnče 
v zavest: čim močneiša je v človeku za-
vest četar koli, tem trdnejše je njegovo 

mesto v življenju. »Zavest je človeku kot 
duhovnemu bitju to, kar je prirodi sonce.« • 

Iz Vukasovičevib »Misli« naj brez po-
sebne izbire kot značilnost njegovega mi-
šljenja in izražanja navedem nekatere 
aforizme, k i naj opozore na njegovo knji-
go: 

Vse težnje človeštva, od izhodišča do 
njegovega zatona, vodijo k enemu same-
mu smotru: približevanju večnosti. Na tej 
nepretrgani poti so samo najzavestnejši 
najbližji večnosti. 

Kakor koli velika je že človekova ome-
jenost, vedno mu ostavlja celo preveliko 
luknjo, da lahko skozi njo vsak hip dogle-
da svojo genialnost. 

Za života; jen je zadošča, če imaš od vse-
ga malo, za polno življenje pa je treba 
velike mere tega, v kar veruješ. 

Nešteti ljudje se boje ogromne prazno-
te, pred katero zija smrt niti malo pa se 
ne bo.ie ne ogledne praznote, skozi kate-
ro jih vodi življenje. Da še na misel jim 
ne p'ide, da obstoji kaj takega. — Kak-
fno ogromno prizn2nje svoje popolne ni-
čevnosti 
. Pravijo: življenje je sta^o odprta knji-
ga. Smešno je. morda tragično, da bi ho-
tel skoraj vsakdo to knjigo z neskončnim 
številom strani stlačiti v platnice, nareje-
ne iz svojega neskončno kratkega življe-
nja. 

K'jub "sem peklenskim Iznajdbam za 
umčevanje sveta ni zloben človek nikdar 
in tm'i ne bo nikdar iznašel sredstva, s 
katerim bi un'čil izvor ki pribaia iz njega 
ves nnš navedek in ki se z njim ponaša 
sleherno višje bitje svobodo poedinčeve 
zavesti. 

Materalno izenačevanje je logično in 
naravno, duhovne s;le pa bo'o neko? osvo-
bojene okov. A tudi siedi tako osvobojenih 

duhovnih sil bodo vedno med ljudmi kak-
šni bogovi, k i j ih ljudje ne bodo razumeli, 
in sužnji, k i bodo morali vsekdar nečemu 
hlapčevati. 

Misel brez čuvstvovanja pa bodi še ta-
ko bleščeča, je eksploziv, k i mu nedostaja 
iskre. 

Sele tedaj, če imaš svoje mišljenje, imaš 
lahko svojo duhovno domovino. Le-ta je 
nad vsemi drugimi. Tisto malo dobrega, 
kar je bilo storjeno za človeštvo, Je stor-
jeno zgolj v teh duhovnih domovinah. 

Svobodna misel je najmočnejši eksploziv 
vseh časov. 

Zahtevati od ljudi, da naj mislijo in naj 
bodo pametni, a ne Jim dati polno svobo-
do duhovnega izražanja, je enako temu. 
če jim vzamemo zrak in se jezimo ali no-
čemo razumeti, zakaj se duši jo in umirajo. 

Ce so velike resnice dokazane z znan-
stvenimi meto farni, tedaj ne pomeni to, 
da bi ne balo še večjih, k l Jih ni moči do-
kazati z nobenimi človeškimi metodami, 
življenje, k i se pri človeku po pravici pri-
merja s svetlobo, je samo kapljica v oce-
anu. če ga primerjamo z življenjem, k i 
obstoji izven svetlobe in o katerem človek 
še pojma nima. 

Neumnost je bila in bo ostala največja 
ovira napredku človeštva. Toda neumnost 
se kaže kot ovira samo zato. ker tisti, k i 
vodijo ljudi — ali bolje: k l mislijo, da Jih 
vodijo — niso tako neumni kakor izpri-
jeni: zbog svo.ie izprijenosti hotč in vedč 
širijo neumnost, da bi mogli kar najbolj 
•n najdalje izkoriščati ne samo žive, mar-
več tudi zdavnaj mrtve. 

Veličina nekega naroda ni v številu 
njegovih osamljenih genijev, marveč v 
ntegovih vzkipelih, vzvalovanih množicah, 
k i so se dvignile čo zavestnega razumeva-
n1a in izvrševanja osnovnih načel, vsem 
tako dobro znanih, k i šele store i s človeka 

višje čuvstvenoumno bitje. Iskanje in pri-
čakovanje bogov, nadčloveka, genija, he-
roja je lastnost primitivcev. Za zgraditev 
skupne človeške sreče, v kolikor leži njen 
pogoj Izven poedinčevega osebnega sveta, 
so potrebni navadni ljudje človečanskega 
čustvovanja: ne živalski in ne božanstve-
ni. 

Ne poznaj meja potrpežljivosti nasproti 
žalitvam, zlasti tistim, k i potekajo iz za-
visti in hudobnosti: to je prvi pogoj uspe-
ha pri delu za javni blagor. 

Vse politične ideologije, vsa znanstvena 
stremljenja, vsi umetnostni poizkusi so ob 
koncu koncev vsaj posredno, če ne nepo-
sredno usmerjeni k enemu: k napredku 
skupnosti na podlagi splošno človeškega in 
nje obrambi pred splošno živalskim. 

Brez neprestanega svobodnega mišlje-
nja postane človek slepo orodje tistih, k i 
stalno slabo mislijo. —o. 

Zapiski 
KITAR1STIČN1 KONCERT 

k i ga je priredil Stanko Prek v mali dvo-
rani Filharmonije, je privabil precejšnje 
poslušalstvo. Posebno mlajšega sveta je bi-
lo v obilju. A l i naj bo to znamenje, da si 
naš naraščaj tudi za svoje amaterske in 
izletniške podvige želi globljega znanja v 
tem za take n&mene ka j pripravnem 
glasbilu? Tedaj le pozdravljam, da s a « 
kakšnega mesta zanese v našo mladino 
boljše poznavanje tega inštrumenta in ta-
ko dvigne na primerno višino pesem in 
spremljava. 

Večer Paganfnijevih skladb, s katerimi 
se Je g. Prek letos predstavil v koncertni 
dvorani, ni zapustil pravega harmonične-
ga vtisa. Delno gre to na novaš Paganinl-
jevih skladb, delno pa tudi na izvajalca. 

Paganini je • tek drobnih skladbah T 



Domače vest i 
časa Je dovolj! 

Gospod urednik! Ce se prav spominjam, 
nastopa v Nušičevi veseloigri »Pr. t^kcU« 
prakti-ant Sava Savič, ki prihaja dan za 
dnem v ministrovo čakalnico, da bi bil že 
vendar enkrat sprejet od gospoda ministra. 
Toda njegovo prizadevanje je zaman in 
ko ga sleherni dan poslednjega odslovijo, 
se praktikant Sava Savič veselo nasmehne: 
»To je pa res imenitno, sleherni dan že v 
naprej vem, da bom moral jutri spet prit .« 

Praktikanta Save Savica sem ?e spo-
minjal zadnje tedne, ko sem sam imel 
uradnega opravka. Veste, človek i m i pač 
različne poslovne zadevščine. Ne samo pla-
čevanje davkov, marveč tudi n ihovo od-
puščanje . . . Decembra je izšla ministrska 
uredba o odpisu davčnih zaostankov, fe-
bruarja pa pravilr.ik k tej uredbi. Prošnji 
za odpis zaostankov je treba med drugim 
priložiti občinsko potrdilo o pro ilčevem 
imovinskem stanju. Rok za vlaganje pro-
šenj in prilog poteče 22. marca. Prebral 
sem to in spoznal, da sem tudi jaz upra-
vičen do davčne olaj"ave — pomislite, celo 
v dveh primerih: pri davčn5 up-avi v L jub-
ljani in v Zagrebu. Da dosežem odpis v 
Zagrebu, potrebujem najprej ro'rdilo 
ljubPanske občine, nato pa še zagrebškega 
poglavarstva. 

Takole pred mesecem dni sem se odlo-
čil. da to zadevo reš!m. pa sem se postavil 
na magistratu v dolgo kolono B'lo na je 
kakor rekrutov pa smo čakali pol ure. pa 
smo čakali tudi celo uro, p* smo se p go-
var ja l i in takole malo pokritizirali. Na-
zadnje pa le pridem na vrsto. 

— Prosim za izdajo tistega potrdi la . . . 
— Pr'd :te čez teden dni. Ve^te, še ne 

vemo. kdo bo ta po'rdila izdajal. 
— Dobro, pa pridem čez ted?n dn\ saj 

človeku dobro de. če se mala sp ehodi. 
Spet se postavam ra m?g'str?tii v kolono 

in sp»t sem ča'ral celo uro. Nato: 
— T sto potrdilo, sai ves te . . . 
— Da da. tisto not- d lo. že v>mo. . . am-

pak pridite čez teden dni. Delamo n-v 
pravilnik o teh potrdilih. 

In tako mi je lepo zorel tretji teden. 
Spet pridem na m"g'strat. Tokrat sem 
čakal dve uri Nič ne de prišel srm pa le 
na vr^to in sem pobaral za^tran potrdila. 
In verjrnrte aH ne, bil sem očaran, ko sem 
dobi! s4ari odgovor: 

— Pridite čez teden dni. Se ne vemo, 
kdo bo ta patrdHa izdajal. 

Brž sem pomisl i, da sem se morda zma-
til v številki pisarne, pa vstopim k" r 'kozi 
sosednja vrata, na katerih je napis da Je 
vstop le z vablom dovol en. Se tu povpra-
šam. kaj bo s potrdili, in so ml povrdaM: 

— Da. za ta pocel bo skora5 gotovo ob-
čina postavila posebnega uradnika. Mo-
goče čez teden dni. mogoče pa šele čez en 
mesec, kdo bi vedel! 

Seveda, kako bi to vedeli urednik' In 
urednice. Oni niso krivi . Oni farno f torija, 
kolikor vedo morejo ln smejo. K j u b t mn 
pa na lastni koži čutim, da nek-j ne more 
biti v redu. ker sem pač izgubil preveč 
delovnega časa in zaslužka. Razen tega 
naelo poteka rok za vlažitev prošenj. In 
»dai si mislim: Če bo toliko tednov potre-
bovala še zagrebška obč'na, pot°m bom 

* prošnjo vložil natančno o svetem Ni-
čli. 

* Službeni list dra\ske banovine objav-
l ja v 15. številki od 21. februarja uredbo o 
kontroli cen, seznam predmetov za kon-
trolo cen, pravilnik o ustroju ln poslova-
nju narodnega invalidskega fonda, pravil-
nik o višini prispevka občinskih taks na 
bivanje tujcev tujsko prometnima zveza-
ma v LJubljani ln Mariboru. 

* Stavka v tovarni La Dalmatienne. V 
šibeniku je 320 delavcev v ponedeljek po-
noči stopilo v stavko. Znak za pričetek 
stavke je dala tovarniška sirena. Delavci 
so že pred dvema mescema zahtevali po-
višanje mezd ln novo kolektivno pogodbo. 
Uprava tovarne je ponujala 15 odstotkov 
poviška, na kar delavci niso pristali. Ra-
zen glede mezd se delavci pritožujejo tu-
di na okoliščine, ki v veliki meri prizade-
vajo zdravje delavstva. Tovarna L a Dal-
matienne proizvaja že leto dni feroman-
gan. Zadnji čas je živčno obolelo 7 delav-
cev, ki so jih morali oddati v bolnišnico. 5 
pa jih leži doma. Zdravniki bodo natančno 
preiskali vplive feromangana in njegove-
ga dima na zdravje delavstva in vsega pre-
bivalstva. Stavko vodi Hrvatski radnički 
savez. 

Je neki prijatelj kazal njegove slike. Ko 
Je Molnar odslužil vojaški rok na »Dalma-
ciji« in prišel v Beograd, se je seznanil z 
ženo, ki ga je želela videti. Ker je Imel tu 
di lep glas, se je zaljubila vanj. Deset let 
je trajalo ljubimkanje in Molnar je postal 
tudi prijatelj Karollninega moža. Nazad-
nje pa se je naveličal poročene žene ln Jt 
te dni sklenil, da se oženi. Karollna ga je 
videla na ulici z novo izvoljenko. Poklicala 
ga je najprej po telefonu na odgovor, na-
to pa je prišla k tvrdki, k jer Je bil Mol-
nar v službi. Cim se je pokazal, mu je za-
brusila v oči strupeno raztopino, ki ga Je 
močno ožgala po licu, vendar k sreči ne bo 
oslepel. Karolino so aretirali. 

* Stari grofici sta ukradla 34.000 din. V 
Kra jn i blizu Cank.ve ob nemški meji živi 
SOletna grofica Bathyany. ki je sama brsz 
sorodnikov in tudi sama upravlja veliko 
posestva Leta 1938. je sprejela v službo 
posesti .V a Janeza Hcrvata in Janeza Ska-
liča Stara grofica je imela lepe dohodke 
ln ie denar hranila v svoji spalnici na 
raznih policah, v kuvertah, predalih in 
omarah, tako da sama najbrž ni več t~čno 
vedela koliko denarja ima Kl jub temu 
pa je opazila da ji nekdo na skrivaj jem-
lje denar. Ugotovila je. da ji je v teku 
dveh let zmanjkalo okroe 80 000 din V 
decembru je služkinja Terezija Horvatova 

n t r t / r m r V T T A C P A k l V f vseh različnih vrst. za obleke in perilo i JbJ\911JLPI1 U91 AniM se d o b i j o po s t a r i h c e n a h 

v Goričarjevi trgovini za Ljufcljanco, sv. Petra nasip 29 
L J U B L J A N A 

Najboljši rožasti krepdefilnl v ostankih mt din 15. — Pohitite dokler tra ja zaloga! 

* Požari v Sisku so prenehali, odkar je, 
kakor smo poročali, zavarovalnica Rossija 
Foncier odpovedala zavarovalne pogodbe 
s hišnimi lastniki v Sisku. Po 14 dnevih ko 
je sleherni dan gorelo, imajo zdaj gasilci 
spet blažen mir. 

• Velika škoda po požaru v cerkvi. Pr i 
požaru v cerkvi Gospe Sinjske v Sinju je 
zgorelo mnogo cerkvenih dragocenosti ln 
več sto kilogramov cerkvenih sveč. ško-
do cenijo na 300.000 din. 
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• N̂ >v način prodaje mleka v Zagrebu. 
Hrvatska Gospodarska sloga organizira 
nov način prodaje mleka in to s pomoijo 
centralizacije. V vsaki vasi se bo ustano-
vilo zb'raJlšče za mleko, kamor ga bodo 
dnevno prinašali kmetje, ki bodo vsi brez 
izjeme prejemali po 2 d-'n za liter. Za en-
krat se vršijo posvetovanja med predstav-
niki akcijskega odbora in zastopn ki onih 
kmetov, k i raznašajo mleko po Zagrebu. 

• Smrtna žrtev nesreče v tovarni. Pred 
dnevi so pripeljali na kirurški oddelek 
splošne boln žilice v Ljubljani 32-letnega 
Leopolda Omana, de^vca v tovarni gume 
v Kranju. V tovarniškem skladišču je zla-
gal avtomobilske pnevmatike na kup pa 
se je visoka skladovnica iznenada zrušila 
nanj in ga pokopala pod seboj. V <sk'adi-
dišču je bil sam in šele čoz čas so ga to-

ST1* C T i i C C n ivicarski toemetični preparati so odlične kakovosti in 
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• Z banske uprave. Ban dravske banovi-
ne dr. Marko Natlačen v petek 23. t. m. 
ne bo sprejemal strank, ker ga ne bo v 
Ljubljani. 

• Smrt velikega junaka s Cera. Na Pas-
jači v dobričkem srezu so pokopali re-
zervnega kapetana I . stopnje Krsta Pajo-
viča. Bi l je iz starega črnogorskega rodu 
junaka Jova Pajova. Družina se je leta 
1778. priselila v Srbijo. Krsto Pajovič se 
je odlikoval z izrednim junaštvom v bor-
bah za osvobojenje. že v balkanski vojni 
je bil kot narednik odlikovan z Obiličevo 
medaljo za hrabrost. Kot oficir v četi po-
kojnega Milana Pribičeviča se je izkazal 
silnega junaka v bitki na Ceru 1914., k jer 
je bil težko ranjen in odlikovan s Kara-
djordjevo zvezdo z meči. Na Gorničevu 
je leta 1915. v drugič dobil Obiličevo me-
daljo in red Belega orla, W a 1916. pa je 
bil odlikovan s križcer*. Nikolaja Nikola-
jeviča za izredno hiabrost na Dobrem po-
lju ln na Vetrniku. 

• Novi grobovi. V Cerkveni ulici 21. v 
Ljubljani je umrla gospa Marija Kernova, 
soproga poštnega zvaničnika v pokoju. 
Pogreb bo jutri ob pol 15. — V ljubljanski 
bolnišnici je umrl g. Henrik Nabernlk žel. 
uradnik v pokoju. Pogreb bo jutri ob pol 
17. — Pokojnima blag spomin, žalujočim, 
naše iskreno sožalje! 

Pri zaprtju tn motnjah v prebavi vze-
mite zjutraj na prazen želodec kozarec 
navadne Franc Jožefove grenčice. 

variši našli nezavestnega pod težkim bre-
menom. Douil je hude notranje in zuna-
nje poškodbe Omana so brž prepeljali v 
Ljub'jano in zdravniki splošne bolnšnice 
so se z vso skrbnostjo zavzeli zanj. A nji-
hov trud je oetal zaman — v torek zvečer 
je Oman podlegel poškodbam. 

• Lokomotiva je padla v prepad, želez-
niška nesreča se je primerila na progi 
Okruglica — Ill jaš v Bosni. Vlak gozdne 
železnice je zadel na nepričakovano oviro. 
Strojevodja je zadnji trenutek odskočil tn 
se rešil. Lokomotiva se je odtrgala od va-
gonov in treščila v 15 m globok prepad. 
Pr i tem se je ubil kurjač Hamid Zukič. 

• V zmoti je ustrelil mlekarja. V No-
vem Sadu se je hišni gospodar Aleksan-
dar Farkaš zjutraj ob pol 5. odpravljal na 
kolodvor. Ko je stopil k oknu, je videl da 
se nekdo mota okoli hiše. Poklical je ne-
znanca, toda neznanec je molčal. V do-
mnevi, da ima opravka z zločincem, ki 
preži nanj, je Farkaš ustrelil s samokre-
som ln se je neznanec zgrudil. Ko je Far-
kaš pristopil, je spoznal v njem svojega 
mlekarja Djordja Bonifaca. Rana je smrt-
no nevarna in se mlekar v bolnišnici še ni 
zavedel. 

• Ljubavna zgodba končana s zločinom. 
Pred 10 leti se je Martin Molnar, uslužbe-
nec neke beograjske tvrdke, seznanil s Ka-
rolino Cerovsko, k i je bila takrat že po-
ročena ln mati dveh otrok. Karolina je na 
pogled poznala Molnarja že prej, ko je plul 
kot mornar po Sredozemskem morju ln j I 

zasačila Janeza Horvata, ko se je splazil 
v spalnico in odnesel iz nje 2000 din. Gro-
fica je oba uslužbenca prijavila orožnikom 
Priznala sta. da sta v teku dveh let vzela 
iz denarnih zalog v grof.čini spalnici 34 000 
din Z denarjem sta si uredila gospodar-
ska poslopja in hiši Pred okrožnim sodi-
ščem v Murski Soboti sta bila obsojena 
vsak na 2 leti in 2 meseca robiie. 

• Darila. Rodbina Josipa Pfeiferja v K r -
škem ie darovala namesto venca na grob 
akad. sli*.«.arice Henrijete Santlove za Dom 
slepih v Kočevju 100 din. — V počastitev 
spomina akad slikarice ge. Henrike San-
tlove 1e darovala Milka Erjavčeva za Klub 
slovenskih likovnih umetnikov »Lada« 200 
din. 

* Zadeva » Inter^me« rešena. G. Vilko 
Heger, šef reklame instituta »Intercosma« 
v Parizu nam sporoča, da je tvrdki uspe-
lo pred sodiščem dokazati korektno poslo-
vanje te tvrdke ln Je državno tožilstvo v 
Beogradu umaknilo obtožbo. Oni, k i so 
doslej uporabljali Izdelke te tvrdke, se ob-
veščajo da se bo Izvršila revizija vseh 
zdravljenj. Vsi klienti ln klientice. ki so 
prekinili negovanje ali kako drugače niso 
bili zadovoljni z uspehom preparatov, bo-
do brezplačno negovani in jim je na razpo-
lago toliko preparatov, kolikor jih bo po-
trebnih za popoln uspeh. Pismo pravi, da 
noben odjemalec v Jugoslaviji ne sme 
ostati nezadovoljen iz katerega koli razlo-
ga, razen ako se ni ravnal po navodilih 
ali pa ni uporabljal pravilno pre*iplsanih 
preparatov Pisma naj se pošiljajo zaen 
krat na naslov: Vilko Heger, Beograo 
Krunska ulica 4/V. 

• V p°čaščenje spomina p°kojne go"«p' 
Franje Ludvikove so darovali Družbi sv 
Cirila in Metoda po 100 din: Lenard Zu-
pan, Ivo Vrančič tajnik Mestne hraninl 
ce. Ražem Milka in Zoran, vsi iz Ljublja-
ne ter rodbina Josipa Medice lz Črnega 
poteka pri Lit i j i . Darovalcem iskrena hva-
la! 

* Obveščajo se živinorejo!, trgovci in 
k iamarj i da bo staiodavni Matijev živin-
ski in krama'ski sejem v Laškem 24. t 
m. Prodajalci in kupci so vljudno vablje-
ni. 

I? Llubljane 
u— Poljski begunci na potu skozi Ljub-

ljano. Sinoči je šel skozi Ljubljano vlak s 
poljskimi begunci, ki potujejo iz Rumuni-
je preko Beograda, Zagreba in Ljubljane 
pa dalje preko Italije v Francijo Prispelo 
je 10 moških 100 žensk ln 156 otrok Kra-
jevni odbor Rdečega križa je nesrečnim 
potnikom pripravil okrepčilo, ki so se ga 
zelo razveselil h kateremu je v veliki me-
ri prispeval tudi posebni odbor za pomoč 
poljskim beguncem. Trideset samaritanov 
ln samarltank pod vodstvom g. šenka in 
ge. Prlnčičeve je razdelilo med begunce 
raznovrstne jestvine. sadje, sladkarije, pa 
tudi nekaj obleke ln perila, kar so vse da-
rovali dobrosrčni Ljubljančani. Nato so bi-
li begunci v čakalnicah ln v kolodvorski 
restavraciji pogoščeni še z večerjo. Na ko-
lodvoru so jih sprejeli tudi njihovi ljub-
ljanski rojaki ln je prišlo do ganljivih ln 
pretresljivih srečanj med sinovi Iste domo-
vine, k i jih je usoda razgnala širom sveta 

u— V počaščenje spomina g. Ljube Da 
vidoviča sta ves čas, kar je veliko pokoj-
nik ležal na mrtvaškem odru. plapolali 
žalni zastavi s poslopja Narodne tiskarne 
in s Kazine. 

duhu časa zajel bolj skromne domisleke. 
dočim je svojo pravo iznajdljivost posve-
til violini, za katero je ustvaril res več-
nostne skladbe. V Sonati ln tudi drugod 
je sicer čutiti mojstra, v splošnem pa pred-
vajane skladbe niso bile ka j pretenciozne. 

K i tara je sila težak Inštrument, potreb-
ne so do^oletne študije, preden doseže 
umetnik na njej izglajeno koncertno po-
polnost. Pod to mislim seve Izvajanje ko 
izginejo razne tehnične zapreke ln ko pri-
hajajo vsi toni čisti in v celoti do Izraza. 
Važen problem je nadalje akustična pri-
lagoditev šibkega kitarinega glasu dvo-
rani. To velja že za klavir, kaj fiele za 
mnogo bolj nebogljeni inštrument kakor 
je kitara. Seve, g. Prek si zaenkrat še ne 
more nabaviti prvovrstnega, dragega In-
štrumenta, a tehnično plat bo moral še 
Izpopolniti, če naj doseže pravo mojstr-
sko višino in uspehe virtuoznega značaja, 
k i mu jih vsi želimo. V izraznem ozlru, 
kakor vobče v interpretaciji je skladbe 
predočil v njihovem pravem, Izvirnem 
obrazu. V bodoče bi kazalo, da svoj spo-
red posveži s pevskimi točkami to je s 
sodelovanjem kakega pevca ob spremljavi 
kitare, tako da bo občinstvo videlo, kako 
bogata je literatura za kitaro tudi na tem 
njenem področju G. Prek, ki or je vs tem 
inštrumentom med nami ledino, zasluži 
vso pozornost ln podporo glasbeno-mero-
d&jnih krogov. D*. B. 

Nov predsednik Društva bolgarskih pi-
sateljev. Bolgarsko pisateljsko druStvo je 
imelo pred dnevi občni zbor, na katerem 

je odstopil dosedanji predsednik Dobri Ne-
mirov, Za novega predsednika je bil izvo-
ljen znani pripovednik Elin-Pelin, ki je 
nastopil pred leti na bolgarskem književ-
nem večeru v Ljubljani. Elln-Pelin, s pra-
vim imenom Dimitri Ivanov, se je rodil 
1. 1878 v Ballovem (okraj Sofija) in je 
študiral v Sofiji. Njegove prve povesti, ki 
opisujejo, včasi z liričnimi akcenti, kmeč-
ko življenje, so Izšle okrog 1. 1903 ln so 
takoj vzbudile pozornost kritike. Poslej 
se Elln-Pelin živahno udejstvuje v bolgar-
ski pripovedni prozi ln slovi kot neprekos-
lj ivi mojster kmečke povesti. Mnoge nje-
gove novele so prevedene v tuje jezike — 
Bolgarsko pisateljsko društvo Je tudi po-
delilo svoje književne nagrade. Prvo je 
prejel Emanuel P . Dimltrov za pesnitev 
»Dežela rož«, drugo pa Konstantin Pet-
kanov za roman »Hiša iz opeke«. 

Mala ženka brez logike je naslov Rei-
naldijeve preprosto realistične meščanske 
komedije, k i jo Je v torek zvečer v pre-
vodu Mlekuš-Pugljeve ln v režiji Milana 
Skrblnška uprizorila skupina mladih Igral-
cev. Motiv je sicer malo obrabljen — sre-
čanje bogatega lahkožvca Franca z lepo 
naivno Iskreno Lavreto, ki se po nekate-
rih nervoznih homatijah izteče v ha;p<py-
end — a komedija ima v sebi dovolj kle-
nega zrnja, da utegne imeti pravico do 
repertoarja tudi v današnjih dneh. Upri-
zoritev Je pokazala, da skupina premore 
prav dober, prodora sposoben igralski ma-
terial. Mlekuš-Pugljeva je Igralka, ki do 
finih odtenkov obvlada Izraz skritih in-
Uraojfe pa vznemirjenih, hrupnih doživetij. 

Nastop Cveta Novaka Izpričuje, da je na 
oditi uoina in da njegov govor, mirnuta in 
kretnja krijejo veliKe možnosti v sebi. 
Izmed njunih socle.avcev se zdi predvsem 
Marjan Lom bar- izrazit talent, Polde Dež-
man je človek rutine, k i bi v skrbnih ro-
kah dal dobre kreacije, simpat čen je na-
stop male Poljanske. Zunanji ok . i r je bil 
za igro smiselno ubran, a režiji je ti oba 
venuar zameriti, da iz kometi, je ni izlu-
ščila elementov da ni izoblikovala akcije 
in piotiakcije in je dopust la, da se je po-
doba iepe, igrive Lavrcte izgubljala v mi-
ijeju, ki je ostal biez recia JI biez lempa. 
o-ocinstvo je igialce nag rad.lo s topi j n 
aplavzom, živa želja vseh, ki j im je do 
resničnega teatra mladine, pa je, da hi 
mladi igialaki talenti, ki j ih ne manjka 
pri nas, pa se spričo naših nervoznih raz-
mer cepijo v zmei-om nove »Kupine in ta-
ko drobijo uspeh že vendar našli skrbno 
zamišljeno, dobro piipravljeno skupno og-
nj šče. ki bo strem.jenju mladine aiiko 
dalo resnično umetniški žar. — M. 

Francoski pi»atelj Jean Martet je umrl 
v Parizu. Spisal Je mnogo romanov, po-
vesti in dramatskih del, najbolj pa je za-
slovel s svojimi knjigami o Clčmenceauju. 
Kot zaupen prijatelj velikega »tigra* je 
najbolj poznal njegovo mise-nost in Mar-
tetovl razgovori a Clčmenceaujem so bili 
prevedeni v mnoge jezike kot ena najbolj 
dokumentarnih knj !g o tem državniku. 

Knj iga o Sedanji vojni. Pisatelj Charles 
Bralbant je izcial z naslovom »Lumičre 
bleue« (Modra luč) prvi »dnevnik« o se-
danje vojni. Kn,iiga vsebuje mnoga zani-
miva opazovanja. 

I 
Danes ob 16., 19. in 21. veliki francoski ljubavni fi lm lz življenja pariških apašev 

KO ODBIJE P O L N O Č ! ZJSFtSg* 
Viarie Belle — Plerre Renolr — Thomy Bourdelle. — K INO SLOGA, teL 27-30. I 

I 
B. GIGLI, najslavnejši tenorist sveta, v najnovejšem pevskem filmu napete vsebine 

Poje arije lz opei »Afričanka«, »Romeo in Julia«, 
U t o l f t ^ l l A t l f t p i »Lohengrin« — in lepe napolltanske pesmi. — 

u v u KENO UNION, tel. 22-21. — Ob 18., 19. in 21. uri. I 

I 4 osvetniki 
Kino Matica, tel. 21-24. 

Loretta Young, Richard Greene. — Ob 16., 19. ln 21. url 
Napeto-senzacljski film posnet v Indiji, Južni Ameriki, 

Egiptu ln na Angleškem. 4 sinovi polkovnika Leigha 
v strašnih borbah — da rešijo č a s t svojemu očetu. I 

u— Prizadevanje Ljudsko univerze. V 
prostorih trgovske šole v Gregorčičevi 
ulici je bil v torek zvečer občni zbor Ljud-
ske un verze. Zborovanje je /oall p.ed-
sednik dr. Rudolf Mole, ki je v svojem 
uvodnem govoru poudarjal, naj bi bdla 
ljudska univerza nekakšna vez med vse-
učil ščem ln širšim občinstvom, kakor je 
Kolarčeva univerza v Beogradu in Ljud-
ska univerza v Zagrebu, zato pa naj bi 
delo, ki ga opravlja, vzela v svoje roke 
univerza, k i naj bi organizirala populari-
zacijo znanosti. Čeprav ima Ljudska uni-
verza že lep kader poslušalcev, so njena 
predavanja še zmerom premalo obiskana. 
V prirejanju predavanj pa bi bilo treba 
najti tudi smotrno povezanost vseh, ki de-
lajo na tem prosvetnem področju. Pred-
sednik je hkratu izrekel zahvalo prosvet-
nemu ministrstvu, banski upravi in mest-
ni obilni ljubljansk :, ki gmotno podpira-
jo prizadevanje Ljudske univerze, pa tudi 
Glasbeni Matici, ki je znižala najemnino 
za dvorano. Ustanovljen je poseben fond 
za nabavo lastnega skioptičnega aparata. 
Tajn k prof. Stane Melihar je poročal, da 
se obisk predavanj giblje od 64 do 286 
poslušalcev, vseh poslušalcev pa so lani 
našteli 2154. Lani je imela uprava nekaj 
nad 23.000 din prometa s skromnim pre-
bitkom 

fftkgfej* 

C I M E A N 

ZOBNA KREMA 
• -r> v' 

u— Upokojenemu poštnemu lncoekfor :u 
>liru Luznarju Dne 17 L m M priredili 
<oštarii »pri Sokolu« prisrčno odh.<dnico 

svojemu dragemu stan »vskemu tovarišu, 
gospodu inšpektorju Miru Luzr ar ju ki 
adhaia v zasluženi pokoj K a k o zelo ie bil 
* inšpektor T.uzrar oriiiublien ê ooka-
zal zlasti ta večer na k&tererr le bila 
'brana številna poštna dnžina ki se ie 
arisrčno poslovila od svo'eea zve^teea so-
ielavca in iskreneea tovariša Eden mlai 
-'h tovarišev se mu *e ob slovesu v pri-
rčn ;h besedah zahvalil za požrtovalno de-

lo v stroki in za nes^-frčno tovsrigtvo V 
menu niegovih starih drogov oa ie «pre-
Tovoril g lnspoktor Maks Košir ki le v 
epih ootezah orisal vso nieeovo oot v 

-lnžbi Večer je potekel v orav' domačno-
sti z željo vseh da bi dragi Miro še na-
dalje ostal v st ;ku v svoi :mi oriia^elji Na1 
bi še dolgo vrsto let užival v mladostnem 
razpoloženju zasluženi pekoi. ki ea pač 
zasluži mož ki ie takr doleo dobo svoieea 
življenja posvetil najidealnejši stroki, do-
movini in narodu. 

u— Letos bo m'nllo 140 let. odkar se Je 
rodil največji slovenski pesnik France 
Prešeren Zato smo nekako v Prešerno-
vem letu in upamo, da bo v teku leta več 
spominskih •arireditev v počastitev na-eega 
največjega pesnika. Prva svečana poča-
stitev bo v ponedeljek 26. t. m. v veliki 
unionski dvorani, ko bo Glasbena Matica 
pod vodstvom ravnatelja Mirka Poliča 
izvedla najnovejše škerjančevo delo za so-
li, zbor ln orkester na basedilo Prešerno-
vega Sonetnega venca. Ce se veliki naro-
di poslužijo vsake prilike, da opozorijo so-
dobnike na največje sinove svojega naro-
da. je to tembolj dolžnost slovenskega na-
roda in prepričani smo, da bo našlo vabilo 
za poset ponedeljkovega koncerta v vseh 
krogih največji odziv. Začetek koncerta 
bo ob 20. uri. Opozarjamo na programno 
knjižico, ki prinaša poleg glasbenega uvo-
da tudi "elotni tekst Sonetnega venca. 
Vstopnice kupite v knjigarni Glasbene Ma-
tice. (—) 

u— žrtve po'ed'ee In smnke. Včeraj so 
na ki-urški oddelek pripeljali Uroša Žitni-
ka, 151etnega sina železniškega uradnika 
iz Rožne ulice. Padel je na po'edeneli ce-
sti ln si zlomil roko. Pr i smučanju pa je 
padla 171etna Andreika Žebretova, hčerka 
železniškega mehanika z Galjevice. in si 
zlomila nogo. Na kirurški oddelek so pri-
pekali tu:"i 511etno Marijo Gal-erčevo, že-
no poštnega zvaničnika lz Bavdkove ulice, 
ki je doma padla z mize. ko je zapirala 
okno, in gle^aVško frizerko Rozo Kodrovo 
s Tyrševe ceste, ki je padla ln si zlomila 
nogo. 

u— Popolnoma razprodani sta bfll v 
šenti-krnskem gledal šču tudi zadnji pred-
stavi Nuš:čeve veseloigre »Ujež«. Ker pri 
obeh predstavah mnogo ljudi spet ni do-
bilo vstopnic se je uprava odra na siploS-
no želio občinstva, ki še ni Imelo prilike, 
ogledat' s' to zabavno veseloigro, odločila 
še za dve predstavi, k i bosta v soboto 24. 
ob 20.15 ln v nedeljo 25. t. m. popolne 
ob 1515. To sta nepreklicno poslednji 
uprizoritvi igre. ki se potem odstavi z re-
pertoarja. Premiera veseloigre »Pekov-
ska« se je vsled tesra morala prelož t! na 
prihodnjo soboto. Vstopn'ce se debe od 
danes v društvenih prostorih v Mestnem 
''omu. 

u— Pevsko društvo »Sava« bo Ob pri-
l'ki svojega koncerta, ki bo v nedaljo. dne 
3. marca cfc 16 uri v Fokotskem domu v 
šteprnji vasi. komer-ori:alo ."^rka Pre« 
'ovca katerega obletnica smrti bo ravno 
tiste dni. Kcmemoratlvnl g-avor o pril ub-
ljenem skladatelju bo imel dirigent dru-
štva g. F r . Venturini, zbop pa bQ zapel | 

nekaj Prelovčevih pesmi. Imena sklada-
teljev jamčijo, da bo koncert vsestransko 
zanimiv. Spored bomo še objavili. Za < a-
nes opozarjamo prijatelje lepega petja, 
da si drugo nedeljo popoldne rezervirajo 
za obisk koncerta v Soko.skem damu v 
štepanj: vasi 

u— Ljubljanski kvartet priredi svoj 
prvi redni letošnji koncert v petek 1. mar-
ca v veliki Filharmonični dvorani. Kon-
cert Ljubljanskega kvarteta pomeni vselej 
pomemben dogodek v našem koncertnem 
življenju. 

u— Glasbeno matinejo za dijaštvo sred-
njih šol priredi Društvo ljubljanskih k :n-
servatoiistov v nedeljo 25. t. m. ob pal 11. 
dopoldne v frančiškanski dvorani. Spored 
je naslednji: Tartini, Senata; J . S. B-ch, 
S u t a za violin o-solo, koncert v a-mo u; 
Mozart. Sonata: Mozart, Fantazija za kla-
vir. Izvajata Marko Sever (violina) in Jo-
že Osana (klavir) . Sporedi (kot vstopni-
ce) so v predprodaji v Matični knj garni; 
cena 3 din. Klavir »Bliithner«. 

u — Za socialni sklad S°k 0 ' a Ljubljana 
— Vič so zbrali člani namesto venca na 
krsto g. Ivana Horvata očeta našega bra-
ta tajnika J . Horvata, znesek 200 din, za 
kar j im izreka uprava svojo bratsko in 
iskreno zahvalo. 

u— Razstava Inž. Mitje švigl ja v Jako-
pičevem paviljonu bo odprta samo še do 
vključno nedelje 25 t. m. Razstavljena so 
kolektivno vsa dela iz zadnjih dveh let ter 
nudijo obiskovalcu mnogo pestrosti. Ob-
činstvu posebno ugajajo lepe gorer.iske po-
krajine, med njimi tudi razni uspeli mo-
tivi naših planin in gorskih predelov. Za-
nimivi pa so tudi razni športni motivi, k i 
prikazujejo nekaj živih prizorov iz spo:tne-
ga življenja. Občinstvo, ki ceni lepe slike 
iz naše pokrajine, ali pa se zanima za sli-
karsko podane športne motive, si lahko 
ogleda razstavo še v teh cneh pred za-
ključkom. Poleg pokrajin in športnih sku-
pin so razstavljeni tudi portreti, razne 
plastike in risbe. (—) 

u— Kolo jugosiovenskih sester, podruž-
nica Moste Sv. Peter vljudno vabi vse 
članice in prijatelje društva, da se udele-
že občnega zbora, ki bo v nedeljo 25. t. m. 
ob 16. v gostilni pri g. Košaku na Zaloški 
cesti v Mostah. 

n— Društvo slepih, se toplo zahvaljuje 
gostpe Gabrieli, Hermi in Hildi, ki so daro-
vale 150 din v počastitev pokojne ge. Ide 
škofove. (—) 

u— Za gospodinje. Predavanje v obram-
bi proti letalskim napadom bo danes ob 
pol 20 v prostorih Zveze gospodinj. Za 
članice je poset obvezen. (—) 

u— Sadjarsko društvo na Viču. Drevi 
ab po' 20 bo predavanje o pomenu zele-
njave za zdravje Kakor običajno. 

u— O kanalski pristojbini smo v poro-
čilu o preračunski seji mestnega sveta po-
motoma p ;sali da je kanalsko pristojbino 
dolžan plačevati vsak hišni poses nik. mi-
mo čigar zazidanega posestva je izpeljan 
mestni kanal ne glede na to ali je hiša 
že priključena nanj ali ne. Ta predlog je 
bil na seji res pripravljen, vendar pa nI 
bil predložen in zato ostane pri doseda-
njem predpisu da se bo kanalska pristoj-
bina pobirala še nadalje samo od na mest-
no kanarzacijo priključenih hiš 

u— Jugoslo ansko aKademsko podp°rno 
društvo je prejelo od rodbine gospoda univ. 
prof dr. Franca šturma 100 din v počasti-
tev spomina pokojne Franje Ludvikove. 
Iskrena hvala! 

o— Podporno društvo na I . d ržavnl real-
ni gimnaziji v Ljubljani ima svoj redni 
občni zbor dne 29. t. m. ob 18. uri v po-
svetovalnici zavoda. 

Iz Celja 
e— Poslednje znanstvenj delo £?kojne-

ga vladnega svetnika Lileka. Ugledni 
znanstvenik in publicist, vladni svetnik g. 
Emili jan Lilek je pisal v zadnjih letih vse 
do svoje smrti svoje največje znanstveno 
delo »PropylSen-Weltgeschichte«, v kate-
rem je znanstveno kritizira] in dopolnje-
val trditve nekaterih nemških zgodovi-
narjev Te knjige je dotiskane v Zvezni ti-
skarni v Celju 40 tiskovnih pol smrt pa 
je preprečila, da bi bil veliki pokojnik to 
delo zaključil. 

e— Kramarskega sejma ne bo. V soboto 
2. marca bo v Celju sicer živinski in svinj-
ski sejem, sredpostnega kramarskega sej-
ma pa ne bo. ker občini ni uspelo spraviti 
snega z nekaterih trgov in ulic. 

e— Dijaški kuhinji v Celju sta darovala 
v počastitev spomina in namesto venca 
na grob svojega bivšega profesorja g. 
vladnega svetnika Emil i jana Li leka odvet-
nik g. Jernej Stante v Celju 200 din ln cin-
karniškl uradnik g. Franjo Vrečko 100 
din. Namesto cvetja na grob g. vladnega 
svetnika LPeka sta darovali gdč. Ana Ru-
hačeva in Marica Suhačeva Dijaški kuhi-
nji v Celju 200 din. 

e— Komemoraclja za vladnim svetni-
kom Lllekom. v telovadnici drž. realne 
gimnazije Je bila včeraj ob 14. komemo-
raclja za pokojnim vladnim svetnikom g. 
Emilijanom Lllekom. Komemoracije so se 
udeležili učenci ln učenke zavoda s profe-
sorskim zborom. Gosp. prof. Janko Oro-
žen je v lepem spominskem govoru prika-
zal lik velikega pokojnika ter njegovo ve-
liko življenjsko delo. 

e— Avto »Opel« štirisedežen, kompletno 
spalnico ln motorno kolo, lahko dobite, če 
kupite 3 srečke efektne loterije poštnih 
nameščencev v Celju. Srečka stane samo 
5 din morda pa se vam sreča nasmehne 
ln zadenete kak drug lep dobiček izmed 
ostalih 17 glavnih in 200 ostalih dobitkov, 
žrebanje je pred durmi. Oglejte rt razstav-
ljene dobitke v celjskih Izložbah! 

e— Članstvo Celjskega šahovskega klu-
ba je darovalo Šolski kuhinji drž. deške 
meščanske Sole v Celju 100 din namesto 
venca na grob pokojnemu častnemu čla-
nu ln soustanovitelju kluba g. vladnemu 
svetniku Lileku. Uprava Sole se darovat 
cem Iskreno zahvaljuje. 



PROTI KASLJU 
poskusite lahko • 

GUAJACOL-SI RU P 
,,REM EDIA" '̂'i, 

(GuajacOi-Perdvnamm^ 
za odras le in o t r o k e 
Dobiva se v vseh lekarnah . 

S. br. 2615 od 6. II 1<M0. 

e— Svaka Je zabodel, v nedeljo se je 45 
iletni posestnik Anton Gobec v Stojnem se- . 
Iu pri Rogatcu v svojem stanovanju spri 
a svojim svakom. V razburjenosti je svak 
pogiabil nož in ga zasadil Gobcu dvakrat 
v prsi Gobca so prepeljali v ceijsko bol-
nišnico 

e— Društvo Rdečega kHža bo predva-
jalo oa 23 do 27. t. m. v kinu Unionu v 
lastni režiji film »Dr. Koch«, najhumanej-
ši film. kar smo jih doslej videli in ki bo 
ostaj vsakomur v neizbrisnem spominu 
V glavni vlogi nastopa E. Jannings Od 1. 
do 4 marca pa se bo istotako v režiji RK 
predvajal film »Brezdomci«, ki ima visoko j 
moralno vrednost ter je najmočnejša kre-
eija Spenceria Tracyja in najboljša vloga 
slavnega Mickeya Rooneya. 

It M^rifnra 
a— 17 st C pod ničlo Po opažanjih te-

zenske postaje je bila včeraišnja jutrnja 1 

minimalna temperatura '7 st C. pod ničlo, j 
Višina snega cm za mariborski okoliš 
se napoveduje pretežno jasno, vetrovno in 
stanovitno vreme 

a— Nov napis Na poslopju na Trgu 
»vobode 4tev 6 se je pojavil nov napis z 
besedi)./m »DtJtsches Konsu'at Zweig-
stelle« Prejšnji nanis se je g'asil »Deu-
tsches Konsuiat Laibach Zvveigstelle Mar-
burg«. 

a— Zanimivo postav ko v novem mestnem 
proračunu predstavila vsota 100.000 dinar-
jev ki je namenjena sta\brn zadrugi »Sta-
dion« V Mariboru imamo drugo zadrugo, 
ki ie bila tudi ustanovljena t namenom da 
uredi športni stadion ki pa n: prejela do-
slej od mestne občine nobene podnore. 

a— Mestno pogiavarstvt v Mariboru opo-

zarja da smejo biti v bodoče brivske in 
frizerske obratovalnice v mestu Mariboru 
oh sobotah odnrte od 7 do pul 12. in od 
14 do 21 Od 12 do 14 ure so te obraro-
valnice radi predpisanega onoldanskeea od-
mora zaprte Isto velja za dneve pred praz-
niki. ko so obratova'nice ves dan zaprte. 
SSoper kršilce bo mestne poglavarstvo ka-
zensko postopalo. 

a— Iz Studencev Drevi bo predava'a v 
studenški Ljudski univerzi ga. Anica Čer-
nejeva profesorica na drž. učiteljišču v 
Ljubljani, o temi: »Vzgoja v delavski dru-
žini«. Predavanje je namenjeno rediteljem, 
ki imajo šolo obiskuIOČO deco. Pred pre-
davanjem običajne tedenske si;ke. 

a— Drevi premiera Za vrstm red B bo 
drevi predstava žaloigre »Kovarstvo in lju-
bezen«. 

a — Vozniki in kmetovalci iz okolice se 
opozarjajo, naj ne vozijo na saneh stvari 
v mesto, ker po mestnih ulicah ni snega in 
ne morejo voziti po mestu s sanmi. T* 
opozorilo ie bilo potrebno, da ne bo ne-
potrebnega mučenja živali. 

a— »Koder ie pobegnil« Ta vest se je 
včeraj dopoldne bliskov:to razširila po Ma-
riboru in okolici Oblastva so poskrbela 
za to. da bodo razširjevalci takih vznemir-
ljivih vesti primerno kaznovani. 

a _ 300 din za bankovec brez vrednosti 

Pri Sv Lovrencu na Pohorju se je dal de-
lavec Lovrenc Osonkar pregovorit; od ne-
znanca da mu je plačal 300 dm za banko-
vec 1000 mark Osonkar pa je doživel ra-
zočaranje. ko je v Mariboru izvedel da je 
bankovec že pred 20 leti izgubil svojo vre-
dnost. Orožniki so možaku že na sledi. 

Iz Ptuja 
j— Zvočni kino bo predvajal danes oto 

20 film »Angel ljubezni«. Filmski žu.nal 
j— požar v Ptuju. V ponedeljek opol-

dne je nastal na podstrešju pekarne Ivana 
Koželja na Ormoški cesti ogenj, ki je 
kmalu zavzel velik obse-g. švigal je v veli-
k :h zubljih proti nebu ter ogrožal sosed-
ne hiše. Ptujski gasilci so preprečili več-
jo nesrečo Zgorelo je ostrešje, pokvarje-
na pa je tudi vsa oprava v sobi. 

Gospodarstvo 
Naredba o bencinskih kartah 

bencinske mešanice n stabilne in nesta-
bilne motorje ae bodo izdajala 1. ma a. 
Podjetja, ki do 1 maja ne bodo imela 
dovoli goriva za Dogon teh motorjev, se 
lahko obrnejo na finančno kontrolo, da j m 
odobri potrebne količine za pogon do kon-
ca aprila. 

l e t n i k i podjetij s motornim pogonom 
na tekoče gorivo to dolžni v smislu 2. od t. 
5 26. uredbe o te-o^em gorivu preurediti 
svoje naprave za pogon z domačim gorivom 
ali sa uporabo druge pogonske sile, da 
se na ta način omogoči obratovanje za pri-4 

mer. če pride do pomanjkanja tekočega 
goriva Ta preureditev se mora izvršita v 
6 mesecih. to Je do 1. aep.embra L L 

zbornic Drnja konferenca g 
o davčni reformi 

Ze v sobotni številki smo poročali, da 
So »e sesiaii v LjuD.jam tajniki gospodar-
skih zbornic v naši državi na ponovno 
konierenco zaradi davčne reioime. Ta 
boij interna konierenca je bila sklicana 
potem ko je deiegacija pi euaeumkov zbor-
nu poselila finančnega ministra dr Suteja 
in mu izničila obsežno spomenico, sestav-
l j eno na podiagi sklepov nomerence zbor-
na 18 m 1« januarja v Ljubljani. Ob tej 
priliki je dr Sutej izjavil predsednikom 
gospodarskih zbornic, da bo v najkrajšem 
času sklical konferenco med strokovnjaki 
finančnega ministrstva in predstavniki 
zbornic vendar Je opozoril da ne mort 
pristati na take korekture ki bi spremi-
njale bistvo zadnje davčne reforme. Go-
spodarstveniki so sicer pričakovali več 
uspehov od Široko zasnovane konference 
v Ljubljani vendar so gospodarske zbor-
nice glede oa današnje stanje smatrale, 
da Je treba ukreniti vse da se doseže če-
tudi najmanjše olajšanje. Zato je bila 
sklicana v Ljubljano ponovna interna kon-
ferenca tajnikov gospodarskih zbornic Ta 
druga konferenca zbornic o davčni refor-
mi je trajala štiri dni Ljubljansko Zbor-
nico za TOI sta zastopala generalni taj-
nik g Ivan Moborič in tajnik g. Žagar, 
zagrebško Trgovinsko zbornico je zastopal 
generalni tajnik dr Fleischer zagrebško 
Industrijsko zbornico generalni tajnik g. 
Marko Bauei beogralsko Trgovinsko zbor-
nico generalni tajnik dr Marodlč in beo-
grajsko Industrijsko zbornico generalni 
tajn-k Sveto Pnpnvlč Navzočni so bili 
nid' tajniki trgovinskih in industrijskih 
zbornic Iz Osijeka Splita. Skoplja in Ba-
njaluke. 

Na tej štiridnevni konferenci (od 16. do 
2C. t m.) so predstavniki zbornic ooauuu 
in temeljito razpravijali o končnih mini-
malnih zahtevah gospodarstva glede davč-
ne relorme v zvezi s spomenico, ki je bila 
12. t m. predložena finančnemu ministru. 
Razpravljali so o potrebi najnujnejših ko-
rektur pri pridobnini, družbenem, divi-
dendnem in uslužbenskem davku, rentnem 
davku in poslovnem davku, upoštevajoč 
vst one momente, ki so bili pojasnjeni že 
v spomenici. Vprašanje fonda za nagrade 
odmernim organom in nekaterih drugih 
vprašanj na konferenci niso obravnavali, 
kei vztrajajo gospodarski krogi na tem, da 
se te nove določbe črtajo in se taka vpra-
šanja ne morejo tretirati v obliki mini-
malne zahteve 

Sklepi te druge konference strokovnja-
kov gospodarskih zbornic bodo v najkraj-
šem času dostavljeni pomočniku finančne-
ga ministra dr. Filipančiču, ki bo potem, 
ke bo te zahteve proučil, sklical anketo pn 
ministrstvu. Ta anketa bo najbrž sklicana 
za 25. in 26 februar. Ce pa bi nastopile 
kake ovire, se bo konferenca vršila v za-
četku marca Na tej konferenci med stro-
kovnjaki ministrstva in gospodarskih zbor-
nic bodo prišla v razpravo vsa vprašanja, 
ki Jih navaja spomenica, zlasti pa mini-
malne zahteve, ki so bile precizirane na 
ponovni konferenci v Ljubljani. Pred-
stavniki gospodarskih zbornic upajo, da bo 
uspelo rešiti marsikatera vprašanja kate-
rih rešitev ne bi povzročila bistvene spre-
membe davčne reforme, čeprav bi prinesla 
gospodarsko olajšavo. 

Blagovna triiSča 
2ita 

+ Chicago, S . febriArja. Začetni tečaji: 
pšemca: za mai 104.50. za sept 103.50; Ko-
ruza: za maj 57.125, za sept. 58. 

+ Winnipeg. 21. februarja. Začatni te-
čaji: pšemca: za maj 89. za juli j 90.25. za 
okt. 91375 

-f. Novogadska blagovna borza (21. t . 
m.) Tendenca čvrsta. Pšenica: baška 
okol. Novi Sad 202 — 204; gor. b. 203 — 
205; srem. 200 — 202; slavonska 201 — 
203; ladja Tisa 205 — 207. Rž : baška 
157.50 — 160. Ove«: baški 160 — 162: 
sremski 150 — 156; slavonski 155 — 157. 
Ječmen; baški in sremski 64/65 kg 172.50 
— 175. Koruza: baška nova 130 — 131; 
nova pariteta Indjija 129 — 130. Moka: 
baška ln banatska »Og« in »Ogg« 300 — 
315; »2« 285 — 295; »5« 265 — 275; »6« 
245 — 255; »7« 215 — 225; »8« 140 — 
142.50. Otrobi: baški in sremski 130 — 
132.50; ban. 127.50 — 130. 

Nase gledališče 

Slab« pl. jevanj . kmečkih 
dolgov 

Na tem mestu -»mo se že obširno bavili 
c vpiašanjein kmeekin dolgov, zlasti pa z 
dejstvom, da so lan. plačila kmetov na ra-
čun anuitet nudo zaostajala v primeri s 
prejšnjim letom. Kar je predvsem posle-
dica izjav o predvideni novi ureditvi tega 
vprašanja In obljub v pogledu črtanja dol-
gov Na podiočju centrale Privilegirane 
igrarne oanke in njenih podružnic so 
kmetje lani v primeri s prejšnjima dvema 
letoma vplačali naslednje zneske (v mili-
jonih din): 

1937 1938 1939 
Centr Beograd 76.2 75.4 81.7 
Podr Ljubljana 30 7 26.3 19.6 

„ Zagreb 27.4 191 9.1 
„ Sarajevo 9.1 9.6 4.0 

skupaj 143 5 130.4 64.8 
V primeri s prejšnjim letom so se lani 

vplačila na področja ljubljanske podružni-
ce zmanjšala za 25.5% na področju po-
družnice v Zagrebu ta 52%, na področju 
podružnice v Sarajevu za 53% in na pod-
ročja centrale v Beogradu za 58%. 

Borze 
21. februarja 

Na jugcslovenskih borzah notlrajo nem-
Sk. klirinški čeki nespremenjeno 14.70 — 
14.90. Grški boai so se v Zagrebu nudili 
po 30.50. v Beogradu pa je bil promet po 
30.60. Za bolgarske klirinške čeke je bilo 
v Beogradu povpraševanje po 92. Tečaji 
na svobodnem trgu se nadalje ravnajo po 
tečaju 55 din za dolar. 

Na zag.ebšk-im efektnem tržišču Je Voj-
na škoda pri čvrstejši tendenci notirala 
425 — 428 (v Beogradu je bil zabeležen 
tečaj 428.50 — 429). Zaključki pa ao bili 
zabeleženi v 6% beglu kih obveznicah po 
77.50 (v Beogradu po 77), v delnicah Tr-
boveljske po 245 ln v deJnlcah šečerane 
Osijek pc 175. 

Devize 
Ljubljana. Oficklni tečaji: London 174.60 

— iv 7.80, Pariz 98.75—101.05, New York 
4425 —4485, Curih 995 — 1005, Amster-
dam 2349.70 — 2387.70, Bruselj 744.50 — 
75i.50. Tečaji na svobodnem trgu: Lon-
don 215.68 — 218.88, Pariz 122.04—124.34 
New Yortt 5480 — 5520, Ourih 1228.18 — 
1238.18. Amsterdam 2902.03 — .">940.03, 
Bruselj 919.50 — 931.50. 

Cur.h. Beograd 10, Pariz 9.98, London 
17.62, New Yoxk 446, Bruselj 75.05, Mi-' 
lan 22.52, Amsterdam 236.90, Berlin 178.75 
Stockho.in 106 20, Oao 101.35, KObenhavn 
86.1250, Sofija 5.50. Budimpešta 79.50, 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna Sko-

da 425 — 428, 4•/• agrarne 50 — 52, 4% 
severne agrarne 50.75 — 52, 6% begluške 
77 _ 78 (77.50), 6<>/» dalm. agrarne 71 bL 
6% šumske 68 den., 7°/» stabil z. 95 den., 
7«/, tavest., 98 den., 7»/, Sdigmaa 100 den. 
7o/, Blair 89.50 den., 8% Blair 97.50 den.; 
deln!ce: Narodna banka 7600 den.. PAB 
200 den., Trboveljska 245 — 247.50 (245) 
Gutmann 53 — 60, Šečerana Osijek 160 
— 175 (175) 

Beograd. Vojna Skoda 428 50 — 429, 
«•/• agrarne 53 — 54, 0»/» begluške 76.75 
— 77.25 ( 77), 6% dalm. agrarne 71 — 
71.50. 6% šumske 69.50 — 70.50 7»/, sta-
biliz. 97.50 den.. 7*/, invest. 98.50 den.,7»/» 
Blair 89 50 — 90.50 (90), 8% Blair 97 — 
9», PAB 201.50 — 204, Narodna banka 
7700 čm. 

četrtek, 22.: Asmodej. Premiera. Premler-
ski abonma. 

Petek 23.: zaprto. 
Sobota. 24.: Praznik cvetočih češenj. Zni-

žane cene od 20 din navzdol. 
Frangois Manrlac, član francoske Akade-

mije je avtor dela »Asmodej«, k i ga bodo 
igrali prvič drevi za premierski abonma. 
V okviru družinskega življenja podano de-
janje predočl kot osrednjo osebo domače-
ga vzgojitelja Blazija, psihološko izredno 
zanimiv značaj, ki usmerja dejanje. Osred-
nja figura, Blazij, je mojstrsko orisana fi-
gura lovca na človeške duše. nekakega 
Tartuffa, ki je hkrati strahopetec in člo-
vek izrednega vpliva na svojo okolico. Boj 
med njim in ljudmi, ki se zoperstavljajo 
in podlegajo temu vplivu, tvori vsebino 
igre. Sodobno dejanje, slika življenje na 
gradu v Landih. Delo je prevedel drama-
turg Josip Vidmar, zrežiral ga pa Je Milan 
Skrbinšek. Glavno moško vlogo bo igral 
Sever, glavno žensko vlogo pa šaričeva, 
nadalje nastopijo Simčičeva, Gabrijelčiče-
va, Jan Lipah, Presetnik, J . Boltarjeva ia 
Starič. 

Glavna kclefftura drž. razr* 
loterije 

»VRELEC SREČE« 
ALOJZIJ PLANINŠEK, 
L-UBLJA>A . BEETHOVNOVA 14. 

javlja izid žrebanja z dne 21. februarja, 
V. razreda. 39 kola. 
DIN 100 000.— št 50161 94720 
DIN 80 000.— št 34891 95587 
DIN 60 000— št 25392 
DIN 40 000 — Št 37359 
DIN 24 000 - št 60404 
DIN 16 000 — št 22230 68392 
DIN 12 000. - št 53798 94464 95323 

PO DEM 10 000.— 
21526 27213 37277 45380 51454 59568 72399 
79848 81115 86226 96598 

PO DIN 8 000 — 
253 1860 7679 19281 54115 57791 90462 

PO DIN 6.000 — 
1549 3493 5357 28298 29125 34651 40016 

43569 52647 53144 63701 74445 76002 78875 
85786 89459 96298 98263 

PO DIN 5 000 — 
4084 5995 10059 12705 17428 29171 30192 

45127 55857 60978 67473 75251 93123 
PO DIN 4.000.— 

7122 20178 21601 23225 23931 24714 26304 
27853 27982 28159 44166 52453 56139 59512 
61017 67599 69414 74194 75576 80399 80507 
87010 87693 88136 89198 98407 

Nadalje je bilo izžrebanih Se veliko Šte-
vilo flobltko* po din 1.000—. 

fter «o olll dobitki lavlfenl telefonlčno, 
•venTttfInn pomota nI izključena. 

Prihodnje žrebanje bo od 26. februarja 
do 7. marca v Ban ja Inki. 

S r e č k e so novim naročnikom Be na 
razpolago. 

Četrtek, 22.: Lumpacius Vagabundus. Red 
četrtek. 

Petek, 23. ob 15.: Gorenjski Pavček. Di-
jaška predstava. Izven. Globoko zni-
žane cene od 16 din navzdol. 

Sobota, 24.: Traviata. Izven. Gostovanje 
Zlate Gjungienčeve, Borisa Popova in 
Josipa Gostiča. 
6ENTJAKOBSKO GLEDAL IŠČE 

Sobota, 24.: Ujež. (Udruženje jugoslov. 
emancipiranih žen). 

Nedelja. 24. ob 15.15.: Ujež. (Udruženje 
Jugoslov. emancipiranih žen). Popol-
danska predstava. Poslednjič. 

C E I J S K O GLEDALIŠČE 
Petek, 23.: Konto X. Gostovanje maribor-

skega gledališča. 
MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Četrtek, 22.: Kovarstvo in ljubezen. Pre-
miera. Red B. 

Petek, 23.: zaprto. (Gostovanje v Celju). 
Sobota, 24.: Othello. Znižane, cene. 

Drevi, v četrtek bo premiera Calolgrs 
»Kovarstvo ln ljubezen« za vrstni red B . 
So pa vstoonice na razpolago tudi ne&bo-ramtftro 



Racioniranje ž ivi l v starih časih 

Da živila in druge vsakdanje potrebe 
raclonirajo, ni noben izum nove dobe. Ze 
stari Babilonci so po slabih letinah racio-
nirall svoja živila. »Karte« so predstavljale 
tam seveda opeke, v katere so zapisali Šte-
vilo odrejenih obrokov. 

V starem Rimu so leto za letom delili 
uvoženo žito med 20.000 revnih ljudi, toda 
mnogi med temi so pri tem delali kupčijo, 
kajti svoj del so prodajali drugim. Da bi 

to nezakonito trgovino preprečile, so obla-
sti uvedle sistem racioniranja, po katerem 
so vratarj i poedinih hiš Imeli nalogo, da so 
delili napečeni kruh ljudem. 

Celo bogata Florenca je za časa svoje 
največje moči poznala krušne karte, kakor 
nam poročata Leon ar d o da Vincl ln Michel-
angelo. V Francij i so prišle prve karte • 
promet med veliko revolucijo. 

Eden zadnjih Mehikancev 
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Smrt najetnika za Maksicnffijanovo ekspedicijo 

Nič novega pod soncem. •. 

V Moabitu pri Berlinu so montirali največji rBntgensld aparat na svetu. Naprava, 
k i zdrži napetost 1,200.000 voltov, je namenjena za zdravljenje raka. Žarilna moč 

aparata odgovarja sili 10 kg radija 

Vojna v snegu in ledu 
Tudi strategija in taktika se morata ozirati na zimo 

Letošnja trda zima je postavljala tudi 
na armade na zapadni fronti velike zah-
teve kakor na vojske na Finskem. V ble-
steči se belini zemlje se odraža vsako bitje. 
Vojak se mora zato oblačiti v snežno sraj-
co in površnik kakor med svetovno vojno 

Z ledom je podobna. V zadnjih tednih 
je imel ulogo mostov preko rek, jezer ln 
potokov, bil je vojakov prijatelj in sovraž-
nik obenem. Marsikatero pot kot Izvidniku 
ln slu mu olajša, isto tako olajšuje tudi 
marsikateri dovoz. A obenem jemlje tudi 

v Dolomitih in Karpatih. Na noge si mora vodnim tokom in močvirjem, ki se vlečejo 
pritrditi smuči, kajti le na ta način se 
lahko giblje kolikor toliko neslišno skozi 
mraz V zvenečem snegu bi se vsaka nje-
gova stopinja daleč slišala. 

Sledovi, ki jih zapuščajo njegove smuči, 
kopita konj in kolesa vozil, delajo seveda 
tudi njemu skrbi. Vse prelahko jih opazi 
sovražni opazovalec, vse preveč vidni so na 
posnetkih letalske kamere. Treba je ve-
likega napora, da se ti sledovi zabrišejo 
ali tako zamotajo, na prevarijo tudi naj-
bistrejšega opazovalca fotografij. Lopata 
in kopača se zarezujeta le s težavo v zem-
ljo, ki je globoko zamrznjena. V teh raz-
merah je kaj težko kopati zaklonišča in 
strelske postojanke. Tu mora sneg sam na 
pomoč. Ce ga dobro steptajo, daje dobro 
zaščito zoper krogle, v lednike pa je mo-
goče Izgrebsti strelske jarke. 

> 

Spomenik postelji 
To je bilo tisto, kar nam je Se manjkalo 

in kar bodo mnogi s hvaležnostjo pozdra-
vili V Spring Lake Dodgeu v Zedinjenih 
državah je dal bogat Američan postaviti 
spomenik na čast skromnemu kosu pohi-
štva, na katerem se človek rodi in na ka-
terem umre. 

Ta originalni spomenik sestoji !z vznožja 
in stebra, na katerem je v pomanjša vi po-
sneta navadna železna postelja. V spome-
nik pa je dal mož vklesati napis: »Na 
čast postelji, na kateri vsi živimo in neka-
teri doživljamo tudi vzvišene trenutke.« 
Zdaj smo s spomeniki vseh vrst menda 
dovolj založeni. 

Najvišja visoka šola 
V New Yorku so otvorili visoko šolo, Id 

Fvoje ime tudi dobesedno zasluži. Imeno-
vali bi jo lahko sploh najvišjo visoko Solo. 
Ta visoka šola zavzema namreč zgornjih 
12 nadstropij popolnoma novega, 75-nad-
stropnega nebotičnika, šest dvigal je na-
menjenih samo za 5000 dijakov, s katerimi 
računa to vseučilišče. Seveda jim je na raz-
polago še ostali moderni komfort, a vse 
skupaj je veljalo malenkost 3 in pol mili-
jona dolarjev. 

Kopalnice na kolesih 
Angleškim vojakom delajo življenje na 

fronti kolikor mogoče udobno. Francoske 
carinske oblasti so določile, da se carina 
na cigarete in tobak, ki je namenjen za 
angleško vojsko, ne bo pobirala. Sedaj je 
vodstvo angleškega ekspedicijskega zbora 
na Francoskem po vzorcu »guljaževega to-
pa«, uvedlo tudi kopalnice na kolesih. Dva 
velika tovorna avtomobila, vsak po 3 tone, 
sta že urejena kot »kopalna avtomobila«, 
v svoji notranjosti nudita zaprašenim ln 
utrujenim vojakom prhe. TI dve gibljivi 
kopalnici dajeta lahko vsak dan 700 prh. 

pred frontami kot ovire za tanke ali kot 
bočna zaščita, vsako taktično vrednost. 

Pionirjem ni v vsakem primeru mogoče, 
da bi z razstreljevanjem ledu obnovili to 
ulogo vodovij. Marsikakšnemu orožju in 
vozilu je mraz dobrodošel pomočnik Hla-
ditev strojnic z vodo nadomeščajo s hla-
ditvijo z zrakom. Po drugi strani je treba 
poljske kuhinje obdati s tekočino, ki ne 
zamrzne. Hladilni vodi v motorjih je treba 
dodati kemikalij, da ne zmrzne, gosenice 
tankov je treba oviti z verigami, z mo-
tornimi plugi je treba napraviti kolonam 
skozi sneg prosto pot. Konjeniki poskrbe 
za zimsko podkovanje konj, med postanki 
morajo razprostreti toplo odejo čez kadeči 
se hrbet živali, doma v hlevu jim je treba 
nuditi tople pijače. 

Tudi strategija in taktika se morata ozi-
rati na zimo. V snegu in mrazu zahtevajo 
vsi premiki dalj časa, računati je treba 
z zamudami in s tem, da bodo vozila ter 
kolone obtičale. Včasih se je vojna v zim-
ski dobi enostavno prekinila. Danes pa dela 
armadam sicer velike ovire, k i pa vendarle 
niso več nepremagljive. 

V Namurju je umrl v starosti 94 let 
pravkar neki Victor Legon, zadnji živi ude-
leženec mehlSke ekspedicije avstrijskega 
nadvojvode Maksimilijana, »mehiškega ce-
sarja«. Legonu je bilo 18 let, ko se je dal 
najeti za Maksimilijanov ekspedicijski 
zbor. 

Maksimilijanova mehiška pustolovščina 
je bila senzacionalna. Danes je že na pol 
pozabljena epizoda politične zgodovine prej 
šnjega stoletja. Več evropskih dežel, An-
glija, Francija, Španija, je 1.1862. poslalo 
ladje in vojake v Mehiko, kjer je bila na-
stala ena izmed tamkaj običajnih revolucij. 
Hotele so zaščititi koristi Evropcev, ki so 
bili tam naseljeni. 

Francoski cesar Louis Napoleon si je 
izmislil, da bi v Mehiki ustanovil cesar-
stvo in posadil nadvojvodo Maksimilijana, 
brata cesarja Franca Jožefa, na prestol, 
špekulacija pa se je ponesrečila. VojaSka 
ekspedicija 1.1864. je stala več vojakov 
in denarja, nego so bili prvotno preraču-
nali, Najprvo sta Anglija in Španija, po-
tem je pa Se Francija poteenila svoje čete 
nazaj Maksimilijan je ostal z nekoliko ba-
taljoni prostovolicev sam Bilo je to neko-
liko tisoč Avstriicev. Francozov, Belgijcev 
Nemcev ln Italiianov. 

Mehiški vstaSi, k i jih je vodil Juarez ln 

ki Maksimilijana nikoli niso priznali kot 
vladarja, so to neznatno vojsko v treh za-
porednih bitkah premagali. L . 1866. je Ma-
ksimilijan tragično končal. Ustrelili so ga 
na dvorišču vojaške ječe v Queretaru. Kar 
je od njegovih čet še ostalo, se je prebilo 
do obale ln skušalo pobegniti na evropske 
ladje. Victor Legon, eden najmlajših v vo-
jaški ekspediciji, Je v januarju 1867. za-
pustil Veracruz ln prispel dva meseca po-
zneje v domovino, v Anvers. 

Ta zgodba je stara sedaj že tri četrti 
stoletja ln je skoraj neverjetno, da Je do-
slej živela še ena priča te pustolovščine. 
Vendar pa je Se nekoliko primerov, da ži-
vijo možje, ki so se udeleževali davno po-
zabljenih dogodkov prejšnjega stoletja. Ne-
kaj takšnih primerov smo zvedeli iz ne-
davne ankete v našem listu v zvezi z naj-
starejšimi živečimi Slovenci. V Ameriki živi 
še kakšnega pol tucata mož ki so sodelo-
vali v ameriški državljanski vojni, ki se Je 
zgodila približno v istem času kakor me-
hiška pustolovščina. V Parizu živi še čet-
vorica »komunardov. vojakov pariške ko-
mune iz pomladi 1.1871.. a v Italiji imajo 
prastare »rdeče sralce«. nrostovoljce prvo-
boritelja za zedinjenje Italije Garibaldija. 
TI so se udeleževali v starosti 16 let leta 
1859. ln 1860. bitk pri Magenti ln Solferinu. 

Zdravniki na pisemskih znamkah 
Zatiralec rumene mrzlice, odkritelj narkoze z etrom 

Zakaj naj bi se pojavljali na pisemskih 
znamkah vedno samo politiki ln državniki ? 
Al i nimamo drugih veličin, ki so nešteto 
med njimi za človeški napredek važnejše? 
Tako vidimo na novih ameriških znamkah 
tudi dva zdravnika, majorja Walterja Ree-
da in dr. Cravvforda. Oba sta izvršila tako 
veliko delo, da ju zgodovina ne bo mogla 
pozabiti. 

Dr. Reed je dal pobudo za to, da se je 
mogla njegova dežela osvoboditi težkega 
zla. 2e od pamtiveka je razsajala tudi na 
obalah Severne Amerike za vratna kuga, 
rumena mrzlica, ki dela zdravnikom Se 
dandanes velike skrbi, širni obalni predeli 
so bili zavoljo nje neobljudeni. Dr Reed 
je odkril, da prenaša to bolezen od človeka 
na Človeka neka vrsta komarjev. S tem. da 
bi močvirja izsušili, bi vzeli tem komarjem 
možnost razmnoževanja, je dejal dr Reed, 
ln tako so odkrili možnost, da osvobodijo 

Nov most v Argentini 

tudi druge okužene predele po zemlji te 
nadloge. 

Dr Cravvford pa Je izumil nekaj, kar 
so mnogi med našimi čitateljl gotovo ob-
čutili že na svoji koži: narkozo z etrom. 
30. marca 1842. se je Izvršila prva opera-
cija. pri kateri so bolnika omamili z etrom. 
Dotlej ni poteklo mnogo časa, od kar so 
odkrili, da je »nogoče kloroform uporabiti 
za ta namen. Eter pa še daleč ni tako 
nevaren kakor kloroform Is etrova nar-
koza za bolnika tudi ni tako neprijetna ka-
kor kloroformova. Ce pomislimo, koliko 
človeške bolečine ja bilo mogoče odstra-
niti z etrom, »e ne moremo čuditi, da Je 
Amerika dr. Crawfordu postavila zgoraj 
omenjeni spomenik. 

Potniški parnik 
in vojna ladja 

Odbor za morsko plovbo v ameriškem 
parlamentu Je razpisal gradnjo dveh ve-
likih potniških parnikov po 35.000 ton. ki 
bosta v vojnem času opravljala lahko tudi 
službo matičnih ladij za letala. 

Obe ladji bosta dejansko vojni ladji. Id 
pa se bosta morali v mirnem času vzdrže-
vati s prevažanjem potnikov. Opremili ju 
bodo kakor moderne luksuzne panike in 
svoj vojni značaj bosta Izdajali le • tem. 
da bosta imeli dimnike na strani kakor 
običajno matične ladje za letala. Opremili 
Ju bodo vsako za tisoč potnikov tn bosta 
opravljali najprvo promet med San Fran-
ciscom ter vzhodnoazijskimi pristanišči. 

V Buenos Alresa so zgradili Nemci dvigaM mest 8e« Rlachoelo. Most Ima v prvem 
nadstropju višino 24 m, lahko pa ga odpro do višine 4S 

največje ladje 
gredo skozi tudi 

Če še ne veš. zdaf izveš' 
da je v rimski »Gazzetl del Popolo« za-

pisal znani italijanski publicist Ansaldo, 
da je Finska Izgubljena; 

da je španska vlada Izdala zakon, ki 
predpisuje višino plače za novinarje ln naj-
manjše število urednikov pri listih; 

da so te dni spustili v morje novo itali-
jansko podmornico »Alessandro Malaspi-
na«, Imenovano po raziskovalcu, ki je pro-
učeval južno in srednjo ameriško obalo; 

da morajo rumunske letalke, ki piloti-
rajo aeroplane, v službi in izven službe no-
siti uniformo; 

da živi v Brnu 38-letnl berač Kovaf, ki 
obiskuje pozimi svoje dobrotnike na smu-
čeh; 

da Je dosegla naklada francoske »Rume-
ne knjige« že 300.000 izvodov; 

da odstranjujejo z nemških pokopališč 
vse železje ter ga Izročajo državi v pre-
delavo za vojne namene. 

Finci nastopajo proti sovjetskim tankom 
s steklenicami bencina, če se bencin užge, 
ovijeju plameni lank in posadka se mora 

vdati ali pa živa zgoretl 

General v samostanu 
Japonski general Micui, bivši poveljnik 

japonskih vojnih sil na Kitajskem v bojih 
za šanghaj in Nanking, je sklenil, da bo 
ostanek svojega življenja prebil v nekem 
budhističnem samostanu. Tam bo molil za 
pokoj duš japonskih in kitajskih vojakov, 
ki so svoje življenje izgubili v tej vojni 
na Daljnem Vzhodu. 

Topovska cev 

nemškega topa pred Slegfriedovo Unijo, 
kjer se obeta na spomlad živahnejše 

delovanje 

A N E K D O T A 
Abbe Morellet pripoveduje: »Neki moj 

znanec, ki je hotel gospodu Dessauxu, pre-
vajalcu Juvenala, povedati nekaj posebno 
vljudnega, mu je dejal: Kar mi posebno 
ugaja, je verni prevod, ki je mestoma 
tako veren, da ne razumem ne Juvenala 
ne vas.« 

V S A K D A N E N A 

»Ti, naj se zgodi karkoli, dobro pazi, da 
ne da£ nobenega glasu od sebe!« 

(»Judge«) 

M1CHEL /^VACO: 

Don Juan 
itOMAN 

A kje je bila potem luč, ako je bilo to tema? 
Klotar jo je mahoma zagledal V tej minuti, ko 

so mu vroče besede dona Juana polnile srce s tes-
nobo mu ie vstala pred duhom očetova slika. 

Filip Ponthuški! 
Mož. ki je vse svoje življenje ljubil isto ženo, 

čepi d«, ga je poplačal za to ljubezen šele pogled 
na smrtni postelji; mož, ki je tisto ženo še v grobu 
obdajal s češčenjem, ki ni prenehalo, dokler je 
dihal on sam! 

Da. dobri nepozabni Filip Ponthuški se je sklo-
nil na Klotarjevo čelo in kakor v tolažilnem po-
ljubu zašepetal: 

»Ljubezen, sin. je zlitje dveh src v večno, neloč-
ljivo celoto, ki je niti smrt ne more raztrgati. Lju-
bezen je zvestoba ..« 

Klotar se je zdrznil 
S sočutnim zaničevanjem v očeh se je porog-

ljivo nasmehnil donu Juanu in dejal: 
»Ker ljubite vse ženske gospod Tenorio, se tem 

laže odpoveste eni sami izmed njih .« 
Don Juan ie prekrižal roke: 
»S tem menda terjate od mene. da se odpovem 

Leonori de Ulloa« 
»Da, to zahtevam.« 
»Nemogoče!« 

Juan Tenorio je izrekel to besedo kakor v krču 
obupa. Cez trenutek je nadaljeval: 

»Samo smrt me more odvrniti od namere, da 
si osvojim Lenorino srce. Obožujem jo, tudi ako 
me sovraži. Oboževal bi jo, čeprav bi se zavrgla 
drugemu, meni v zasmeh Gospod de Ponthus, če 
hočete obvarovati Leonoro mojega zasledovanja, 
me boste morali ubiti.« 

»Torej vas ubijem!« je preprosto odvrnil Klo-
tar Ponthuški. 

»Kdaj le?« Glas dona Juana je bil čudno rado-
veden, toda poroga v njem ni bilo. 

»Pri tej priči'« j s Klotar odvrnil. 
Hkratu s temi besedami je vstal in izdrl rapir. 

Don Juan je storil takisto. 
Ta trenutek se je komaj začeto prijateljstvo 

med Bel-Argentom in Corentinom izprevrglo v na-
sprotje, in Klotar j ev sluga je posmehljivo rekel 
tovarišu: 

»Nikar ne taji. čujf Priznaj, da je ponarejen!« 
»Kdo? Kaj je ponarejeno?« je bevsnil Corentin, 

čeprav je dobro vedel, kam merijo besede. 
Videč, da se mislita gospodarja spopasti, sta 

tudi onadva jeznorito vstal s klopi. Jakomin se j t 
zleknil na svojih dolgih berglah, Bel-Argent je 
uprl pest v bok 

»Takšen zmikavt in cestni razbojnik!« je rekel 
Corentin z vsem zaničevanjem svoje čiste duše 

Toda Bel-Argent je muzaje se zapičil oči v Co-
rentinov nOs Vzdignil je roko m s palcem dregnil 
v ta kras Jakominovega obraza, rekoč: 

»Ne verjamem mu in mu ne verjamem!...« 

Vrli Jakomin je zatulil in hotel planiti vanj. »Marijino! Pijino! Rozino! Vseh tistih, ki so 
Toda ie se je Bel-Argent na Ponthusov ukaz lotil umrle od tvoje ljubezni! Last nje, ki pooseblja v 
drugega pcsla, in Corentin mu je moral prisko- sebi vse storjeno gorje. Tvoje življenje, Juan. je 
čiti na pomoč; v nekaj trenutkih sta zrinila vst Christina last! Ne moje, Juan, ne tvoje krščanske 
mize k zidu, da bi imela nasprotnika dovolj pro- soproge, ki ti odpušča! Last Christe de Ulloa, pra-
stora. I vim, sestre te Leonore, ki si jo sledil vso pot iz 

Klotar Ponthuški in Juan Tenorio sta nastopila Španije do Pariza!. . .« 
in naglo premerila drug drugega z očmi I v Ponthusovi duši se je nalik plazu sprožila 

Jekli sta zazveneh drugo ob drugo. . . Se hipec 'groza V trenutku, kratkem kakor blisk, je spre-
in boj bi se bil pričel . . . kar so se vrata odprla. gledal dona Juana. Videl je, da je ta mož živo, 

Ženska je stopila v izbo. utelešeno izdajstvo. Zasovražil ga je, kakor so-
2ena v črnini Približala se je kakor mračna 

podoba gorja. 

Don Juan je osuplo izpustil svoj meč, ki je ža-
lostno zažvenketal na kamenitem tlaku, in okame-
nel kakor kip Ko je Ponthus to videl, je tudi on 
spravil rapir v nožnico ter se spoštljivo priklonil 
utelešeni žalosti, ki se je bližala. Dva koraka pred 
njim je prikazen obstala, rekoč: 

»Gospod, ne ubijajte dona Juana Tenoria.. .< 
Klotar je nehote pomislil, da ima pred seboj 

ljubimko, ki drhti za življenje svojega dragega 
Spoštljivo, a nedoločno je vzmahnil z rokami, ka-
kor bi bil hotel reči. da ne more ničesar obljubiti. 

Toda žena je vzdignila kopreno. ki ji je pokri-
vala lepi, od toge razdejani obraz, in rekla: 

»Umejte me: ne prosim vas. da bi prizanesli 
Juanu Tenoriu Pravim le. da niste vi tisti ki ga 
bo ubil. Njegovo življenje ni ne vaše ne moje.« 

vraži pošten človek vse, kar je okrutnega, sebič-
nega in samopašnega. V besnosti, ki ga je popadla, 
je stopil korak proti njemu, rekoč: 

»Vpričo nesrečnice, ki nosi vaše ime, ne maram 
dvigniti meča zoper vas. Pomnite: ne bom vas 
iskal in ne bom vas zalezoval. Toda če vas kdaj 
najdem na poti nje, ki zdajle spi v varstvu mojega 
meča, se kolnem pred živim Bogom, da vas ubi-
jem, pa najsi ta gospa znova stopi med naju, ka-
kor je stopila nocoj!« 

Silvia je dostojanstveno pogledala Ponthusa. 

»Ne vi ne jaz.« je rekla »V Sevilji, v kapelici 
svetega Frančiška, je don Juan slišal, od čigave 
roke mu je umreti. Kaj ne, Juan, moj mož, kaj ne, 
da veš?« 

»V obiemu guvernerjeve roke!« je kakor nehote 
z zamolklim glasom rekel don Juan 

Pr i tem je vztrepetal Nato je buhnil v grohot. 
»čigavo pa jt?« je vzkriknil don Juan. »Povej, In čez trenutek je z blazno kljubovalnostjo vzklik-

SUvia! Čigavo?« inil: 



Tožba dekana škrbca 
proti MIlanu Mravljetu 

Po celodnevni razpravi je bil Miflan Mravlje oproščen 
obtožbe, da je v šenčurskem procesu krivo pričal 

Ljubljana. 21. februarja 
Pred okrožnim sodiščem v Ljubljani je 

bil danes izredno zanimiv političen proces, 
čigar ozadje tvorijo znani šenčurski dogod-
ki L 1932 in njim sledeči proces pred sodi-
ščem za zaščito države v Beogradu. Ko je 
pozneje prišlo do spremembe režima in je 
dotedanja opozicijska SLS v sestavu JRZ 
prišla na krmilo, so obsojenci v beograj-
skem procesu napeli vse siie da bi spravili 
pred sodišče priče v beograjskem procesu, 
dolžeč jih krivega pričevanja. Tako je na-
peril tudi kranjski dekan Matija Skrbeč 
proti bivšemu narodnemu poslancu Milanu 
Mravljetu obtožbo, da je po krivem pričal, 
da ie dekan Skrbeč na shodu v Primsko-
vem 22. maja 1932 zaklical »Z'vela samo-
stoina Slovenija živela republika!« 

Dana-nja razprava je trajala od 8.30 brez 
presledka do 17 ure. Prisostvovala ji je pol-
na dvorana občinstva Razpravo je vodil 
predsednik senata s. o. s. Ivan Brelih. vo-
tanta pa sta bila s. o. s. Ivan Kralj in Raj-
ko Lederhas Obtožbo je zastopal namest-
nik državnega tožilca Bogdan Lendovšek, 
zasebnega udeleženca dekana Skrbca dr. 
Vladislav Pegan, Milana Mravljeta pa dr. 
Josip Cepuder. 

Po otvoritvi razprave in običajnih for-
malnostih je dobil besedo državni tožilec 
Lendovšek ki je prečital devet strani ob-
segajočo obtožnico, po kateri je bil Milan 
Mravlje obdoižen, da je na glavni razpravi 
zaradi šenčurskih dogodkov dne 25. febru-
aria 1933 pred državnim sodiščem za zašči-
to države v kazenski zadevi zoper Janeza 
Brodarja in tovariše med drugim pod pri-
sego izpovedal, da je Kranjski dekan Mati-
ja Skrbeč na Mravljetovem političnem sho-
du dne 22. maja 1932 v Primskovem zakli-
cal »Živela samostojna Slovenija! Živela 
republika«. S tem je pred sodiščem lažno 
fzpovedal pod prisego ;n zakrivil zločin zo-
per pravosodje po § 144/1 k. z. Dekan Ma-
tija Skrbeč je bil zaradi tega obsojen na 
eno leto zapora in je kazen prestal. Obtož-
nica smatra, da je neverietno, da bi mogel 
dekan Skrbeč kot ugleden duhovnik delati 
take vzklike proti državi m njeni ureditvi. 
V dokaz se sklicuje na celo vrsto prič, ki 
so bile zaslišane deloma it v beograjskem 
procesu. Glavna priča obtožbe je bii bivši 
posianec Ivan Urek. 

Iz*?3vedi Milana Mravljeta 
Mi ian Mravlje je na vsa predsednikova 

vpra.->anja odgovarjal mirno in stvarno ter 
opisal ves potek dogodkov v Primskovem 
tnako kakor ob priliki procesa v Beogra-
du Za 22 maj 1932 je bi', v Primskovem 
sk ;can shod na katerem je unef govoriti 
Mravlje Ko je prišel tja sc dvorano že za-
sedli pristaši dekana Škrbca ki je bil na-
vzočim tudi sam Ti so s kričanjem in ro-
potom onemogočili, da bi Mravlje govoril, 
zato je predsednik shod zaključil. Dekan 
Skrbeč je stopil na stopnice pred odrom 
in pozvai svoje pristaše ki so vzklikali dr 
Korošcu in Sloveniji, naj se pokore posta-
vi in se razidejo. Končal je z vzklikom »Zi 
vela samostojna Slovenija!« in. po izpove-
di Milana Mravljeta. na pol obrnjen proti 
njernu tudi »Živela republika!«, kar pa de-
kan Skrbeč odločno zanika. 

Predsednik je spraševal obtoženca o vseh 
podrobnostih, kje je kdc stal kje so bili 
orožniki in tako dalje Mravlje je izpovedal, 
da ie zapuščal dekan Skrbeč dvorano med 
zadnjimi Ostal je sam zadaj in Mravlje 
je imel vtis. da je dekan Skrbeč dirigiral 
množico in sploh pripravil ves nastop, s 
klicem »Ziveia republika« pa da je hotel 
izzivati posebej njega. Vseh podrobnosti 
se sicer po osmih letih ne more več natan-
ko spominjati, toda tega Skrbčevega nasto-
pa >e prav živo spominja. 

Predsednik. Dekan Skrbeč to odločno za-
nika. in pravi, da ste mu vi očitan, da za-
peljuje narod in da ste njega atakirali Ko 
je vprašal, kdo je zapeljivec naroda, ste 
vi pokarali nanj in rekli. Vi ste! 

Mravlje: Tega prerekanja se v podrob-
nostih ne spominjam več, toda to je bilo 
še pred tem Jaz sem imei vtis> da je on 
voditelj te množice in da jo on dirigira. Ko 
so mi začeli žugati in groziti, da me ubije-
jo. sem mu res rekel, da on zapeljuje ljud-
stvo. 

Predsednik: Ko so vam grozili: Dol. ven 
z njim, ubijte ga, ali so tud' takrat padali 
taki vzkliki kot: Živela republika! 

Mravlje: Ves čas so padali najrazličnej-
ši vzkliki in tudi taki. 

Predsednik: A*' je mogoče, da bi bil on 
govoril, pa da bi bili drugi tako vzklika-
li? Vi ste imeli vtis, da je to vzkliknil Skr-
beč. 

Mravlje: Jaz sem samo na njega bil po-
zoren in to tudi zaradi svoje lastne var-
nosti, kajti kar je on naredil, to »o storili 
tudi drugi. 

Predsednik: Obtožnica se sklicuje tudi na 
to. da vam je Ivan Urek istega dne, ko ste 
bil5 zasli;ani o beograjskem procesu, očital 
da ste napačno pričali, ker da nihče drugi 
ni slišal tega vzklika ter da ste vi nato 
rekli: res ali ne, samo da se klerikalci uni-
čijo 

Mravlje: To najodločnejše zanikam. Na-
jini odnošaji so taki, da sploh ne govo-
riva. V ostalem pa je svoječasno Urek sam 
predložil sodišču zdravniške dokaze, da ni 
odgovoren za svoja dejanja in da ni vra-
čun! j i v. 

Državni tožilec Lendovšek ln zastopnik 
zasebnega udeleženca dr. Pegan sta po-
stavljala obtoženemu Mravljetu razna 
vprašanja o zadržanju Skrbca ln drugih 
udeležencev shoda. 

Pričevanje dekana Skrbca 
Kot prva priča je bil zaslišan dekan Ma-

tija škrbec. Na predsednikov poziv je po-
drobno opisal, kako se je odpravil na shod. 
Ko je prišel t ja je bilo v dvorani že kakih 
50 l.judi, pozneje se jih je nabralo še več. 
Mravlje je odklonil zahtevo, naj se najprej 
izvoli predsednik, zato je prišlo do sploš-
nega prerekanja. Mravlje je zahteval naj 
ga mirno poslušajo, a ko ni ničesar dose-
gel je zaklical. da so minili čas' ko so vaa 
zapeljevali razni zapeljivci Jaz sem tedaj 
vstal in stopil korak naprej, ker je on pri 
teh besedah ostentativno gledal na mene 
in »em smatral, da moram reagirati. Za-
klical sem mu: Kdo Je zapeljivec? On pa, 

ml je odvrnil: VI zapeljujete ljudi. Jaz 
sem mu odvrnil, da se bomo o tem že 
drugje pomenili. Takrat pa je nastal silen 
krik ln vik in meni se zdi, da je takrat 
nekdo zadaj zaklical: Živela republika! 
Poznele sem izvedel, da je to klical neki 
človek, ki je bil konfident žandarmerije. 
Tedaj so se pojavili na odru orožniki in 
objavili, da Je shod zaključen. Nastalo je 
še večje kričanje ln padali so različni 
vzkliki. Tedaj sem stopil naprej na stopni-
co pred odrom in dal z roko znamenje, 
naj bo mir in rekel: »Mi spoštujemo za-
kon in uraine osebe. Pozivam vas. da se 
mirno razidete. živela Slovenija!« Eden od 
orožnikov je bil takrat še na odru. druga 
dva pa sta ljudi ven spravljala. Takrat je 
bilo v dvorani že mirno. Ne vem, ali sem 
rekel jaz ali kdo drugi: To je bil pa tea-
ter Druge besede niso bile spregovorjene. 

Predsednik: Kako daleč je bil Mravlje 
oddaljen od vas, ko ste stali na stopni-
cah? 

škrbec: On je stal na sredini odra, pri-
bližno 4 in pol metra od mene. 

Predsednik: Pr i zaslišanju pa ste rekli, 
da 7 do 8 m. 

škrbec: Takrat sem mislil, da je bilo ta-
ko sedaj sem pa vse premeril. 

Predsednik: Ali ste slišali vzklike samo-
stojni Sloveniji? 

škrbec: Jaz mislim da ne. Zunaj že mo-
goče, v dvorani pa tega nisem slišal. 

Predsednik: Ali so proti Mravljetu letele 
kake grožnje ? 

škrbec: Ne. »Ubijte ga"« ni rekel nihče, 
pač pa »Dol z njim«. To so bili politični 
vzkliki kakor navadno. Jaz sem res rekel: 
živela Slovenija! Mislil sem zaklicati »Ži-
veli Slovenci«, toda zareklo se mi je in 
sem vzkliknil »Živela Slovenija!« 

Ostale priče 
Nato so bile zaslišane še ostale priče, 

med njimi tovarnar Joško Zabret, bančni 
urachrk Franc Trefalt, posestnik Ivan Lo-
kar in kot zadnji globošlki župan Ivan 
Urek. Zabret in Trefalt sta navajala raz-
ne podrobnosti, zlasti o postopanju deka-
na Skrbeča, trdeč, da je bil neprestano v 
njuni družbi in da sta slišala vsako nje-
govo besedo. 

Priča Urek je Obzirno pripovedoval ka-
ko se on ni menil za strankarske prepire, 
marveč se je zanimal zgolj za gospodar-
sko in socialno politiko. Zato, se tudi za 
šenčurski proces nI mnogo zan: m al. Tisti 
dan, ko je bil Mravlje zaslišan kot priča, 
je pršlo več poslancev, ki so prisostvova-
li procesu, v poslanski klub in so tam pri-
povedovali kako je bilo. Kmalu za n jml 
je prišel tudi Mravlje, ki se mu je ziel 
nekako prepaden ln bled ter je začel pri-
povedovati. Urek mu je rekel, da je go-
tovo po krivem pričal. Mravlje pa da mu 
je odgovoril: Ne gre za krivo ali ne krivo 
pr če van je, nego za to, da se klerikalce 
uniči. 

Urek je dalje pripovedoval da sta bila 
z Mravljetom 'vedno nasprotnika. Ko je 
Mravlje v začetku 1. 1939 na neki seji 
Kmetijske družbe nastopil proti uradniku 
Kafolu, se mu je Kafol o tem pritožil. 
Urek mu je nato povedaJ svoje mnenje o 
Mravljetu tudi v pogledu sen*urskega pro-
cesa. Kafol je stvar sporoč:l 'Jubllanske-
mu policiiskemu direktorju dr. Hactnu ki 
je nato skupno z dekanom škrbcem pri-
šel k niemu v Globoko ln so ga tam vpra-
šali. ali b' hotel nastopit i kot orifta proti 
Mravljetu. On 1>e sprva to odklanjal, po-
zneje pa pr stal. 

Predsednik: A'i ste dnhregfi spomina. 
Urek- Gotovih stvari se spominjam ta 

ko dobro, da jih do smrti ne bom poza 
bil. 

Predsednik Tu pa je navedeno, da ste 
imeli vi leta 1923 neki proces a ste bili 
oproščeni ker je prišlo sodišče do prepri-
čanja. da za svoja dejanja niste odgovor-
ni 

Urek: To je 'až. 
Dr. Cepuder: Vaš takratni zagovornik vas 

je torej samo na ta način izn azal? 
Urek Kolikokrat ste v̂  mem hvalili Vi 

za denar človeka oklevetate, pa ga hočete 
napraviti tudi za norega 

Dr. Cepuder: Vaš zagovornik je doka-
zal, da niste uračunljiv. 

Urek: Takrat sem bil hudo bolan in po 
težki operaciji. Zato takrat res nisem bil. 

Predsednik: Tu je sodba celjskega sodi-
šča, ki navaja v razlogih. Sodni dvor se je 
prepričal, da obtoženec ni v stanju preso-
diti dalekosežnosti svojega dejanja in da 
ne pomisli vedno, kaj govori in pi;e. 

Urek: Takrat sem bil živčno zelo bolan 
in kot rekonvalescent zelc razburljiv Za-
to tudi takrat nisem mogel stvari jasno 
presoditi. 

Sodnik dr. Lederhas: Ali niste smatrali 
za svojo dolžnost, da obvestite svoj po-
slanski klub, če ste izvedeli za tako veli-
ko šuftarijo. 

Urek: Če bi bil Mravlje priznal, a ni pri-
znal. 

Predsednik: Ali lahko prisežete na svo-
je izpovedi? 

Urek: Na vse kar sem povedal lahko pri-
sežem. 

Ko je bilo zasliševanje prič končano, je 
sodni 9enat zaprisegel vse na današnji raz-
pravi zaslišane priče. 

Sledilo je nato čitanje obširnih spisov in 
izpovedi v preiskavi zaslišanih prič. 

Odškodninske zahteve 
dekana škrbca 

Zastopnik dekana škrbca dr. Pegan je 
nato prijavil naslednje odškodninske zah-
teve, vozni stroški na razpravo v Beograd 
519.50 din, povratna vožnja iz Sremske Mi-
trovice 429 din. za prehrano v Beogradu 
za časa šenčurskega procesa 2.100 din, po-
vračilo stroškov kazenskega postopanja 
4.097 din, stroški za vzdrževanje kazni 
4.380 din, odškodnino za namestnika v du-
hovni službi 14.400 din, povračilo stroškov 
za namestnika v gospodarstvu 9.000 din. 
pavšal za zagovornika v šenčurskem pro-
cesu 25.000 din, ln odškodnino za presta-
no duSevno trpljenje 50.000 din. 

Zagovornik obtoženega Mravljeta dr. Ce 
pucer je predlagal naj se zaslišijo vsi po-
slanci. ki so bili po Urekovem pripovedo-
vanju navzoči takrat v prostorih poslan-
skega kluba, predvsem pa bivSi poslanci 
Krejči , Benko in Petovar. Državni tožilec 

m je temu predlogu proti vi l ln senat ga 
je po kratkem posvetovanju zavrnil. Ob 
14.30 je bilo dokazno postopanje zaključe-
no. 

Pledojeji l a sodba 
Prvi j« nato dobil besedo zastopnik ob-

tožbe državni tožilec Bogdan Lendovšek. 
Ponovil je obtožnico in analiziral njene na-
vedbe, sklicujoč w na izpovedi zaslišanih 
prič. Zavračal je trditve gleda neverodo-
stojnoetl Ureka in zahteval, naj ae obto-
ženi Mravlje obeodi. 

Njegovim izvajanjem ae je pridružil za-
stopnik zasebnega udeleženca dr. Pegan, 
ki Je zlasti opozarjal na duhovniški stan 
dekana Skrbca. Branil je verodostojnost 
glavne priče Ureka ln na koncu utemelje-
val upravičenost odškodninskega zahtevka 
dekana Skrbca. 

Zagovornik obtoženca dr. Cepuder Je v 
dveurnem govoru podrobno analiziral ce-
lotno atmosfero, v kateri se je odigrala 
šenčurska afera in opisal ozadje, k i Je do-
vedlo do današnjega procesa. 

Podrobno ae je bavil a politično vlogo 
dekana Skrbca ter nato v podrobni pri-
merjavi Izpovedi posameznih prič v seda-
njem v Šenčurskem procesu opozoril na 
razna protislovja. Naglasll je, da zasluži-
jo več verodostojnosti izpovedi ki so jih 
podale posamezne priče neposredno po 
šenčurskih dogodkih, tn da je razumljivo, 
da se po skoraj osmih letih priče sedaj ne 
morejo več spominjati vseh podrobnosti. 
Zato je čudno, če sedaj nekatere priče na-
vajajo podrobnosti, o katerih pred 8 leti 
niso ničesar vedele. Kar se posebej tiče 
obtoženca je dr. Cepuder opozoril na to, 
da je Mravlje docela enako izpovedal v 
beograjskem In v danaSnjem procesu, ker 
je subjektivno prepričan o absolutni res-
ničnosti svojih Izpovedi Dogodki na Prim-
skovem so se odigrali s filmsko brzino in 
v juridični praksi je znano, kako različno 
slikajo isti dogodek različni ljudje, čerav-
no so bili Istočasno navzoči. Svoj govor je 
zaključil s predlogom, naj sodišče obtože-
nega Mravljeta oprosti vsake krivde In 
kazni. 

Ob 16.10 se Je sodni dvor umaknil k po-
svetovanju ter je ob 16.35 razglasil nasled-
njo s o d b o : 

Milan Mravlje se po členu 280 k. p. 
oprošča obtožbe, da bi bil krivo pričal in s 
tem zagrešil zločin zoper pravosodje. Stro-
ške postopanja trpi državna blagaina Za-
sebni udeleženec se s svojimi zahtevami 
zavrača na pot civilne pravda. 

V razlogih Je predsednik senata med 
->»veioi d« nhtn^pti«" odtočno za-

nika krivdo In trdi da je izpovedal le to. 
kar je na lastna ušesa sllSal. Dejstvo Je, 
da je obtoženec tako v prelinjem procesu 
kakor v sedanji preiskavi ln na današnji 
glavni razpravi v bistvu vedno vzdrževal 
svoie izpovedi, da 1e slišal lz ust dekana 
Škrbca inkriminirane vzklike. Tudi pred-
sednik takratneea shoda je v pr«*i«kavi 
leta 1332. izpovedal, da je dekan Skrbeč 
takrat ko je orožnik pozval Mudi naj za-
puste dvorano, nekaj vpil In da je s tiste 
strani, kjer je stal dekan Skrbeč padel 
tudi vzklik »Ziveia republika« ter da se 
je potem splošno govorilo, da 1e to vzklik-
nil dekan Skrbeč, čeprav sam nI mogel 
ne izkltučiti. ne potrditi, da bi to bil Skr-
beč Pač pa je povedal® ta priča, da mu le 
obtoženec takoj po dogodku povedal da 
je dekan Skrbeč napravil ta vzkMk Ena-
ko le obtoženec pripovedoval tudi drugim 
pričam še istega dne župniku Barletu ri 
poslancu Pustojeiom^ku a kasneje tudi še 
K^manu banu ManiSiču in drugim. 

Na podlagi vseh podatkov razprave, ki 
se je danes vršila, je sodiSče priSlo do za-
VMučka da iz ust zasebnega udeleženca 
Škrboa inkriminirani V7k,fki niso padli 
Predvsem ie tu nričevanle dekana Skrboa 
samega ki to odločno zanika kakor 1e to 
tudi zanikal že v prei<n1em procesu kot 
osumMenec in zatriuje. da je vrfcHkai sa-
mo Ziveia Slovenija, a nikdar Živela ««-
moptoira Sloveniia ali Živela renuhMVa 
Priči Zabret in Trefalt Id sta bili vedno 
v niegovi b'ižini tudi direktno izključu-
jeta te vzklike iz ust zasebneea udp'p?«>n-
ca Istotako druge priče Izpovedujejo, da 
ni<?o sMSale teh besed. 

Na drugi strani se na podlagi vseh po 
datkov razprave ne more smatrati za do-
kazano da bi bil obtoženec vedoma pri-
čal nekaj neresničnega V razburljivem 
ozračju, v katerem se ie vršil ta «hod je 
popolnoma mogoče, da je rlanainji obto-
ženec subiektivno bil prepnčan ln v dobri 
veri. da je dekan Skrbeč res izgovoril in 
krinr"m'rane besede. Zato ga je moralb so-
dišče oprostiti. 

Državni tožPec je prijavil revizijo, do-
čim se je zastopnik zasebnega udeleženca 
vzdržal vsake izjave. 

Beležke 
Študij o {izenačenju 

koledarjev 
I z pravoslavnih cerkvenih krogov ae Si-

rijo zadnje dni glasovi, da Študira patriarh 
Gavrilo skupaj s svetim sinodom vpraSa-
nje izenačenja pravoslavnega koledarja a 
državnim. Ako bo patriarh Gavrilo a to 
svqjo namero uspel, potem se bo uvrstil 
med najbolj zaslužne može našega naro-
da in izvršil delo, k i bo nadvse koristilo 
državi ln narodu. 

»Hrvatski dnevnik« poroča, da se Je 
kriza v vrstah naših muslimanov zadnji 
čas Se stopnjevala zaradi naporov bivšega 
ministra Sefkije Behmena, da bi postal 
voditelj muslimanov, organiziranih v JRZ . 
Dr. Behmen je dobro pripravil svojo 
akcijo. Najprej je imel v Beogradu ce-
lo vrsto sestankov in konferenc. Hotel je 
Izrabiti nezadovoljstvo v krogih JRZ za-
radi akcije sedanjega voditelja muslima-
nov ln podpredsednika JRZ dr. Kulenovi-
ča, ki se je Izrekel za avtonomijo Bosne 
ln Hercegovine in zahteval ustanovitev če-
trte državne samoupravne edinl.ee. Potem 
je dr. Behmen prišel v Sarajevo ln pričel 
a svojo akcijo tudi na terenu. Predvsem 
je želel spraviti svoje pristaše v sarajev-
ski občinski svet, kjer Imajo sedaj glavno 
besedo njegovi nasprotniki Člani kluba 
občinskih svetnikov JRZ, v katerem so i 
pravoslavni i muslimani, pa so odklonili 
sodelovanje s pristaši dr. Behmena. Pred 
dnevi je prispel v Sarajevo tudi minister 
dr. Kulenovič, ki se je sestal z nekateri-
mi uglednimi sarajevskimi voditelji mu-
slimanov. Kak je bil rezultat teh posve-
tovanj, »Hrvatskemu dnevniku« ni znano. 

Sarajevski listi pa prinašajo že tudi iz-
javo ministra dr. Kulenoviča, ki je rekel, 
da je prišel v Sarajevo čisto v zasebnih 
zadevah. Sestal se je seveda tudi s politič-
nimi prijatelji in Je mogel samo z zado-
voljstvom ugotoviti, da med muslimani ni 
nobene razdvojenosti glede politike, kate-
ro vodi on v Imenu vseh muslimanov. G. 
dr. Kulenovič Je s tem ponovil, da vztra-
ja pri svoji zahtevi po avtonomiji Bosne 
ln Hercegovine. 

Nemci na Hrvatskem 
nastopijo samostojno 

»Vreme« poroča iz vrst nemškega Kultur-
bunda za banovino Hrvatsko, da bodo 
Nemci na Hrvatskem na«t<<pili s posebno 
kandidatno listo pri volitvah v hrvatski sa-
bor Sprva sc bili sicer mnogi mnenja, da bi 
se morali Nemci pridružiti en» izmed obsto-
ječih strank in v koaliciji t njo nastopiti 
pri volitvah Sedaj pa je zmagalo stališče, 
da postavijo Nemci samonemško listo. Iz-
voljeni nemški poslanci v hrvatskem sabo-
ru se v notranjepolitične zadeve ne bodo 
vmešavali, temveč se bodo omejili samo na 
zastopanje kulturnih, gospodarskih in so-
cialnih interesov svojih nemških volilcev. 

Delavci iz Hrvatske ne 
smejo v francoske tovarne 

»Hrvatski dnevnik« poroča: »Francoske 
tovarne so zaprosile zagrebško bansko 

• oblast, da smejo najemati delavce za delo 
na Francoskem. Ban dr. SubaSič Je to 
prošnjo odklonil. Francoske tovarne nu-
dijo naSim delavcem plačo 1100 frankov 
mesefno. Zato pa bi morali naSi delavci 
plačati vožnje v Francijo tn nazaj, fran-
cosko vojnlco. ki znaša 300 do 500 fran-
kov letno, ln 500 frankov mesečno za hra-
no ln stanovanje. Delavci bi torej ne bi 
mogli ničesar prištediti. 

Kakor nam poročajo. ISČejo francoska 
podjetja tudi pri nas. zlasti v Prekmurju, 
delavce za svoje obrate ln bi bilo potrebno 
ugotoviti ali pod Istimi pogoji, kakor na 
Hrvatskem. 

Pritožbe ln grožnje 
»Hrvatskega dnevnika14 

»Hrvatski dnevnik« «e pritožuje v uvod-
niku zaradi težkega poiožaia Hrvatov, ki 
žive izven mej banovine Hrvatske, in med 
drugim piše: 

»Po sporazumu od 26 avgusta I. L se sko-
raj ni ničesar spremenilo v korist Hrva-
tov izven banovne Hrvatske Izboljšanje 
je nastopilo samo v resoru ministrov fi-
nanc in po?te. a še tu le v omejenem obse-

' gu. ker so vsa mesta že od prej zasedena. 
Najtežji je položaj hrvatskih ljudi v Voj-

| vodini, kjer obstoji poleg osebnih krivic 
< še politični pritisk, k' je šele v zadnjem 

času malo popustil zaradi osebne interven-
cije ministrov dr. Torbarja in dr. Smolja-
na. Oblasti pač ne morejo razganjati lju-

r;prav3k bivšega bana dr. Puca 
Prejeli smo: 
»V Vašem listu z dne 13 februarja 1940 

št. 40 priobčili ste na četrti strani v peti 
koloni članek »V drobljenju je moč«. Z 
ozirom na trditve v tem članku Vas pro-
sim, da priobčite sledeči popravek: 

Ni res, da se je skupina okoli »Sloven-
ske besede«, tako zvana dr Pucova gru-
pa, skušala v zadnjem času opredeliti za 
staroradikfe ter nI res. da se je njen Sef 
dr. Puc pretekli teden mudil v Beogradu, 
kjer je prosil glavni odbor NRS, naj njega 
legitimira »za okupljanje radikala« v Slo-
veniji. Rcsnica je le, da smo se jaz in mo-
j i prijatelji opredelili za staroradikale že 
1. 1935., da ne tvorimo nlkake dr. Pucove 
skupine in da smo integralni del Narodno 
radikalne stranke, katere šef je g. Aca 
Stanojevič. Pretekli teden sva šla v Beo-
grad g. dr. Janko Kosti ln jaz, da se tam 
posvetujeva s svojimi političnimi prijatelji 
o političnem položaju, jaz kot enakopra-
ven član Glavnega odbora NRS, — ne pa 
da bi prosila za kako legitimacijo, ki jo 
že zdavnaj Imamo. Zato tudi ni res, da je 
bil Glavni odbor napram »takemu predlo-
gu« od najine strani rezerviran, ker ni bilo 
niti predloga, niti prošnje, kakor tudi ni 
res, da bi bil G l a v n i , odbor kedaj prekinil 
vsako zvezo z našo skupino. Tudi ni res-
nica, da bi mi bilo rečeno, da bo treba z 
organizacijo v Sloveniji Se počakati. Res-
nica je: Čeprav bo organizacijska akcija 
postala živahnejša, čim bo NRS oblastve-
no dovoljena, s tem ni rečeno, da do takrat 
ne bomo ničesar konkretnega povzeli. 
Ravno nasprotno! Z odličnim spoštova-
njem. Dr. Dlnko Puc 1 r.« 

* 
K popravku blviega bana dr. Puca Se 

moramo dodati nekoliko komentarja. O. 
dr. Puc dokazuje v nJem, da Je njegova 
skupina že od leta 1935. aem Integralni 

del Narodno radikalne stranke, katere Sef 
je g. Aca Stanojevič. To čuje sedaj slo-
venska javnost prvič, kajti do danes ao 
gospodje dosledno nastopali kot skupina 
»Slovenske besede«, v katere programu ln 
pravilih zastonj iščemo dokaza, da je ta 
organizacija »integralni del Narodno radi-
kalne stranke«. Pač pa smo našli v njih, 
da je »Slovenska beseda« nestrankarska 
politična organizacija, kar so njeni govor-
niki tudi ponovno potrdili na raznih sestan-
kih večjih ali manjSih omizij. 

Kar se pa tiče zagotovila blvSega peto-
majskega bana g. dr. Puca, da »ni res, da 
bi bil glavni odbor NRS kdaj prekinil vsa-
ko zvezo z našo skupino«, pa mu moram© 
že povedati, da razpolagamo z avtorita-
tivno izjavo prvega podpredsednika Na-
rodno radikalne stranke g. MiSe Trlfunovi-
ča, da je zavzelo vodstvo te stranke naj-
bolj rezervirano stališče napram politiki 
grupe g. dr. Puca po izkušnjah, k i al Jih 
je steklo z njo pri volitvah 11. decembra 
1938, ko je ta grupa podprla v Ljubljani s 
svojo abstlnenčno politiko listo dr. Milana 
Stojadinoviča, proti kateremu je vodila Na-
rodna radikalna stranka najostrejSo borbo. 

Končno pa je g. dr. Puc a svojim poprav-
kom znova potrdil že svojo prislovično po-
zabljivost v političnih zadevah. V svojem 
popravku zatrjuje, da nI rea, da »bo treba 
z organizacijo v Sloveniji Se počakati Res-
nica je: Čeprav bo organizacijska akcija 
postala živahnejša, čim bo NRS oblastveno 
dovoljena, s tem nI rečeno, da do takrat ne 
bomo ničesar konkretnega podvzell. Ravno 
nasprotno!« Tako pravi g. bivSl ban v svo-
jem popravku od 19. t m. Beograjska »Po-
litika« od 16. t. m. pa je objavila izjavo 
dr. Puca, ki jo vsaj do danes Se nI popra-
vil ln v kateri pravi: »Dokler stranka ne 
bo uradno potrjena, ee v Sloveniji ne bo 
ničesar konkretnega podvzemalo v pogledu 
organiziranja,, A 

di. če pridejo poslušat aktivne ministre. Z 
zadovoljstvom pa moramo ugotoviti, da po-
stajajo bunjevaki Hrvati vedno bolj po-
gumni pri zahtevanju svojih narodnih pra>-
vic. Bunjevski Hrvati imajo vso pravico se 
pritoževati ker je njihov položaj nevzdr-
žen.« 

»Hrvatski narod je sprejel sporazum od 
26. avgusta samo zato, ker ima zaupanje v 
svojega voditelja dr. Mačka in ker je pre-
pričan, da je to šele pričetek reševanja hr-
vatskega vprašanja. Ako se bo nadaljevalo 
sedanje postopanje s Hrvati izven Hrvat-
ske, potem se lahko dogodi, da bo izgubil 
hrvatski narod vsako vero v možnost so-
delovanja in solidarnosti. Komur leži na sr-
cu državna skupnost naj torej računa a 
tem.« 

Volilni program 
ameriških republikancev 
V novembru bodo letos v Zedinjenih dr-

žavah volitve novega državnega predsed-
nika. Oba tabora, demokratski, kateremu 
pripada sedanji prezident Roosevelt, ln re-
publikanski se že pripravljata na to naj-
večjo in najpomembne,jSo volilno borbo. 
Republikanska stranka je te dni že obja-
vila svoj volilni program, k i je zanimiv tu-
di glede na sedanji mednarodni položaj. 
Republikanski proglas govori najprej o po-
polnem neuspehu Rooseveltove nove go-
spodarske politike, v zunanji politiki pa 
proglaša strogo nevtralnost za republi-
kansko geslo. Proglas ugotavlja, da si 
ameriško ljudstvo ne želi vojne in da bi 
bilo zato prav, ako bi Zedinjene države, 
čeprav ae zdi to v sedanjem mednarodnem 
položaju smešno, z vso odločnostjo Se en-
krat poudarile potrebo spoštovanja med-
narodnih zakonov in svetost mednarodnih 
pogodb. Navzlic temu pa se republikanski 
proglas na koncu izreka za čim popolnej-
ši program narodne obrambe za vsak pri-
mer. 

Vojna akademija 
na S l o v rkem 

Kakor poročajo nemški listi, je bila pre-
tekli četrtek svečano otvorjene v Bratisla-
vi slovaška vojna akademija. Slovaški na-
rodnoobrambni minister Čatloš je imel pri 
tej priliki govor, v katerem je demantiral 
inozemske vesti o nemškem vojaškem vod-
stvu v slovaški armadi Tudi nova visoka 
šola je povsem v slovaških rokah, je dejal 
minister. V nekaj letih bo nova vojna aka-
demija vzgojila kader slovaških oficirjev, 
ki bodo lahko povsod prevzeli v svoje ro-
ke vodstvo slovaških čet. S kolikšnim šte-
vilom izšolanih oficirjev razpolaga slovaška 
vojska že sedaj, minister v svojem govoru 
ni povedaL 

Veličasten pogreb 
Emilijana Lileka 

Celje, 21. februarja!. 
V Strossmayerjevi ulici se je danes ob 

15. uri zbrala ogromna množica, da spre-
mi blagopokojnega vladnega svetnika g. 
Emilijana Lileka na mestno pokopališče. 
V začetku Stroesmayerjeve ul ici kakor 
tudi v Vodnikovi ulici vse do ulice Kra l ja 
Petra so bili zbrani dijaki ln dijakinje. Ko 
je mestni kaplan Korban otpravil molitve, 
je izpregovortl pokojniku v slovo starosta 
celjskih Slovencev g. dr. Juro Hrašovec. 
Obeleževal je veliki pomen pokojnikovega 
vzgoj teljakega, narodnega in kulturnega 
dela. Moški zbor CPD je nato zapel Pre-
lovčevo »Zadnje slovo«. 

Razvil se je veličasten sprevod, v ka-
terega se je uvrstilo nad 2000 pogrebcev. 
V začetku sprevoda so stopali dijaki ln 
dijakinje vlSjih gimnazijskih razredov in 
Državne trgovske šole s profesorskim zbo-
rom. Za mrtvaškim vozom, ki je bil viso-
ko obložen z venci so se uvrstili Številni 
predstavniki oblastev, uradov, korporaclj, 
narodnih m prosvetnih društev, predstav-
nici vodstva CMD, Kluba koroških Slo-
vencev, Ljudskega vseučilišča, Sokola in 
Celjskega šahovskega kluba, številni po-
kojnikovi stanovski tovariši, mnogi bivši 
učenci lz raznih krajev Slovenije ter mno-
žica ostalih častilcev. 

Na pokopališču je šolska mladina na-
pravila špalir okrog predela, k jer bo po-
čivaj veliki pokojnik. Okrog groba se je 
zbrala ostala množica. Gimnazijski direk-
tor Fran Mravljak ee Je poslovil od po-
kojnika v imenu prosvetnega oddelka ban-
ske uprave, državne realne gimnazije, to-
varišev in učencev, ki Jim je bdi pokojnik 
vzoren voditelj ln dobrotnik. V enem dne-
vu smo Izgutolli dva Velika moža: Ljubo 
Davidoviča ln Emilijana Lileka. Tudi Sled-
nji zasluži, da mu ohranimo slovea odlič-
nega ln zaslužnega državljana. S svojim 
delom v BoerJ kakor pozneje v ožji do-
movini, je pokazal svoje odlične apowPno-
Bti ln je hodil vedno ravno pot v iskanju 
resnice ln v borbi za pravice. 

G. COenšek, ravnatelj dekliške mefičaft* 
ske Šole Je počastil pokojnika kot usta-
novitelja, predsednika in častnega člana 
celjske Ljudske univerze. Prvomeetnilc 
CMD g. Inž. Janko MačkovSek je pouda-
ri l da je bil Emil i jan LOek vzoren Slove-
nec, Jugoslovan in Slovan, vnet pobornik 
za pravice slovanskih narodov. Bi l je ved-
no med prvimi v Ciril-Metodovi družbi 
vedno skrbeč za gradnjo šol in za blagi-
njo slovenske Šolske mladine. Kot tak ae 
je tudi v poslednjih ukrepih spominjal 
svoje drage CSMD. — V imenu Kluba ko-
roških Slovencev ee je spominjal tajnik 
Lojze UrSič častnega člana kot neustraš-
nega bojevnika aa pravice koroSk!h Slo-
vencev, k i mu tega ne bodo nikoli poza-
bi l i — Ko se je tako zvrstila dolga vrsta 
pietetnih govorov, ae Je moSkl ztoor CPD 
poslovil od pokojnika e žalostlnko »Bla-
gor mu«. Množice so nato ganjene zapu-
stile kraj, k jer je naSel EmUljan Lilekpo 
dolgem, dela potoean življenju svoj večni 
počitek. 

Iz Kranja 
Občni zbori Kolo Jugoslovensldh se-

ster ima danes redni letni občni zbor o* 
15. v zbornici ljudske šole. Odbomice, -
niče in prijatelji društva vljudno vsblj jni. 
— SPD Kranj Ima drevi ob 20. . dni „ -ni 
zbor v posvetovalnici Narodne^- H ia. 

Iz Novega mestu 
m Bdeči križ v Novt-. ima da-

nes ob pol 20. v mestu« ^•etovalnid v 
Novem mestu občni zbo' običajnim dnev-
nim redom. Ge bi oh tej uri ne bil sklep-
čen, ho drugI ,:bor na istem mesta 
pol i m kasneje, i—L 
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Službo dobi 

Gospodične, gospode 
KI tgraio viiolino. saksofon, 
harmoniko, >Jčem za salon 
tki orkestet. i dobro iolo 
RaJkai, hotel Makedonca, 
Paračin. 

»577-1 

Dobro kuharico 

ki bi radi vodila gospodinj-
stvo ta pospravlianie. sprei 
memo takoi za uradniško 
ntenzo. Pismene ponudbe 
aa Rudnik. Mežica. 

5557-1 

Frizerko 

veUo tudi traine ondula 
die, »preimem f stalno 
službo Plača dobra. Po-
nudbe oa: Milan Perko. 
Imet. Stori trg 27 pn Ra 
keks. » » " 

Žensko pisarniško 

moi 
•prejme lesna trgovina na 
deieli. Pogon: večletna 
praksa, nastop takoi Po-
nudb« pod »Poštena in 
sposobna« na ogl odd. 
Jutra. 5592-1 

Kontorista (-'njo) 
pertektnega f nemškem, 
slovenskem in srbohrvat-
skem teziku t znani-ra 
nemške stenografiie iščem 
Sa I ali 2 Ttseca event. 
tudi stolno od firme * 
okolici Liubljane. Ponudbe 
pod »Kontorist« na ogl. 
odd. Jutra. 3604-1 

sa enkratno objavo Din 17* 

Samostojno 

kuharico 
vajeno dobre meščanski 
kuhe. spreimem. Naslov v 
Vseh poslovalnicah Jutra. 

3601-1 

Raznašalca 
KMCIDCin takoi — Pekarna 
Kovač. Rožna dolina. Ce-
sta V. 3627 1 

Kuharico 
atorrjio. ki sna samostoino 
kuhati, ličem V hiši go 
Stilna ia mesania. Plača 
>00 din mesečno. Ponudbe 
aa Prah m. Savski maroi. 
kolodvor. 

3624-1 

Izučena 
zobotehnica 

želi meniat' mesto kjerkoli. 
Ponudbe na ogl. odd. lu-
tra pod šifro »IS*. 

3602 2 

Podjetja! 
Maturant, dcber. simpati-
čen mladenič tin revnih 
staršev, želi prakticirato za 
skromen zaslužek v pro-
metni, trgovski ali Kaki 
drugi gospodarski pisarni. 
Zna slovenski. nemški, 
francoski in srbohrvaški 
tezik Lepo prosi za skrom-
no eksistenco. Kdor bi se 
zanimal zani, naj pošlje 
ponudbo pod šifro »Za 
skromen zaslužek« na ogl. 
odd. Jutra. 3603-2 

Mlad fant 
išče službo tekača ali stič-
no Našlo* v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

3622-2 

Prodam 
Parkete, deske 

in bukova drva 
ugodno proda Ivan Ši-
ška. tovarna parketov. Me-
telkova 4- telefon št. 22 44 

2449-6 

Naprodaj 
kompletna »Sprinkler-na-
prava« za gašenje požara, 
uporabliiva za veliki mlin 
ali večje tekstilno podtetie. 
Naitačneiše podatke daje: 
Osiiečka lievaonica želieza 
• tvorniea stroieva d d. 
Osijek. 3)94-6 

Posteljo 
i fimnico in nočno omarico 
prodam poceni. Jerie. Sv. 
Petra cesta 20, i . 

3621 6 

Tovarniško podjetje 
tekstilne stroke, v po-
gonu s sedežem T več-
jem mestu na Hrvat-
skem. dobro uvedeno ln 
rentabilno, se proda Za 
nakup Je potreben ka-
pital kaklb 3V2 milijona 
din. Ponudbe na Publl-
cltas. Zagreb, pod »Ren 
tabilna eksistenca« 

3193-16 

Lokali 
Gostilno 

dobro vpcliano. na promet-
nem kram. oddam takoi v 
najem Našlo* v vseb p©-
slovalnicah Jutra. ^ ^ 

Skladišče za moko 
v Milim kolodvora ali Tyr-
«eve ceste. <šče Roic. poštni 

^ , 75" 3611-19 

Velika hiša 
enonadstropna •• obzidanim 
vrtom in gospodarskim Do 
slopiem ob državni cesti, 
žel postala, blizu Liublia 
ne. pripravn* v pritličiu 
za mantio industrijo ali 
skladišča: v hiš. elektrika 
vodovod — naprodai Na 
slov v vseh Doslovalnuar 
Jutra. 3589-20 

Parcelo 
neposredni bližini Celia 

kupim Naslov v vseb po-
slovalnicah Jutra. 

3626-21» 

Lepo hišo 
velikim vrtom, prodam. 

Hita donosna, letno 7.200 
din cena 46.000 din. Po 
brežie. Stranska ulica S. 

3616 20 

sr 
Otroška vrtnarica 
potnoma vešča nemščine, 

mesto k 2 otrokoma. 
Ponudbe s fotografno m 
Spričevali oa: Josef Bla-
iek, Novi Sad, Jovana Su-
fcotiča 7 a. 

3606-1 

Frizerko 
dobro moč. spreimem takoi. 
Lupret Milan, Kralia Petra 

Studenci, Maribor 
3613-1 

Službe išče 

Poslovodja -
knjigovodja 

S odlično prakso, slov., 
•fbohrvatski. nemški kores-

ident. zaupna sila, izur-
sprei-
Vpra 

poo 
Jen. sposoben trgovec sprei 

Grške kolofonije 
prima. svetle, knptm vsak«, 
količino. Ponudbe na ogl. 
odd Jutra pod »Plačam 
takoi 3333«. 

3)47 7 

Stavbeno parcelo 
majhno, za vtsokopritličnu 
hišo za Bežigradom in kom-
fortno štiristanovanisko hi-
šo v bežigraiskera okraiu. 
prodam Poizve se: Pod 
miUčakova 1). 

3610-20 

Mačje, zajčje kože 
od domačih in vse drugo 
kupuje tudi ae suhe 
Zdravič, Ljubljana, Stari 
t*S 30. 3)63-7 

Za nsluJbenstvo hotelov, 
restavracij in večiib gospo-
dinjstev priporočamo kras 
no ilustrirano strokovno 
knjigo 

Jelene-VefflconJa t 

Serviranje 
Dobi sc pn Banovtnski za-
logi šolskih knjig in učil 
v Liubiiaai ter v vseb 
knngarnah vezana po zm-
žani ceni din 40. 

3362-S 

>vosob. stanovanje 
komfortno, * bližini Tivo-
lija. iščem — Ponudbe oa 
ogi odd lutra pod šifro 
•Profesorica«. 

36!9-21a 

Hranilne knjižice 
3 proč obveznice m druge 
vrednostne papirje kupimo 

mesto za takoi Vpra- plačamo najbolie. Banč 
ianja na ogl. odd. Jutra | M a r i b o r . 

Liubljam« Aleksandrova 40. 
3523 2 »2)4 1» 

pod »Mesto v 

V vseh strokovnih 
trgovinah gospod. 

G. Th. Rotman | 

AMBO IM PETER 
POTUJETA 

83 
»Z nosorogom ga pojdeva iskat!« Je 

rekel dr Tolstonog »V goščavi a i var-
no in midva «va najmočnejša: počakaj* 
ta naju torej!« In re« sta izginila v go-
sto grmovje in rastlinje, ki «e je mrač-
no in zlovestno bohotilo med drevesi. 

Pohištvo 
Pohištvo 

novo in m ra oljenu Ki 
ga telit* prodati ali sa 
o o dati v sbiambo — 
sprejmemo v posebni od 
delek v komisijsko pro-
lajo po ieio ugodnih 
pogojih Kupcev le v 
te,n oddelku vedno do-
voli sa dobro ohranje-
no pohl tvo Vso rekla-
mo preskrbimo sami — 
Sporočit«- nam on do 
ptsniet ali ustno Prevoa 
;ohi.'tva preskrbimo sa 
ml Ivan Mathl&n Ljub 
ijera T>rie»a 12 

•S-12 

i ragoienosti 

Vsakovrstno zlato 
kupuje nr> najv iš j ih 

cenah 
C E R N r . invelir 

L jubl jana Wolfova 
ulica 

Radio 

5 ? 
PREMOČ 
KOKS - DRVA 

oudi 

1. Pogačnik 
B O H O R I Č E V A 5 

Telefon 20-59 
Postrežba nre/.hlbna. 

Od Vaa 
i® _ 
odvisno, 
da Imate 
obleko 
vedno 
kot aova 

sato jo pustita redno 
kemično č i s t i t i «» 

barvati v tovarni 

JOS. RE1CH 
Ljubljana 

Poljanski oasip H 
_ SvatlobkaMHa 

Sobo odda 

Prazno sobo 
z uporabo Kopain^e od 
d»m v Celju Kra - Pe. 
tra 29-ni. levo 3503-23 

Sobo sredi mesta 
oddan s t marcem samo 
solidnemu stareišemu go-
l>odu. gospei ali gospo-
itai. Naslov v vseh po-

slovalnicah Jutra Ogledati 
od 12. do 2. ure. 3586 23 

Opremljeno sobo 
posebnim vhodom oddam 

takoi stalnemu gospodu. 
Strel iška 29. 3599 23 

Opremljeno sobo 
posebnim vhodom, odda 

zakonskemu paru ali 2 ose 
bama mirna uradniška dru 
ima. Naslov v vseh pošlo 
vainicah Jutra. 

3618-23 

Klavir 
dobro ohranjen, vsled BO 
manjkanja prostora ugod-
no prodam. Poizve se v 
Podmilščakovi ulici 18 za 
Bežigradom. 3595 2e> 

MODROCE 
patentne posteljne 

mreže oudi solidno 
tn po oizki cen) 

R. RADO V AN 
tapetnih 

M e s t a , t r g 13 

a t p c b o i 

oglas 

»JUTRU« 

ŠPORT 
Ljubljanska mladina In smuski skoki 
V nedeljo bo polagala Javen izpit na skakalnici 

v Mostecu 

Dolga leta je narava nas Ljubljančane s 
snežnimi dobrotami prav po mačehovsko 
podpirala, tako da so višje ležeči kraj i 
Gorenjske dobili že kar monopol na sneg 
in na smučarstvo. Letos so, se prilike za-
sukale in delo se je pričelo tudi v Ljublja-
ni. 

Delo Je bilo potrebno najprvo organizirati, 
mladino sa skoke navdušiti tn opremiti 
Ka j t i brez skakalnih smuči je vsako resno 
delo nemogoče. Kl jub žalostnim materljal-
nlm razmeram se je tudi to do gotove me-
re posrečilo. Danes vežba samo pri Smu-
čarskem klubu Ljubljani pod strokovnim 
vodstvom g šramla okrog 30 naraščajnl-
kov Seveda jih trenira mnogo tudi pri 
ostalih klubih, tako da lahko trdimo, da je 
ljubljanska mladina navduSena za skoke, 
samo priliko za trening jI je treba nuditi. 

T r i tedne že traja na Mostecu ves ta 
žlv-žav živo je dopoldne. najživahnejSe je 
seveda popoldne, ko prične ob 14.30 reden 

trening. Navdušenja je mnogo ln potrebno 
Je to navdušenje spremeniti v znanje. Za 
skoke nI važna samo pridnost, temveč tu-
di talent in kar je glavno — strokovno 
vodstvo. Ka j t i če se skakač nauči napak, 
se jih težko odvadi: napake ln njih Izvor 
pa pozna le strokovnjak. 

V nedeljo ob 16. na Mostecu bo polagala 
mladina javen izpit, koliko se je v treh 
tednih naučila. Da se skakač razvije, je 
treba mnogo časa, najmanj 9 do 8 let. Za-
radi tega je treba pričeti zgodaj: z 10 leti 
ali pa Ae prej. Tudi te pogoje Ima mladi-
na. Zanimiva bo primerjava, med ono mla-
dino, ki skoke že dalj čaaa vežba, In temi 
začetniki. 

Tekma, Id Jo priredi v nedeljo na Mo-
stecu Smučarski klub Ljubljana, bo lepa 
revija ne samo naših najboljših skakačev. 
temveč tudi plod marljivega ln sistema-
tičnega dela. 

Zakaj naši motociklisti Se nimajo 
svoje zveze? 

b vrst slovenskih motodkHstov 
smo prejeli naslednji članek, če« da 
naj M x nJim vzbudili med sloven-
skimi moto klubi prvo zanimanje za 
samostojno organizacijo po vzoren 
ostalih športnih panog. Morda Je pi-
sec teb vrstic marsikaj gledal po 
svoje, rotovn pa Je. da bo to vpra-
Sanje prej aH slej treba nadeti In Je 
že zato prav. da nafti motociklisti ne-
koliko premislijo o nJe»ovf reftltvt 
čeprav bržkone tudi v novi obliki to-
ne ho dokončna. 

Dozdaj so že skoraj v vseh Športnih pa-
nogah ukrenili msrslkaj. da so si ustano-
vili samostojne športne forume za sloven-
sko. srbsko al) hrvatsko pokrajino le mo-
torist) imajo Se svoj skupni save* zs vso 
državo s sedežem v Zagrebu (razen ne-
znatnega Moto-kluba v Beogradu, k) tegs 
vrhovnega saveza več ne priznava) Neho-
te se vsiljuje vpraSanje. zakaj le baS pn 
motoristih drugače tn zakaj ravno motori-
sti glede osamosvojitve niso ukrenili niče-
sar? Sa j se je celo Avto-klub kraljevine 
Jugoslavije razdelil na trt povsem ločene 
edinice: slovensko, srbsko ln hrvatsko. 

Kdor je zasledoval potek borb za zeleno 
mizo ln čital dan za dnevom dolge članke 
v dnevnem ter športnem tisku o potrebi 
osamosvojitve posameznih športnih panog 
— ve, da so v Zagrebu prvi začeli borbo ZJ> 
takšno samostojnost. In sicer najprej * 
najbolj razširjeni panogi v nogometu Te 
ga niso hoteli samo zaradi tega Ker sc 
smatrali, da bo po njihovem za sam oa 
predek nogometa boljše, če bodo namestr 
prejšnjega enotnegs saveza delovali trljf 
samostojni plemenski savez) — temveč * 
glavnem le zato ker so se dobro zavedali 
da s a bili v starem nogometnem savezu 
podrejeni manjšini In bre2 vpliva kakr 
šnega so si želeli Danes še nI mogoče oo 
govoriti ali je bila ta cepitev v bistvu do 
bra ali ne ln ali je razmahu športa same 
ga koristila ali celo škodovala — dejstve 
je, da so v Zagrebu po tem prvem uspehu 
sledlie ustanovitve lastnih zvez v vseh onih 
športnih panogah, katerih osrednje tnstan 
ce ni bilo v Zagrebu Povsem razumljive 
je, da ti pokret) niso ostali brez odmeva v 
Beogradu, kjer so po zagrebškem vzgledu 
začeli ustanavljati svoje saveze predvsem 
v onih snortnin nann"nh k>i*pr1ti vrhnvn' 

BLAGO ZA POHIŠTVO ^ v E a, 
edno najnovejši vzore) v veliki izberi Kupite pri M ARMIN rn<. 

f 

Instrumente za 
godbo na pihala 

rabliene, toda še dobre, ku-
pimo. Naslov v vseb pošlo 
vainicah Jutra. 

3608-2* 

2 pisalna stmfa 
en nov m en rablien. nai 
polile znamke, aa vsakt 
ceno naprodaj Cizel. Kot 
mkova 21, IL 

3625-29 

Dražbe t 

Dražba bosanskih 
preprop 

predpostelinikov. suhe robe 
steklenic, namiznih prtov se 
vrii v soboto 24. februarja 
ob 14.30 v Trdinovi ulici 
k. 7. pritličje levo. 

3623-32 

Psa 
dobrega čuvat« po moSnostt 
drestrsnega. kupim. Ponud 

m ^ odd. jutra pod 
tobcf cuvaj«, 

3617-27 

Pridelk 
Kupimo 

vagon aaibolišega sena. Pat 
l o t . Podstenica, p oa žaga kog. 

Dol. Toplic«. 3)36 3) 

Fižol ca Vabo 

dobite poceni pn 

Sever a l omp . 

Gosposvetska e. S 
1W»»3 

Umrl nam je naš ljubljeni soprog, oče, tast, 
brat, svak, gospod 

Nabemlk Henrik 
URADNIK DRŽ. 2EL. V POKOJU 

previden s tolažili sv. vere. 

Pogreb blagega pokojnika bo v petek, dne 
23. februarja 1940 ob pol 5. uri popoldne iz mrliške 
veže splošne bolnice na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, Maribor, Milano, 21. februarja 1940. 

2 a l n j o č e r o d b i n e : 
NABERNIK. ROTH, KLOBČAVER, TROST, 

TEVIN1 in dr. LOGAR 

Mectnl pogrebni savod 
Občina Ljubljana 

Mestni pocreom «avno 
Občina Liubljana f 
Zapustila n u je za vedno naša srčno ljubljena 

soproga, skrbna mama, stara mama. tašča, gospa 

MARIJA KERN 
SOPROGA POSTNEGA ZVANICNIKA V POKOJU 

dne 21. t. m., po dolgi mučni bolezni, prevldena s tola-
žili sv. vere. 

Na zadnji poti jo spremimo v petek 23. februarja 
1940 ob pol 3. uri popoldne. Iz hiše žalosti, Cerkvena 
ulica 21, na pokopališče k Sv Križu 

L J U B L J A N A dne 21. februarja 1940 

Žalujoče rodbine: 

KERN, TEKAUC, VIRANT 

savez je Ml takrat v Zagrebu. Tem novota-
rijam se je slednjič pridružila Se Slovenija 
in tako Imamo danes tudi pri nas že nekaj 
lastnih športnih zvez. 

Kako pa pride, da slovenski motoklubl 
vse to gledajo od stran) ln se Se nobeden 
n) spomnil os ustanovitev svoje zveze, če-
prav dozdaj Se niso Imel) nit) lastnega pod-
saveza? Ali se morda ne zavedajo, da se 
zaradi podrejenost) Zagrebu slovenski mo-
to-šport ne more razgibati v on) meri ka-
kor b) se lahko, če b) ga pametno vodil) 
sam)? Al) m porazno da kljub svoj) šte-
vilčnosti slovenski moto-sport nima onega 
vpliva v sedanjem savezu kakršen M mu 
orlpada)? Kdo Je kriv tega? 

Odgovor Je povsem enostaven! V Za-
grebu imajo bratje Hrvati naš Savez moto-
klubov in tam gotovo oe bo nihče začel 
silita naj ga razdelijo na tri dele V Srbiji 
moto-sport Se nI uveljavljen — ml Sloven-
ci pa smo razcepl jeni tn nesložnl V drav-
ski banovini imamo največ moto-klubov v 
državi toda zaradi nesloge v lastnih vr-
stah ne zavzemamo v savezu nit) zdaleka 
one poz)cije. ki b) oam Sla po Stevllku tn 
Kakovost) naših motoclkllst)čn)h edinic. 

Zato Je Se skrajn) čas da b) se naši 
moto-kluoi streznili ter zavrgli vse one ne-
bistvene ln malenkostne spore k) 01 med 
oraviml športnik) prav za prav sploh ne 
mogl) bit) povod ta sedanjs trenja V in-
teresu ogromne večine športno mislečih 
notoristov naj bi se prenapetim posamezni-
nom onemogočilo za skupnost Škodljivo de-
lovanje tn takoi oodo dan) vs) pogoji, da 
oi se vsi slovenski moto-klubi lahko strnil' 
- ene <u»mo močno orsve športno ln sa 
noetoinc povezano enoto k) bo lahko po-
svetila vse svoje sile napredku tn razmahu 
slovenskega moto-sporta ter mu orlhrtrtl* 
me mesto K) mu pripada že po doseda-
ijlh uspehih in sposobnost tn. 

Tišja Sola za telesno vzgojo 
na Pokl juki 

V nedeljo bodo ženske tekme v alpski 
kombinaciji na Lipanjci 

ženski oddelek slušateljlc višje šole za 
.Cieauu vzgoji pri uuiuali stvu za teie&no 
«4gojo je Uenuino oa tritedenskem teCaju 
v smučarskem domu 6K LjuDljane oa Po-
kljuki Da oi se tudi najboljšim jugoslo-
»renskim smuCai Kam omogočil sistemati-
čen trening, je bUo v tečaj oa Pokljuki po 
predlogu JZS& sprejetih tudi 10 tekmo-
valk za alpsko kombinacijo. V sen udele-
ženk je zdaj na Pokljuki 35. Slušatelju* 
oeogiajske šole Dodo ostale tamkaj do 2. 
marca ti V tej dobi se oodo pod strokov 
alm vodstvom seznanile s tehniko belega 
športa, da oodo pozneje kot učiteljice te-
esne vzgoje na srednjih šolah lahko po-
ičevale tudi smučanje. 

Pouk smuške tehnike se vrši dopoldne, 
popoldne pa prirejajo tečajnice v skupinah 
izlete na Rudno polje. Blejsko kočo ln dru-
ge Izletniške točke. Zvečer so običajno pre-
davanja o raznih posebnih vedah, k i ao v 
zvezi s smučarstvom. 

Trening tekmovalk vodi Tržičan Car-
in an Freuk, ki pripravlja naša dekleta na 
tekme za državno prvenstvo v alpski kom-
binaciji, ki bodo 24. ln 23. t. m. na Lipan-
cl naa Pokljuko. V tekmovalnem tečaju se 
zlasti odlikujejo Cerničeva iz Maribora ter 
Stolcerjeva in Čopova z Jesenic. Vse ude-
leženke tečaja ministrstva za telesno vzgo-
jo so pod stainim zdravniškim nadzorstvom 
zdravnice šole za telesno vzgojo dr. Fetti-
chove, za red in disciplino pa skrbi gospa 
Aliiica Sepa, starešina tečaja. 

Uspele smučarske tekme 
na Mrzlici 

Najboljši v alpski kombinaciji za prven-
stvo Zasavja so bili Celjani 

Smučarski odsek SPD v Trbovljah je 
priredil v nedeljo tekmo v alpski kombi-
naciji za prvenstvo Zasavja. Tekmovanja 
se je udeležilo 29 tekmovalcev, med njimi 
tudi nekateri lz Ljubljane, Celja in La-
škega. T a dan je bilo krasno suho zimsko 
vreme in tudi snežne razmere so bile Iz-
redno dobre. Organizacija je bila brezhib-
na do zadnje podrobnosti. Tekma je poka-
zala, da se je smučarski šport v trbovelj-
ski dolini nele že udomačil, temveč da Šte-
je lepo število dobro tzvežbanih smučarjev. 

Najprej je bil na sporedu slalom, v ka-
terem je zmagal član SPD lz Celja, Knop, 
za njim pa sta bila njegov klubski tova-
riš Dvofak in kot tretji Konstantin (Smk. 
Ljunljana). Proga za smuk, k jer je bila te-
kma popoldne, je bila dolga 6 km ln je vo-
dila od vrha Križke planine do občinske-
ga sejmišča v Trbovljah. V smuku so se 
odlikovali zlasti Celjani ln Ljubljančani ter 
je bil prvi na cilju Herle, drugI Knop, 3. 
pa Dvofak, vsi trije člani SPD lz Celja. 
Skupni rezultati v alpski kombinaciji so 
bili naslednji: 1. Knop, 2. Herle, 3. Dvo-
fak (vsi trije SPD Celje). 4. Konstantin 
(Smk Ljubljana). 5. Sipek, 6. Kačič (oba 
SK Laško), 7 Kus (SPD Trbovlje), 8. Fer-
rž i SPD Celje), itd 

Domačini so Imel« spričo velike tehnične 
premoči gostov težko staliSče, toda držali 
so se kljub temu dobro, tembolj, če poml-

alimo, da v zadnjih letih skoraj niso Imeli 
prilike za trening. P r i razdelitvi nagrad 
so dobili trije najbolje plasirani lepe pla-
kete, prehodno darilo pa je pripadlo klubu 
s najštevilnejšo udeležbo — SPD Trbov-
lje. Nagradi sta prejela še posebej najbolj-
ši tekmovalec prireditelja in najboljši iz 
Trbovelj sploh. Organizacija tekme je bi-
la v spretnih rokah gg. Rihar ja , Flegarja. 
ln Baumgartena. 

Razpis 
skakalnih tekem za seniorje, juniorje 

In mladino v Mojstrani 
SmK Dovje Mojstrana laz^i^uje za ne-

deljo 25. t. m. medklubsko tekmo v snu-
Skih skokih na prvi jugoslovenski skakal-
nici za seniorje juniorje in mladino. Prv i 
tr i vsake skupine dobe nagrade. Začetek 
ob 14 Tekmuje se po pravilih JZSS in na 
lastno odgovornost. Razglasitev rezultatov 
ln razdelitev nagrad ob 17. pred hotelom 
»Triglav« Ker je bila ta tekma zaradi 
važnih drugih tekmovanj preložena, naj se 
zdaj val klubi odzovejo vabilu. Tu bo zbra-
na vsa elita za državno prvenstvo in tudi 
kompletna skakalna šola Planice z učite-
ljem NovSakom na čelu. Na svidenje v ne-
deljo v Mojstrani. 

Razpis 
smuikegm patrolnega teka, Id ga priredi v 
nedeljo dne 25. L m. S K železničar v Ma-
riboru. Start tn cilj za to tekmovanje je 
pred gostilno »Zabelnik« v Rad van ju (pri 
Slov. lcalvarji) . Start ob 10. Dolžina pro-
ge cca 10 km Pravico tekmovanja imajo 
vsi verificiram tekmovalci JZSS, ki imajo 
veljavne legitimacije za leto 1940. Pri ja-
ve za to tekmovanje je poslati na predpi-
sanih saveznlh tiskovinah (tekmovalnih 
prijavnicah) najkasneje do 24. t. m. na 
naslov: SK Železničar, Maribor, Tržaška 
cesta. Za naknadne prijave je plačati din 
10 Prijavnlne za to tekmovanje ni. Žre-
banje Številk bo uro pred startom v go-
stilni »Zabelnik«. Tekmuje se po pravilih 
in pravilnikih JZSS. Prvoplaslrana patro-
la prejme v trajno last pokal, drugoplasi-
rana plaketo tretje m četrtoplasirana di-
plomo. Objava rezultatov ln razdelitev na-
grad bo takoj po končani tekmi v gostilni 
»Zabelnik«. 

Pred občnim zborom SK Marsa. V ne-
deljo dne 25. t. m. ob 8. bo v gostilni Pre-
dovič. Mesarska c. 4, VI I . redni letni občni 
zbor tega tako agilnega poljanskega klu-
ba. Tako zanimivega sestanka članstva s 
odborom Se nI bilo v Šestih letih obstoja. 
Odbor pod predsedstvom dr. Milana Per-
ka bo podaja) svoj obračun za vse delo, 
s katerim je dosegel tako velike ln lepe 
uspehe v gmotnem tn moralnem oziru. ka-
kor malokateri klub v Ljubljani. Slišali 
bomo o borb) kluba za dosego priznanja 
prepotrebnih športnih prostorov, ki so še 
sedaj neobhodno potrebni za popolni raz-
mah kluba Opozarjamo na važnost tega 
občnega zbora vse članstvo ki naj s svojo 
udeležbo dokaže, da podpira tn razume 
delo tn napore svojega odbora. Vabljeni so 
vsi prijatelji kluba, ki žele sodelovati pri 
klubu bodisi, kot igralci bodisi kot pod-
porni člani Članstvo se Se opozarja, da bo 
važen članski sestanek jutri v petek ob 
20 v gostilni Predovič. 

Vozne ugodnosti za Planico. Prometno 
ministrstvo je dovodlo polovično vožnjo za 
udeležence velikih mednarodnih skakalnih 
tekem v Planici, ki bodo od 3 do 10. mar-
ca Ugodnost velja za odhod od 1. do 10. tn 
za vrnitev od 5. do 12 marca. 

SK Ljnhljana. Zaradi potovanja v Sa-
rajevo drevi ob 19 obvezen sestanek vse-
ga llgaSkega moštva v tajništvu Beethov-
nova 9 Predsednik. 

SR. I l iri ja. V soboto 24. n . ln v torek 
27. H. bo obvezni trening na skakalnici na 
Javornlku pod vodstvom g. Novšaka. 

SmK Golovec. Odborova seja bo jutri v 
petek ob 20 v gostilni Kresrar v Stepanjl 
vasi. Sigurno tn točno! Predsednik. 

S O K O I 
Sokol Potfe Kar tri prireditve smo ime-

li v kratkem času Da se omogoči tudi mla-
din' nekoliko pustnega ve«elja smo priredi-
li na Svečnico popoldne čajanko za nara-
ščaj Za majhen denar (ta; s pecivom je 
stal 2 din. obloženi kruhki pa 1 din) so 
imeli prav lepo zabavo, b katen so si sami 
igiali na harmoniko in klavir Zabavo so 
poživljale nekatere točke pod vodstvom s. 
Štefke Fistarjeve Popo'dne je kar hitro 
minilo. Čisti dohodek te prireditve se je 
porabil v dobrobit naše dece. ki smo jo 
povabili v nedeljo 4. t m. popoldne na 
tnaškarado in jo brezplačno pogostili s ča-
jem in pecivom Prav prijetno so se imeli 
in se razigrani vrni h domov. 

Po starem običaju je tudi članstvo ime-
lo na pustni torek prireditev, na katero je 
prišlo prav lepo število mask, ki so pričale 
o dobrem okusu. V začetku se je predvajala 
burka »5 minut nevesta«, ki je izzvala bu-
čen smeh. Občinstvo je nagradilo igralce s 
ponovnim ploskanjem Sramel je neumor-
no igral valčke in stepe in vrtelo se je sta-
ro in mlado. Minil je čas zabav in pričela 
se je doba resnega dela. V telovadnici ne-
umorno vadijo nove vaje, dramatski odsek 

Enpialja novo igra prosvetar pa je po&kr-
el za aktualno predavanje s skioptičnimi 

slikami, ki bo ie ta mesec. 

D 
Četrtek, 22. februarja 

I JuMjana 7: Jutrnj i pozdrav, napovedi, 
poročila. — 7.15: Pisan venček veselih 
zvokov (plošče). — 12: Zborovsko petje 
(plošče). — 12.30: Poročila, objave. — 
13: Napovedi. — 13.02: Radijski Sramel. 
— 14: Poročila. — 18: Vsakemu nekaj — 
radijski orkester. — 18.40: Slovenščina za 
Slovence (dr. R . Kolarlč) . — 19: Napove-
di. poročila. — 19.20: Nac. ura: Ministr-
stvo za telesno vzgojo. — 19.40: Objave. 
— 19.50: Deset minut zabave. — 20: Pes-
mice za ples (Jožek in Ježek). — 20.45: 
Simf. glasba a plošč. — 22: Napovedi, po-
ročila. — 22.15: Za oddih igra radijski or-
kester. 

Beograd 19.40: Havajski kvartet. — 20: 
Humor. — 21: Popevke. 21.50: Klavirske 
skladbe. — 22.20: Plesi s plošč. — Zagreb 
17.15: Orkester. _ 20: Petje. — 20.30: 
Violinske skladbe. — 21.30: Lahka ln ples-
na muzika. — Sofija 18. Ploftče. — 18.45: 
Mali orkester. — 20: Pevski in Instrumen-
talni koncert. — 21: Španske pesmi s 
plošč. — 22: Godba za ples. — Dunaj 16: 
Lahka godba orkestra. — 18: Komorna 
glasba. — 19.15: Iz zvočnih filmov. — 
20.15- Lahka godba in petje. — 21.20: 
Klavirske skladbe. — 22.15: Vesela muzt> 
ka. 

Ure ju je Davorin Bavt jea . — l r * * j r m kooaorc^ »Jutra« Stanko V i raau — Za Narodno uakaroo d. d koi ciaharnarja Fran Jeran — Za tnaerauu del je odgovor« A ia j s Novak, — V r i t L j u M j a a L 


